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GROEPSVERZEKERINGSREGLEMENT NR. [….]
voor de personeelsleden onder arbeidsovereenkomst van

[BESTUUR] 
Enerzijds :

Het lokaal bestuur [NAAM,  ADRES ],  vertegenwoordigd door [____] hierna genoemd « de verzekeringnemer » ;

En anderzijds :
[BI hoofdverzekeraar:
· Belfius Insurance NV, verzekeringsonderneming toegelaten onder codenummer 0037,   – RPR Brussel BTW BE 0405.764.064 –   met maatschappelijke zetel  B-1210 Brussel,  Karel Rogierplein 11, hierna Belfius Insurance genoemd, 

handelend in de hoedanigheid van eerste verzekeraar;

· Ethias NV, verzekeringsonderneming toegelaten onder het nr. 0196 voor de beoefening van alle verzekeringstakken Niet-Leven, de levensverzekeringen, de bruidsschats- en geboorteverzekeringen (KB van 4 en 13 juli 1979, BS van 14 juli 1979) alsook de kapitalisatieverrichtingen (Beslissing FSMA van 9 januari 2007, BS van 16 januari 2007) – RPR Luik BTW BE 0404.484.654 – met maatschappelijke zetel te 4000 LUIK, rue des Croisiers 24, met zetel voor Vlaanderen te 3500 HASSELT, Prins-Bisschopssingel 73, hierna Ethias genoemd,
handelend in de hoedanigheid van  aanvaardende medeverzekeraar. ]
OF
[Ethias hoofdverzekeraar:
· Ethias NV, verzekeringsonderneming toegelaten onder het nr. 0196 voor de beoefening van alle verzekeringstakken Niet-Leven, de levensverzekeringen, de bruidsschats- en geboorteverzekeringen (KB van 4 en 13 juli 1979, BS van 14 juli 1979) alsook de kapitalisatieverrichtingen (Beslissing FSMA van 9 januari 2007, BS van 16 januari 2007) – RPR Luik BTW BE 0404.484.654 – met maatschappelijke zetel te 4000 LUIK, rue des Croisiers 24, met zetel voor Vlaanderen te 3500 HASSELT, Prins-Bisschopssingel 73, hierna “Ethias” genoemd, handelend in de hoedanigheid van eerste verzekeraar;
· Belfius Insurance NV, verzekeringsonderneming toegelaten onder codenummer 0037  – RPR Brussel BTW BE 0405.764.064 –   met maatschappelijke zetel  B-1210 Brussel,  Karel Rogierplein 11, hierna “Belfius Insurance” genoemd, handelend in de hoedanigheid van aanvaardende medeverzekeraar. ]
Belfius Insurance en Ethias, verenigd in de tijdelijke handelsvennootschap “Belfius Insurance - Ethias Contractanten PPO” (voorheen DIB-Ethias lokale contractanten) worden hierna gezamenlijk “de medeverzekeraars” genoemd.

De medeverzekeraars Ethias en Belfius Insurance zijn hoofdelijk aansprakelijk voor de uitvoering van onderhavig groepsverzekeringsreglement. Hierbij zal de eerste verzekeraar als contactpersoon fungeren. Deze laatste zal het administratief beheer van het onderhavige groepsverzekeringsreglement verzorgen.

Is overeengekomen wat volgt:

Voorafgaande uiteenzetting:

Aan de tijdelijke handelsvennootschap « Belfius Insurance - Ethias Contractanten PPO » werd de overheidsopdracht “voor het administratief en financieel beheer van een groepsverzekering van de tweede pijler voor de contractuele personeelsleden van de toegetreden lokale besturen” toegewezen. 

De lokale besturen die kiezen voor het systeem in het kader van de overheidsopdracht uitgeschreven door de Rijksdienst voor de Sociale Zekerheid van de Provinciale en Plaatselijke Overheidsdiensten, in haar hoedanigheid van opdrachtencentrale in de zin van de wet van 15 juni 2006, richten een stelsel van aanvullend pensioen in voor hun personeelsleden verbonden door een arbeidsovereenkomst en wiens bevoegdheden als opdrachtencentrale nu worden uitgeoefend door de Federale Pensioendienst (FPD).
Het pensioenreglement van dit pensioenstelsel bestaat uit het kaderreglement  en de beslissing van de verzekeringnemer tot toetreding.
Onderhavig groepsverzekeringsreglement voert het pensioenstelsel zoals vastgelegd in het pensioenreglement uit, voor zover dit laatste niet strijdig is met een wettelijke bepaling. Naast de wettelijke bepalingen worden de rechten en plichten eigen aan het pensioenstelsel en de groepsverzekering vastgelegd in dit reglement, dat tevens de algemene voorwaarden van de groepsverzekering omvat.

Door de invoering van het pensioenstelsel geeft de verzekeringnemer bovendien volmacht aan FPD en RSZ om bepaalde rechten en verplichtingen uit te oefenen waarvan de verzekeringnemer titularis is in zijn hoedanigheid van verzekeringnemer. Deze rechten en verplichtingen zijn vastgelegd door artikel 3, 2° lid ,3° lid en laatste lid en artikel 15 voor wat betreft FPD, en door artikel 4, 4° lid en artikel 9 punt 4 voor wat betreft RSZ. 

Sectie 1 : Algemene begrippen

Art. 1 Definities

Pensioenreglement: het kaderreglement dat werd opgesteld in uitvoering van het Vlaams Sectoraal Akkoord 2008-2013, afgesloten in het Vlaamse Onderhandelingscomité C1 op 19 november 2008 tot invoering van een aanvullend pensioenstelsel voor de contractanten van de lokale besturen met inbegrip van alle latere wijzigingen bij protocol,vervolledigd met de beslissing van de verzekeringnemer; 
Groepsverzekeringsreglement: het onderhavig reglement ter financiering van het pensioenstelsel en houdende de rechten en verplichtingen van de medeverzekeraars, van de verzekeringnemer, van de aangeslotenen en hun rechthebbenden;
Protocolovereenkomst: de overeenkomst tussen FPD, RSZ en de tijdelijke handelsvennootschap “Belfius Insurance - Ethias Contractanten PPO”, zoals voorzien in Hoofdstuk II punt 1 van Bestek nr. 1 van bovengenoemde overheidsopdracht.
Aangeslotene: de bezoldigde werknemer aangesloten bij het pensioenstelsel van de verzekeringnemer. Hij is de verzekerde van de groepsverzekering.

Premie: de pensioentoelage, verminderd met de in artikel 17, 2° lid van dit groepsverzekeringsreglement gedefinieerde inningskost aangerekend door RSZ, en de eventuele inhaaltoelage zoals bepaald in artikel 2.

FPD: Federale Pensioendienst, Zuidertoren, Europa Esplanade, B-1060 Brussel.
RSZ : Rijksdienst voor Sociale Zekerheid, Victor Hortaplein 11, B-1060 Brussel.
Art. 2 Voorwerp
De verzekeringnemer heeft beslist om een pensioenstelsel in te voeren voor zijn personeelsleden overeenkomstig het pensioenreglement.

De verzekeringnemer is de inrichter van het pensioenstelsel in de zin van de wet van 28 april 2003 betreffende de aanvullende pensioenen (WAP) en heeft het volgende beslist :
Jaarlijkse pensioentoelage: [x]% van het pensioengevend jaarloon

[ Inhaaltoelage: eenmalige koopsom, vermenigvuldigd met het aantal maanden in aanmerking genomen gepresteerde diensttijd, gedeeld door 12. De inhaaltoelage geldt enkel voor de contractueel aangestelde personeelsleden in dienst op xx/xx/xxxx en bedraagt x% voor de periode van xx/xx/xxxx tot xx/xx/xxxx. ]
Onderhavig groepsverzekeringsreglement voert het pensioenreglement uit en bepaalt de rechten en verplichtingen van alle betrokken partijen en de voorwaarden waaronder deze rechten uitgeoefend kunnen worden.

Het pensioenreglement heeft voorrang op onderhavig groepsverzekeringsreglement. 

De winstdelingsreglementen en de protocolovereenkomst die in bijlage opgenomen zijn maken ook integraal deel van onderhavig reglement uit.

Art. 3 Begin en einde van het groepsverzekeringsreglement

Het groepsverzekeringsreglement is van onbepaalde duur en gaat in op de datum van inwerkingtreding van het pensioenreglement, namelijk [datum inwerkingtreding]. De dekking van de verzekeringsprestaties begint na de ondertekening van het groepsverzekeringsreglement en ontvangst van de eerste premie door de eerste verzekeraar.

De verzekeringnemer kan het groepsverzekeringsreglement jaarlijks opzeggen mits een aangetekend schrijven verzonden minstens 9 maanden voor elke vervaldag van het groepsverzekeringsreglement. In dat geval heeft de verzekeringnemer het recht om het geheel van de reserves van alle aangeslotenen af te kopen om deze naar een andere pensioeninstelling over te dragen. 
De eerste verzekeraar zal bij opzeg van de groepsverzekering, een eindafrekening van de nog verschuldigde premies opstellen op grond van het pensioenreglement, onderhavig groepsverzekeringsreglement en de toepasselijke wetgeving binnen de 30 dagen volgend op de ontvangst van de gegevens met betrekking tot het laatste kwartaal waarop de overeenkomst in voege was. Deze eindafrekening zal onmiddellijk overgemaakt worden aan de verzekeringnemer.
Als het groepsverzekeringsreglement wordt opgezegd met overdracht van de reserves naar een andere pensioeninstelling, wordt het financieringsfonds met de reserves mee overgedragen. De eerste verzekeraar zal de reserves overdragen volgens de modaliteiten van de overdracht zoals deze opgenomen zijn in het winstdelingsreglement.

Als het groepsverzekeringsreglement wordt opgezegd zonder overdracht van de reserves naar een andere pensioeninstelling, zullen de medeverzekeraars de lopende renten en de gewaarborgde rentevoeten op de bestaande individuele reserves blijven garanderen. Bij uitkering in geval van pensionering (inclusief aanvragen tot uitbetalingen na 65 jaar bij het beëindigen van de arbeidsovereenkomst), of uitkering in geval van overlijden vóór de pensionering zal de eerste verzekeraar de opgebouwde waarde uitbetalen aan de begunstigde volgens de modaliteiten opgenomen in het pensioenreglement.

De medeverzekeraars kunnen de overeenkomst om de 6 jaar opzeggen op de vervaldag van onderhavig reglement, mits een aangetekend schrijven verzonden minstens 6 maand voor de vervaldag, en voor de eerste keer tegen 1 januari 2016. In dit geval wordt onderhavig reglement premievrij gemaakt en behouden de verzekeringnemer en FPD het recht tot overdracht van de reserves naar een andere pensioeninstelling volgens de hierboven beschreven modaliteiten.
Art. 4 Informatieplicht
De verzekeringnemer stelt het pensioenreglement en het groepsverzekeringreglement ter beschikking van de aangeslotenen.

De verzekeringnemer heeft het recht de bedragen van de premies te wijzigen (door wijziging van het pensioenreglement) ten gevolge van economische omstandigheden of wets- of reglementswijzigingen, mits naleving van alle contractuele en wettelijke bepalingen dienaangaande.

De verzekeringnemer zal de aangeslotenen op voorhand in kennis stellen van iedere stopzetting van de betaling van de premies en van iedere wijziging van de premies.
De verzekeringnemer zal de benodigde persoons- en loongegevens periodiek overmaken aan Belfius Insurance door middel van een elektronisch bestand. 

De medeverzekeraars voeren het groepsverzekeringsreglement uit op basis van de door hen  laatst gekende gegevens. 

Sectie 2: waarborgen 

Art. 5 Oprenting van de premies en winstdeling

De premies worden opgerent, na afhouding van de eventuele belastingen en beheerskosten op geïnde premies, vanaf het einde van het trimester waarop ze betrekking hebben maar ten vroegste vanaf de dag van ontvangst van de premie door de eerste verzekeraar. Zij worden gekapitaliseerd aan de gewaarborgde rentevoet van kracht op dat ogenblik. Deze rentevoet is gewaarborgd per storting tot op de in het pensioenreglement bepaalde einddatum of, in geval van vroegtijdig overlijden, tot op de eerste dag van de maand waarin de aangeslotene overlijdt. De medeverzekeraars behouden zich het recht voor de gewaarborgde rentevoet te wijzigen in functie van de marktvoorwaarden en van de reglementeringen en stellen de verzekeringnemer, FPD en het toezichtscomité, in kennis van de nieuwe gewaarborgde rentevoet.

Bij het starten van onderhavig groepsverzekeringsreglement bedraagt de gewaarborgde rentevoet [xx] % Zonder afbreuk te doen aan de naleving van de wettelijke bepalingen, kan voor latere stortingen de rentevoet nooit lager zijn dan de op het ogenblijk van de storting toepasselijke rentevoet bedoeld in artikel 24 §2 en §3 van de WAP bij de kapitalisatie van de werkgeverstoelagen. De nieuwe rentevoet is ook van toepassing op de volledige reserve van het financieringsfonds vanaf de datum van wijziging.

Boven op de gewaarborgde rentevoet kennen de medeverzekeraars elk jaar winstdeling toe in functie van de winstdelingsreglementen voor wat betreft het financieringsfonds en de individuele pensioenrekeningen en in functie van het algemene winstdelingsplannen van de medeverzekeraars voor wat betreft de rentecontracten. Deze winstdeling wordt toegevoegd aan de reserves na aanrekening van de eventuele belastingen. De winstdeling wordt toegekend aan het financieringsfonds, aan de individuele pensioenrekeningen en aan de rentecontracten die in voege zijn op de 31ste december van het betrokken jaar en is verworven, na goedkeuring door de BNB en door de algemene vergadering van de medeverzekeraars, op de 1ste januari die het betrokken jaar volgt. Voor het financieringsfonds en de individuele pensioenrekeningen wordt ze gekapitaliseerd aan de gewaarborgde rentevoet van kracht op dat ogenblik en bepaalt het winstdelingsreglement de andere modaliteiten van de winstdeling. Voor de rentecontracten wordt het winstdelingsbedrag bepaald als een percentage van de rentereserves op 31 december. Dat winstdelingsbedrag wordt gebruikt om de individuele rentereserves op 30 juni te verhogen met een percentage gelijk voor elke rentegenieter. Die verhoging wordt berekend volgens de tariefgrondslagen van toepassing op dat ogenblik.
Art. 6 Uitkeringen en omzetting in rente

Bij pensionering  van de aangeslotene of in geval van overlijden van de aangeslotene vóór de pensionering wordt de voor de aangeslotene opgebouwde waarde aan het afgezonderde fonds onttrokken. In het geval van een uitkering in de vorm van een lijfrente wordt de opgebouwde waarde naar het globaal fonds van de eerste verzekeraar overgedragen, van waaruit de lijfrente aan de begunstigde uitgekeerd wordt.  In het geval een uitkering in de vorm van een kapitaal voorzien is, keert de eerste verzekeraar de opgebouwde waarde uit aan de begunstigde. De rente is forfaitair met 2% geïndexeerd en er is geen overdraagbaarheid van de rente voorzien.

De berekening van het bedrag van de rente gebeurt op basis van de opgebouwde waarde en van de omzettingscoëfficiënten die op dat ogenblik door de eerste verzekeraar  gebruikt worden. De omzettingscoëfficiënten van toepassing bij het starten van deze overeenkomst zijn in bijlage opgenomen. De eerste verzekeraar kan om de 6 jaren beslissen om een tariefwijziging door te voeren voor nieuwe rentes, hetgeen voor de eerste keer gebeurde op 1 januari 2016. Als de eerste verzekeraar de coëfficiënten wijzigt, stelt hij  de verzekeringnemer, FPD en het toezichtscomité, in kennis van de nieuwe coëfficiënten minstens 10 maanden vóór de datum waarop ze van toepassing zijn. 

De taksen, belastingen en inhoudingen zijn deze van toepassing op het ogenblik van uitbetaling of van omzetting. 

Bij uitkering in geval van pensionering is een getuigschrift van leven van de aangeslotene en een afschrift van zijn identiteitskaart vereist om de uitkering van de prestaties te bekomen. Het laattijdig nakomen van deze verplichting door de begunstigde geeft geen recht op bijkomende intresten. 

Bij uitkering in geval van overlijden vóór de pensionering moet het overlijden zo snel mogelijk aan de eerste verzekeraar aangegeven worden. De volgende bewijsstukken dienen toegevoegd te worden om tot de uitkering van de verzekerde prestaties te kunnen overgaan:

· een uittreksel van de overlijdensakte van de aangeslotene ;

· een kopie van de identiteitskaart van de begunstigden ;

· een medische verklaring met vermelding van de doodsoorzaak ;

· een akte van bekendheid die de rechten van de begunstigden vaststelt.
De eerste verzekeraar kan elk bijkomend stuk vorderen. Alle belanghebbenden laten aan elke geneesheer die aan de overledene zorgen heeft verstrekt, toe alle gevraagde inlichtingen te verstrekken. In geval van niet naleving van deze verplichtingen kunnen de medeverzekeraars hun tussenkomst geheel of gedeeltelijk weigeren. Bij overlijden van de aangeslotene door een opzettelijke daad van één of meerdere begunstigden, of op hun aansporing, zullen de rechten op de opgebouwde waarde van de individuele rekening overgedragen worden aan de andere begunstigden. De uitkering wordt gedaan tegen kwijtschrift.

De renten worden altijd uitbetaald op een bankrekening in België na ondertekening door de begunstigde en door de bank van het formulier dat door de eerste verzekeraar ter beschikking gesteld werd.
In geval van overlijden van de begunstigde van de rente dient het overlijden zo snel mogelijk aan de eerste verzekeraar aangegeven te worden. De ten onrechte uitgekeerde bedragen dienen onmiddellijk terugbetaald te worden. 

Art. 7 Begunstigde

De begunstigden worden uitsluitend door het pensioenreglement bepaald. Een aanvaarding van begunstiging is niet mogelijk.
Art. 8  Uittreding
In geval van overdracht van de reserve door de aangeslotene naar aanleiding van het einde van zijn arbeidscontract om een andere reden dan het overlijden of de pensionering wordt de verworven reserve verminderd met de taksen, belastingen en inhoudingen van toepassing op dat ogenblik. De overdracht heeft uitwerking op de datum waarop het kwijtschrift door de aangeslotene voor akkoord ondertekend wordt.
Art. 8 bis Financieringsfonds
In het kader van onderhavig groepsverzekeringsreglement wordt een eigen financieringfonds voorzien.
Indien de aangeslotene geen aanspraak kan maken op verworven reserves en verworven prestaties, worden de afkoopwaarden gestort in het financieringsfonds. De niet-toegekende kapitalen worden eveneens gestort in het financieringsfonds, evenals de boeten vermeld in artikel 10 van onderhavig reglement.
Het financieringsfonds zal gespijsd worden telkens een wettelijke bepaling dit voorschrijft. Er kan steeds een bijkomende rol aan het financieringsfonds toebedeeld worden door middel van een bijvoegsel aan onderhavig reglement. In dit geval zal de spijzing van het fonds dienvolgens aangepast worden.
Indien de groepsverzekering gereduceerd of opgezegd wordt, zonder dat er sprake is van afkoop door de verzekeringnemer met het oog op een overdracht zijn volgende bepalingen van toepassing:

- De reserves van het financieringsfonds zullen overgedragen worden op de individuele contracten om integraal de verworven reserves per aangeslotene te dekken. 

- Daarenboven, zullen de reserves van het financieringsfonds die niet meer nodig zijn voor het beheer van de collectieve pensioentoezegging (volgens de definitie van artikel 14-6 van het koninklijk besluit van 14 november 2003 tot uitvoering van de Wet Aanvullende Pensioenen van 18 april 2003) toegekend worden aan de aangeslotenen in verhouding tot hun verworven reserves (met inbegrip van de rendementswaarborg). 
- Indien, in afwijking van de bepalingen van voorgaande alinea, een andere sociale bestemming moet worden toegekend aan deze reserves dan dient de beslissing genomen te worden mits in acht name van de procedures voorzien in de artikelen 14-4, §2 en 14-5 van het koninklijk besluit van 14 november 2003 tot uitvoering van de WAP.

De tegoeden van het financieringsfonds kunnen nooit terugkeren naar het patrimonium van de verzekeringnemer.
Sectie 3: Dienstverlening 

Art. 9 Administratief beheer

Het administratief beheer bevat onder andere:

· Het verrichten van nieuwe aansluitingen en het voorzien van een onthaalstructuur voor reserves opgebouwd bij vorige werkgevers

· Het beheer van uittredingen

· Het beheer van overlijdens
· Het beheer van de bestanden op basis van de gegevens met betrekking tot de berekening en de inning van de pensioentoelagen, zoals verstrekt door de verzekeringnemer 
· De berekening en de inning van mogelijke inhaaltoelagen 

· De berekening van de prestaties en reserves overeenkomstig de contractuele bepalingen 

· De uitgifte van de pensioenfiches

· De correspondentie met de begunstigden naar aanleiding van uittreding, pensionering of overlijden

· Het aanleveren van de rapporten die voorzien zijn in de wet betreffende de aanvullende pensioenen

· Het ter beschikking stellen aan de inrichter op eenvoudig verzoek van alle gegevens in verband met de berekeningen en het beheer van de pensioenen en verworven reserves

· Regelmatige contacten met de verzekeringnemer : de medeverzekeraars zullen minstens éénmaal per jaar rapporteren over de evolutie en de performantie van de beleggingen. 

· Beheer van de pensioenrechten

· De betaling aan de rechthebbenden van de opgebouwde pensioenrechten na de verplichte fiscale en wettelijke inhoudingen zoals voorzien in het pensioenreglement

· Voorschotten op de renten betalen indien de aanvullende rente nog niet definitief kan vastgesteld worden; de nodige regularisaties doorvoeren achteraf;

· Rapportering aan de inrichter naar aanleiding van pensionering of overlijden

· Het doorstorten van de sociale en fiscale inhoudingen aan de bevoegde instellingen en het vervullen van de daarmee verband houdende administratieve formaliteiten

· Een online toepassing ter beschikking stellen van de verzekeringnemer en de aangeslotene om polisgegevens te consulteren.

Art. 10 Minimumstandaarden en gevolgen van laattijdige betalingen

De pensioenen dienen op de voorziene betalingsdatum uitgekeerd te worden. Bij overschrijding van de termijn met meer dan 3 dagen die het gevolg is van de laattijdigheid van de eerste verzekeraar zal een aanvullend bedrag berekend op basis van de wettelijke intrest gerekend worden. Dit bedrag wordt aan de begunstigde betaald.

Eventuele boeten of intresten bij laattijdige betaling door de eerste verzekeraar van voorheffingen en sociale afhoudingen op de pensioenen zijn ten laste van de eerste verzekeraar.
Bij een foutieve berekening door de eerste verzekeraar van het pensioen of van de overgedragen reserve waardoor er een te laag bedrag betaald werd, zal het tekort samen met een aanvullend bedrag berekend op basis van de wettelijke intrest gerekend worden. Dit bedrag wordt betaald aan de begunstigde. Wanneer een te hoog bedrag betaald werd, zal het verschil tussen het initiële te hoge bedrag en het juiste bedrag teruggevorderd worden bij de begunstigde, of ingehouden worden op de toekomstige rentebetalingen. Dit verschil zal in het financieringsfonds gestort worden, zonder dat er intrest verrekend wordt voor de verlopen periode.

Voor iedere foutieve pensioenfiche die naar de aangeslotenen verzonden werd zal de eerste verzekeraar wanneer hij verantwoordelijk is voor de fout, een forfaitair bedrag storten, dat gelijk is aan 1 EUR op voorwaarde dat de fout niet te wijten is aan overmacht. Dit bedrag wordt integraal in het financieringsfonds van de betrokken verzekeringnemer gestort. Het kan maximaal oplopen tot 2.500 EUR voor alle inrichters tezamen en per globale verzending van de pensioenfiches, in voorkomend geval te verspreiden over de financieringsfondsen van de verschillende inrichters waarvoor een fout gebeurde pro rata hun reserves.

De pensioenfiches worden afgeleverd ten laatste op 30 juni van het jaar volgend op het jaar waarop zij betrekking hebben. Indien de definitieve toelevering van de laatste kwartaalafrekening met betrekking tot dat jaar gebeurt na 31 maart, zullen de pensioenfiches ten laatste 3 maanden na deze toelevering worden afgeleverd. De eerste verzekeraar engageert zich tot het betalen van een boete van € 500 per schijf van 5 volledige werkdagen indien deze termijn overschreden is, op voorwaarde dat het niet halen van de termijn niet toe te schrijven is aan overmacht of een tekortkoming van de verzekeringnemer. Ook dit bedrag zal ten gunste komen van het betrokken financieringsfonds.

Art. 11 Beleggingsreglement

[ BI hoofdverzekeraar: Het beleggingsreglement van de eerste verzekeraar (verklaring van beleggingsbeginselen van Belfius Insurance) en het beleggingsreglement van de medeverzekeraar (ethische normen van toepassing op het geheel van de financiële transacties van Ethias) worden in bijlage aan hun respectievelijke winstdelingsreglementen opgenomen. ]
OF 
[ Ethias hoofdverzekeraar: Het beleggingsreglement van de eerste verzekeraar (ethische normen van toepassing op het geheel van de financiële transacties van Ethias) en het beleggingsreglement van de medeverzekeraar (verklaring van beleggingsbeginselen van Belfius Insurance) worden in bijlage aan hun respectievelijke winstdelingsreglementen opgenomen. ]
Art. 12 Jaarlijkse communicatie

De pensioenfiches worden door de eerste verzekeraar aan de verzekeringnemer overgemaakt.

Een elektronisch bestand wordt jaarlijks aan de verzekeringnemer bezorgd waarin naast de persoonsgegevens van de aangeslotenen en begunstigden, ook alle elementen die betrekking hebben op de pensioenrechten opgenomen zijn, onder meer de verworven reserves en prestaties alsook de berekeningselementen die ertoe geleid hebben. 

Sectie 4: Andere bepalingen 

Art. 13 Medische informatie

Er zijn geen medische formaliteiten bij de aansluiting.

Door zijn aansluiting geeft de aangeslotene zijn toestemming aan de behandelende arts om na zijn overlijden een verklaring over de doodsoorzaak te geven aan de raadgevende geneesheer van de eerste verzekeraar. Uitsluitend met het oog op de verwerking en administratieve afhandeling van het groepsverzekeringsreglement geeft de aangeslotene zijn uitdrukkelijke toestemming voor de verwerking van deze gegevens. Deze gegevens kunnen enkel verwerkt worden door de raadgevende geneesheer, de personeelsleden van de medeverzekeraars voor zover zij belast zijn met één of meer taken die met het voorgaande verband houden en tot eventuele derden waarvan de tussenkomst noodzakelijk of aangewezen is bij de uitvoering van voormelde taken, overeenkomstig de toepasselijke wettelijke bepalingen. 

Art. 14 Opzegging binnen de dertig dagen
De verzekeringnemer mag onderhavig groepsverzekeringsreglement opzeggen binnen de dertig dagen vanaf de datum van inwerkingtreding. In dit geval zal de eerste verzekeraar de ontvangen premies terugbetalen, desgevallend verminderd met de vervallen risicopremies. De uitkering wordt gedaan tegen kwijtschrift. Deze opzegging gebeurt per aangetekende brief of tegen ontvangbewijs.

Art. 15 Gevolgen van niet-betaling van de premies

De verzekeringnemer heeft het recht om op elk ogenblik een einde te maken aan de betaling van de premies van deze levensverzekering.

 In geval van niet-betaling van de premie zal de verzekeringnemer op eenvoudig verzoek van de verzekeraar de nodige gegevens aan de verzekeraar verstrekken om hem in staat te stellen elke aangeslotene van de niet-betaling op de hoogte te brengen. 
De niet-betaling van premies heeft als gevold dat de prestaties worden gereduceerd. De reductiewaarde wordt berekend op de vervaldatum van de eerste premie of gedeelte van de premie die niet betaald werd. De reductie van de prestaties neemt slechts een aanvang na het verstrijken van een termijn van 30 dagen te rekenen vanaf het versturen aan de verzekeringnemer van een aangetekende ingebrekestelling, dewelke wijst op de vervallen premie en de gevolgen van niet-betaling. 
Art. 16 Wederinwerkingstelling

In geval van overdracht van de reserve kan het groepsverzekeringsreglement opnieuw in werking gesteld worden binnen 3 maanden na de datum van overdracht. De wederinwerkingstelling van het groepsverzekeringsreglement gebeurt door de terugbetaling van de waarde van de overgebrachte reserve en zonder kosten. 

De oprenting start opnieuw op basis van de datum van ontvangst van de terugbetaling door de eerste verzekeraar en aan de gewaarborgde rentevoet van kracht op dat ogenblik.

Art. 17 Kosten

De beheerskosten afgehouden op de inhaaltoelagen en op de geïnde premies bedragen 0,90%. 
Onverminderd bovengenoemde beheerskosten, wordt door RSZ op de door haar geïnde premies een inningskost aangerekend van 0,08%. Deze inningskost wordt ingehouden door RSZ en komt toe aan RSZ.
Onverminderd bovengenoemde beheerskosten, wordt door de eerste verzekeraar een inningskost aangerekend van 0,08% op de eventuele inhaaltoelage die ze zou ontvangen. Deze inningskost wordt ingehouden door de eerste verzekeraar en komt voor de helft toe aan elke medeverzekeraar.

Er zijn geen beheerskosten voor de uitkeringen behalve de inventaristoeslag die meegerekend is in de omzettingscoëfficiënten van artikel 6.

Alle andere kosten worden bepaald in het winstdelingsreglement, o.a. in geval van reserveoverdracht.
Art. 18 Fiscaliteit 

Op het ogenblik van het opstellen van dit groepsverzekeringsreglement is dit reglement gesloten in het kader van het fiscaal stelsel bepaald voor de aanvullende pensioenen (WAP) en zijn de premies in principe het voorwerp van de taks op verzekeringsverrichtingen (huidig tarief : 4,4%) ten laste van de verzekeringnemer, tenzij de verzekeringnemer geniet van een wettelijke vrijstelling.

De bijzondere sociale zekerheidsbijdrage op de werkgeversbijdragen is ten laste van de verzekeringnemer. Deze wordt toegepast, aangegeven en betaald door de verzekeringnemer zelf.

Volgens de wettelijke bepalingen die van kracht zijn bij het opstellen van deze overeenkomst vormen de werkgeverstoelagen aftrekbare kosten in de vennootschapsbelasting en geven geen aanleiding tot bijkomende heffing in de rechtspersonenbelastingen, noch tot een dadelijk belastbaar voordeel voor de aangeslotenen, voor zover de wettelijke en reglementaire voorschriften dienaangaande worden nageleefd. 

De taxatie van de verzekerde prestaties is ten laste van de begunstigde van de overeenkomst. De betaling van winstdeling is vrijgesteld van belasting voor de natuurlijke personen in zoverre ze tegelijkertijd wordt uitgekeerd met de kapitalen, renten of afkoopwaarden die voortvloeien uit dit groepsverzekeringsreglement. De uitgekeerde prestaties zullen belast worden volgens de wettelijke bepalingen die van toepassing zijn op het tijdstip van uitbetaling. 

Elke huidige of toekomstige belasting of taks, toepasbaar op dit reglement of verschuldigd ter gelegenheid van de uitvoering ervan, zijn verschuldigd volgens de bepalingen van de wetgeving die ze invoert. Bij overlijden van de aangeslotene zijn de door de begunstigden ontvangen bedragen het voorwerp van een aangifte bij de Administratie van de BTW, Registratie en Domeinen, zodat er successierechten op geheven kunnen worden. Op fiscaal en successierechtelijk vlak zijn de Belgische wettelijke en reglementaire bepalingen van toepassing.

De informatie in dit artikel wordt verstrekt ten strikt indicatieve titel en onder voorbehoud van eventuele wijzigingen en/of interpretatie in de fiscale wetgeving/regelgeving.

De overeenkomst wordt geregeld door de wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, het Koninklijk Besluit van 14 november 2003 betreffende de levensverzekeringsactiviteit, de wet van 28 april 2003 betreffende de aanvullende pensioenen en het belastingstelsel van die pensioenen en van sommige aanvullende voordelen (WAP) en het KB van 14 november 2003 tot uitvoering van de wet van 28 april 2003 betreffende de aanvullende pensioenen en het belastingstelsel van die pensioenen en van sommige aanvullende voordelen.

De partijen kiezen uitdrukkelijk voor de toepassing van het Belgisch recht.

Art. 19 Wijziging van het groepsverzekeringsreglement

In geval van wetswijziging zal de eerste verzekeraar het aan de wet aangepaste groepsverzekeringsreglement aan de verzekeringnemer sturen.
Art. 20 Briefwisseling en bewijs

Om geldig te zijn moet elke aanvraag of kennisgeving aan de eerste verzekeraar schriftelijk of elektronisch gebeuren. De aan de verzekeringnemer en aan de aangeslotene te richten kennisgevingen geschieden geldig op hun laatste aan de eerste verzekeraar meegedeelde adres. Elke kennisgeving per post van een partij aan de andere wordt geacht gedaan te zijn twee dagen na de datum van afgifte ervan aan de post.
Art. 21 Bescherming van de persoonsgegevens 

Ethias en Belfius Insurance verbinden zich er toe om de Europese Verordening (EU) 2016/679 van 27 april 2016 betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrij verkeer van die gegevens te respecteren, alsook alle Belgische wettelijke, decretale of reglementaire bepalingen getroffen in overeenstemming met deze Verordening. Ethias en Belfius Insurance treden in het raam van deze overeenkomst op als gezamenlijke verwerkingsverantwoordelijken. 

De verplichtingen van Ethias en Belfius Insurance vindt u terug in hun respectievelijke privacy charters. Deze charters zijn beschikbaar op:

· www.belfius.be/privacycharter, alsook op de Belfius-kantoren, voor wat het charter van Belfius Insurance betreft;

· www.ethias.be/privacy, voor wat het charter van Ethias betreft. 

Elke persoon die meer informatie wenst over de verwerking van de persoonsgegevens die hem of haar betreffen, kan hiertoe contact opnemen met de verantwoordelijke voor de gegevensbescherming (Data Protection Officer) van de eerste verzekeraar, door hem aan te schrijven op het volgende adres: 

[Ethias hoofdverzekeraar: 

Ethias

Data Protection Officer

Rue des Croisiers 24

4000 LUIK

DPO@ethias.be 
OF
[BI hoofdverzekeraar: 
Belfius 

Ter attentie van de DPO

Karel Rogierplein 11, 1210 Brussel

of door een mail te sturen naar:

bankverzekeraar.privacy@belfius.be 
Art. 22 Klachten en geschillen

De verzekeringnemer, elke aangeslotene of begunstigde kan zijn klacht in eerste instantie richten tot de Ombudsdienst van de eerste verzekeraar : 
[BI hoofdverzekeraar: Belfius Insurance, Ombudsdienst, Karel Rogierplein 11, te 1210 Brussel – Fax 02 286 70 40 of per e-mail : Ombudinsur@belfius-insurance.be ]
Of
[Ethias hoofdverzekeraar: Ethias, Klachtenbeheer, Prins-Bisschopssingel 73 te 3500 Hasselt, per e-mail: klachtenbeheer@ethias.be ] 
Komt hij hier niet tot een oplossing, dan kan hij zich wenden tot de VZW Ombudsdienst Verzekeringen, de Meeûssquare 35, 1000 Brussel, of per e-mail: info@ombudsman.as.

Deze procedure sluit de mogelijkheid om een gerechtelijke procedure te starten niet uit. Betwistingen tussen partijen betreffende de uitvoering van het groepsverzekeringsreglement vallen onder de bevoegdheid van de Belgische rechtbanken.
Gedaan te [         ] op [xx/xx/xxxx], in drie exemplaren waarvan elke partij erkent één ontvangen te hebben.

	De eerste verzekeraar


	De aanvaardende medeverzekeraar 


	De verzekeringnemer 
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