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Mondmaskers en mondmaskerfilters op een veilige manier verdelen onder de inwoners van uw gemeente
4 mei 2020 Veerle Cortebeeck en Nathalie Debast
Nadat de Nationale Veiligheidsraad op 15 april 2020 te kennen gaf dat comfortmondmaskers een belangrijke rol zouden gaan spelen in de exitstrategie en er onduidelijkheid was over het ter beschikking stellen ervan door de federale overheid, zijn tal van gemeenten overgegaan tot de aankoop van mondmaskers of het aanzetten van vrijwilligers om er zelf te stikken. Ondertussen is ook duidelijk dat het dragen van een mondmasker vanaf 4 mei verplicht wordt op het openbaar vervoer, en dit voor iedereen vanaf 12 jaar. Op andere plaatsen waar de social distancing niet kan worden gerespecteerd, beveelt de Nationale Veiligheidsraad sterk aan ze te dragen. Wie geen mondmasker heeft, mag ook een sjaal of bandana gebruiken.

Heel wat lokale besturen verdelen straks mondmaskers onder hun bevolking. Voor een goed begrip: in deze nota hebben we het enkel over de materialen die geschikt zijn voor de ‘gewone’ burgers, dus niet voor zorgverleners.  Het kan dan gaan om:
Mondmaskers (eventueel) aangekocht door de gemeente zelf 
Twee filters per inwoner aangekocht door de federale overheid
Nog onder voorbehoud: een mondmasker per inwoner aangekocht door de federale overheid

We proberen voor u een aantal zaken op een rijtje te zetten die kunnen ondersteunen bij de verdeling van het materiaal onder de bevolking. 
Mondmaskers aangekocht door de gemeente 
Het Agentschap Binnenlands Bestuur verspreidt nuttige informatie voor lokale besturen met betrekking tot de aankoop en verdeling van mond- of comfortmaskers
Je vindt er als lokaal bestuur info over:
het zelf opstarten van een overheidsopdracht voor de aankoop van mondmaskers
het aansluiten bij een aankoopcentrale, of een aankoopcentrale opstarten
hoe op veilige manieren mondmaskers verdelen onder de inwoners
Op de pagina staat ook een lijst van leveranciers (zonder kwaliteitsgarantie) en een referentiedocument met de kwaliteitsvereisten voor mondmaskers. In de praktijk zien we dat heel wat gemeenten al overgingen tot een groepsaankoop van mondmaskers, al dan niet via de (streek)intercommunale. 

Kwaliteitseisen 

Het Bureau voor Normalisatie maakt normen op voor de industrie, ook voor de productie van mondmaskers. Het document wordt beschouwd als de referentie in België voor de productie van mondmaskers en is opgemaakt i.s.m. Febelsafe, Creamoda, FOD Economie en Sciensano 

Wat het gebruikte materiaal betreft wordt in de laatste versie van hun document aandacht gevraagd voor het gebruik van natuurlijke vezels (zoals katoen, wol, zijde, enz.) verwerkt in de community maskers. De redenen hiervoor zijn, dat deze vocht absorberen en hierdoor een potentiële kweekbodem voor bacteriën zijn bij langdurig gebruik. Om deze reden is het aanbevolen het gebruikte masker zo snel mogelijk, maar zeker dagelijks te reinigen. 
Dat geldt ook voor de artisanale, door vrijwilligers gestikte maskers. 
Mondmaskers via vrijwilligers in de gemeente 
Sedert het begin van de crisis startten tal van vrijwilligers alleen of in groep met het zelf maken van mondmaskers. Ze doen dat vaak op basis van de informatie op www.maakjemondmasker.be . 
Ook lokale besturen ondersteunen deze initiatieven. Ze doen dat door bijvoorbeeld een atelier in te richten en er stof, garen en linnen ter beschikking te stellen, met respect voor social distancing uiteraard (cfr Puurs).  Een andere mogelijkheid is het ondersteunen van vrijwilligers door de gestikte mondmaskers terug aan te kopen ten voordele van een plaatselijke vereniging (cfr. Halle). Verenigingen lopen door de coronacrisis immers flink wat inkomsten spaak, de stad tracht hier zo een beetje aan te verhelpen.
De mondmaskerfilters van de federale overheid: principes
De federale overheid voorziet per burger 2 filters van genormeerde stof, in totaal iets meer dan 22 miljoen stuks. 
Ze kunnen onafhankelijk worden gedragen - dan moeten er wel nog lintjes aan worden gezet - of ingevoegd in een zelfgemaakt mondmasker (enveloppemodel). 
De verdeling van deze filters aan de burgers gebeurt via de gemeenten. Hoe de dozen in de gemeente belanden, hangt af van de werkwijze die de provinciegouverneur zal  voorstellen. Vermoedelijk wordt vooral een beroep gedaan op de bestaande keten. Deze werkwijze zal dus verschillen van provincie tot provincie. 
De verdeling naar de gemeenten toe gebeurt in 6 golven, in een tijdspanne van 3 tot 29 mei. Op verschillende tijdstippen zullen er dus filters ter beschikking zijn bij de provincie. Dat betekent ook dat de filters niet meteen aan iedereen maar stelselmatig zullen kunnen worden verdeeld. (zie onder)
De mondmaskerfilters zijn, samen met de instructies per twee verpakt. Ze zullen aankomen in dozen van 500 pakketjes. 
Het is de bedoeling dat elke inwoner van de gemeente vanaf 12 jaar een pakketje met twee mondmaskerfilters ontvangt. Hoe de gemeente dat doet, beslist ze zelf. Er zijn geen administratieve verplichtingen of verantwoordingsdocumenten. Het is ook het goed recht van burgers om de filters te weigeren, er geldt immers geen verplichting om ze te gebruiken.
Het is belangrijk dat de gemeente een plan van aanpak uitdenkt, aangepast aan de lokale context. Dat gebeurt best op een manier die veiligheid voorop stelt en verder ook efficiënt en eenvoudig verloopt, aangepast aan de lokale context. Minister Geens zou waarschijnlijk radio- en tv-spots voorzien, burgers zouden dus ongeduldig kunnen worden, waardoor een heldere en klare communicatie des te belangrijk wordt. 
De federale overheid heeft geen budget om de gemeenten te vergoeden hiervoor. De VVSG heeft erop aangedrongen om aan de filters geen administratieve verplichtingen of verantwoordingsstukken te koppelen. Dat is ook zo afgesproken met het kabinet van minister Geens.  
Mondmaskers van de federale overheid
In de media is regelmatig sprake van mondmaskers die door de minister van Defensie zouden worden aangekocht. Hier heeft de VVSG nog geen officiële bevestiging van, niet over het aantal en niet over de verdeling ervan. 
Tips voor verdeling van mondmaskerfilters en mondmaskers 
Algemene beschermingsmaatregelen
Mondmaskers en mondmaskerfilters kunnen op verschillende manieren aan de inwoners aangereikt worden. Belangrijk is dat de algemene beschermingsmaatregelen (social distance/hygiëne) blijvend in acht worden genomen. Ook verspilling en hamstergedrag moeten vermeden worden.
Gecontroleerde verdeling of niet en het gebruik van personengegevens
Aangezien elke inwoner 1 pakketje mondmaskerfilters kan krijgen en op termijn 1 mondmasker (o.v.), is het belangrijk dat de gemeente dit in goede banen leidt. 
De federale overheid verwacht voor de filters alleszins geen verantwoordingsstukken en zal ook geen controles doen. Het is dus aan de gemeente zelf om te beslissen hoe ze dit aanpakt. Mogelijk zal uw gemeente de komende weken én de zelfaangekochte mondmaskers, én de federale filters, én de federale mondmaskers moeten verdelen. Dat zal een combinatie van inzet van mensen, duidelijke communicatie, pragmatiek en geduld vergen.  

We zetten hieronder een paar mogelijkheden op een rijtje die ook gecombineerd kunnen worden toegepast. U zult ook in het achterhoofd moeten houden dat sommige mensen eerder nood zullen hebben aan masker/filter en dat de kans groot is dat u niet meteen over het materiaal beschikt om iedereen te bedienen. 
Bij het verdelen van mondmaskers en/of filters aan de ruime bevolking zal de gemeente nood hebben aan lijsten met bevolkingsgegevens, die al dan niet gefilterd worden. Het betreft een verwerking van (gevoelige) persoonsgegevens en daarbij moeten een aantal basisvereisten nageleefd worden inzake de veilige verwerking ervan. Neem contact op met uw functionaris voor de gegevensbescherming om het gebruik van deze lijsten door medewerkers en vrijwilligers te bespreken en veilig te omkaderen.

We geven u hierna een algemeen overzicht met een aantal basisvereisten en tips op basis van de insteken van een aantal leden van de VVSG-werkgroep informatieveiligheid. De bedeling zal in elke gemeente anders verlopen (bv. ophaalpunt, vrijwilligers), het is dus moeilijk om hier een standaardadvies te bezorgen.

Maak het onderscheid tussen de aanvraag en de verdeling om te bepalen of de verwerking van persoonsgegevens noodzakelijk en gerechtvaardigd is. U kunt hierbij als gerechtvaardigde verwerkingsgrondslag het algemeen belang (verlengstuk opdracht lokaal bestuur) hanteren, aangevuld met de bescherming van de vitale belangen van (kwetsbare) inwoners, met het doel het bestrijden van (de gevolgen van) epidemieën. Bij voorkeur laat u hierbij het gebruik van gegevens uit het bevolkingsregister bevestigen door het college van burgemeester en schepenen.

Beperk het aantal medewerkers dat zicht krijgt op de lijsten met persoonsgegevens en vermijd dat vrijwilligers deze lijsten zien. Deze worden bij voorkeur door één of meer centrale medewerkers bijgehouden en vervolgens gecategoriseerd. De lijsten moeten afgesloten en veilig bewaard worden, niet langer dan nodig voor het doel. Vernietig deze lijsten nadat de voorbereiding klaar is. Een aantal softwareleveranciers hebben reeds voorzien om lijsten uit het bevolkingsregister te trekken waarbij categorisering op leeftijdsgroep kan (bv. CEVI).
Maak de afweging of een verwerking van persoonsgegevens noodzakelijk is om het doel te bereiken. Mogelijks bestaan er werkwijzen waarbij geen verwerking van persoonsgegevens noodzakelijk is (bv. werken met afhaalpunten of met kleurcodes eerder dan met persoonsgegevens voor onderscheid leeftijd/geslacht).
Het kan gerechtvaardigd zijn om persoonsgegevens te verwerken als er geen andere manier bestaat om het doel te bereiken (bv. verdelen onder een bepaalde groep inwoners) waarbij ook hier de verwerking moet afgewogen worden tegenover het doel (bv. is het nodig om een gepersonaliseerd mondmasker te bezorgen of volstaat een standaard mondmasker, is het nodig om het geslacht/geboortejaar te vermelden of volstaat “jonger/ouder dan”, “kleur A man, kleur B vrouw, kleur C kind”).
Het is een optie dat men mondmaskers voor kwetsbare personen aan huis levert en voor andere burgers een standaardpakket levert aan huis met de mogelijkheid om bijkomende mondmaskers op een verdeelpunt af te halen.

Via via persoonsgegevens verzamelen is in ieder geval af te raden. Gebruik steeds authentieke bronnen (bv. bevolkingsregister) in plaats van adresboekjes die door andere diensten, personen of organisaties worden bijgehouden.
Het verdelen van enveloppes via B-Post lijkt minder een probleem dan het vullen van enveloppes met mondmaskers en het noteren van de adressen door vrijwilligers.

Intussen richten lokale besturen samenwerkingsplatforms op voor de productie en/of het (voorbereiden van) de verdeling van mondmaskers en/of filters. Het kan niet de bedoeling zijn dat vrijwilligers de namenlijst of gepersonaliseerde etiketten te zien krijgen. In veel besturen zal men op enveloppes enkel het adres vermelden en het aantal personen jonger/ouder dan 12 jaar op het adres. Voor vrijwilligers raden we het afsluiten van een vertrouwelijkheidsverklaring aan.
Verspreiding via lokale punten
Het kan zijn dat de gemeente beschikt over een aantal strategische hotspots waar mensen vlot terecht kunnen, denk bijvoorbeeld aan apotheken.  Dat kan een piste zijn, al moet een stormloop vermeden worden met als gevolg lange wachtrijen en te veel mensen op een te kleine oppervlakte. Ook bijvoorbeeld buurtwinkels, supermarkten of bakkers zijn een mogelijkheid. Er bestaan geen algemene afspraken met deze sectoren, of ze op de vraag ingaan zal dus afhangen van de lokale situatie. 
Verspreiding via Wijkwerkers (vroegere PWA)
Door de coronasituatie hebben een aantal wijkwerkers (cfr. vroegere PWA) op dit moment weinig of geen opdrachten. Het verdelen van mondmaskers is een mooie opportuniteit om hiervoor wijkwerkers in te zetten in opdracht van de gemeenten. 
De wijkwerkers kunnen volgende taken opnemen: herverpakken (per adres), de mailing voorbereiden, en de huis-aan- huisbedeling zelf (of hulp bij bedeling via afhaalpunt deelgemeenten), enz...  Je kan hiervoor best contact opnemen met de wijk-werk organisatoren uit de eigen regio.
Verspreiding via intermediairen
Intermediairen (jeugdverenigingen, sportverenigingen, wandelverenigingen, verenigingen kwetsbare groepen,...) op het grondgebied inschakelen om ze te bussen, kan natuurlijk ook. Je kan als lokaal bestuur hiervoor eventueel een kleine vergoeding voorzien. Veel verenigingen hebben door de coronacrisis wel wat verlies geleden (vb. geen eetfestijnen, geen optredens,…). Ze moeten dan een lijst van de gemeente meekrijgen zodat ze weten hoeveel pakketjes op welk adres afgeleverd moeten worden. 
Lokale vrijwilligers van het Rode Kruis vragen om in de brievenbussen te steken. Voorwaarden idem als hierboven.
Een beroep doen op de vrijwilligersplatformen die naar aanleiding van de Coronacrisis ontstaan zijn en waarmee de gemeenten samenwerken. De vrijwilligers die aangesloten zijn op zo’n platform kunnen ingeschakeld worden. 
Verdeling door eigen gemeentepersoneel of specifieke diensten 
De gemeente kan het materiaal ook laten ronddragen door eigen personeelsleden, al dan niet in combinatie met een ploeg vrijwilligers. 
De diensten van de gemeente zijn steeds aan het werk gebleven, zij het onder gewijzigde omstandigheden. Een aantal specifieke diensten staan nog steeds in nauw contact met meer kwetsbare groepen (mensen in armoede, anderstalige nieuwkomers, oudere mensen,…) al zijn de arbeidsomstandigheden anders. Zo gaan de maatschappelijke werkers van het OCMW voorlopig bijvoorbeeld niet op huisbezoek. De OCMW’s hebben wel een goed zicht op de meest kwetsbaren in de stad of gemeente. Zo kunnen zij - al dan niet in partnerschap met een andere organisatie - een rol spelen in het verzekeren van mondmaskers aan dak- en thuislozen, of andere mensen die geen postadres hebben.  Andere diensten zoals thuiszorg of afvalintercommunales gaan wel nog bij de mensen langs. Of zij aangesproken kunnen worden om een rol te spelen in de verdeling zal erg afhangen van de lokale situatie. Op basis van de signalen die we op het terrein krijgen, lijkt het de VVSG voorlopig geen goed idee om bijvoorbeeld de thuiszorgdiensten in te schakelen: zij kregen er de afgelopen weken heel wat zorgtaken bij (schakelzorg, cohortezorg,…. ) en in vele gevallen zit het water hen aan de lippen. 
Verspreiding door afhaling
Het lokale bestuur kan ervoor opteren het beschermingsmateriaal ter beschikking te stellen op verschillende afhaalpunten. Cfr. de bedeling / verkoop van huisvuilzakken. Hiervoor kunnen ook wijkwerkers (vroegere PWA) ingeschakeld worden. Zie hierboven.
De dienst bevolking werkt deze dagen vaak op afspraak. Je kan inwoners vragen een afspraak te maken bij deze of een andere dienst. Eventueel kunnen meerdere diensten tegelijk inschakeld worden. Dit moet wel op een gecoördineerde manier gebeuren, gelet op de veiligheidsvoorschriften. Je kan daarbij de inwoners de kans geven om het materiaal ook mee te nemen voor familieleden/vrienden en vragen dat slechts 1 persoon per gezin langskomt. Registreren kan in dat geval aangewezen zijn. 
Organiseren van afhalen op afspraak:	
· Telefonisch, via mail en onlineplatform. Het onlineplatform moet toelaten dat de inwoner een datum en een uur kan reserveren. 
· Via afhaalbonnen voor extra maskers of filters
Worden er meer mondmaskers of filters per gemeente voorzien dan er inwoners zijn? Dan zou het nuttig kunnen zijn dat sommige diensten (bv. sociale dienst OCMW) een extra voorraad hebben om bv. aan cliënten mee te geven of bij te hebben wanneer cliëntcontact noodzakelijk is. 
Afhaling kan ook een stap zijn na een eerste verdeling, enkel voor extra of specifieke noden. 

Verspreiding per post, geadresseerd
Je kan hierbij opteren voor een samenwerking met een handlingsbedrijf dat onder meer volgende taken op zich kan nemen:
Het samenvoegen van het materiaal met eventueel gepersonaliseerd drukwerk (brief van het bestuur, toelichting van de gebruiksvoorschriften, de mondmaskers die de gemeente zelf aankocht, enz.).
Het aanbrengen van de adressen op de verzendomslag. De uitwisseling van deze gegevens moet daarbij voldoen aan de regelgeving op het vlak van de bescherming van de persoonsgegevens.
Toevoeging van een barcode aan de adressen.
Het selecteren en hanteren van de voordelige verzendnormen van B-Post.
Indien je met een handlingsbedrijf werkt, is het nuttig om voorafgaand met de producent/leverancier de opties (vb. personificatie door opdruk op de omslag) en vereisten (waaraan het product moet voldoen voor vb. machinale handling), te bespreken en overeen te komen.
Combinatie
Ook een combinatie van bovenstaande is perfect mogelijk, zoals een eerste verzending per 
post aan een specifieke doelgroep gevolgd door verdeling via de buurtwinkels. Hou er dan
best wel een aantal op reserve voor specifieke doelgroepen (vb. via OCMW) of mensen die 
toch niet in de winkel zijn geraakt en dit later ook in het gemeentehuis willen ophalen.  
Voorrangsgroepen
Doordat de druk op de productie in bedrijven zeer hoog is, is de kans onbestaande dat 
gemeenten op 4 mei ’20 - datum waarop het dragen van een mondmasker verplicht wordt op 
het openbaar vervoer - over alle bestelde mondmaskers en filters beschikken. Dat betekent dat er keuzes moeten worden gemaakt. Die keuzes kunnen ook de manier van verdelen
beïnvloeden.

Verschillende gemeenten opteren ervoor om eerst te bedelen aan inwoners van 12 jaar tot 18 
jaar omdat zij vanaf 15/18 mei mogelijk opnieuw naar school moeten, vaak met het openbaar 
vervoer. Die lijsten kan de gemeente eenvoudig uit het rijksregister trekken. 
Of ouders met een kind jonger dan drie jaar: zij moeten volgens het draaiboek van Kind en 
Gezin een mondmasker dragen bij het op- en afhalen van hun kind in de crèche. Ook deze
gegevens  kan de gemeente eenvoudig uit het rijksregister halen. 
Kind en Gezin bestelde ook mondmaskers voor het personeel van de kinderopvang, maar
in eerste instantie zullen dit er onvoldoende zijn. Inwoners van uw gemeente die in de 
kinderopvang werken, zouden dus ook een prioritaire groep kunnen zijn. 

Andere voorrangsgroepen kunnen zijn de volwassenen die met het openbaar vervoer gaan 
werken. De gemeente heeft hier echter geen gegevens over, dat maakt de toepassing al een 
pak moeilijker. De Stad Halle lost dit op met een eenvoudige online registratietool, aangevuld 
door de mogelijkheid om te bellen. Omdat daar ook een ziekenhuis is, zijn ook inwoners die 
er een afspraak gepland hebben en hiervoor een masker nodig hebben, een specifieke 
doelgroep. 
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Om de voorrang te bepalen is het nuttig dat u weet waar in uw gemeente de grootste behoefte ligt: heeft bijvoorbeeld het onderwijzend personeel maskers via andere weg of niet? 
Conclusie: geen pasklare antwoorden – belang heldere communicatie
De verdeling van beschermingsmateriaal noopt gemeenten tot het stellen van een heleboel 
vragen: Hoe garanderen dat wie het nodig heeft, het ook krijgt? Hoe beginnen we eraan?
Hoeveel mondmaskers gaan we er krijgen van de federale overheid? Wanneer komt de rest? Wie bedelen we eerst? Hoe bereiken we iedereen? Hoever moet onze controle gaan? 

Er zijn geen pasklare antwoorden. Tegelijk laat dit toe dat de gemeente de ruimte en vrijheid 
ook grijpt die ze heeft. Dat kan een verzending via de post zijn, maar net zo goed het
aanspreken van vrijwilligers of de middenstand of een combinatie van dat alles. 

Wat de gemeente ook beslist, een heldere communicatie naar de inwoners is hier van het 
grootste belang. Dat kan via website en sociale media en aanvullend bijvoorbeeld een  
brief naar bijvoorbeeld alle 75-plussers. Zorg ook dat de personen met een onthaalfunctie in de gemeente permanent op de hoogte zijn en de info kunnen geven aan wie contact neemt. Best waarschuwt u de bevolking ook vooraf voor eventuele wijzigingen in het aanleverschema of pint u zich niet te veel vast op een bepaalde datum. Indien u beroep doet op een schare vrijwilligers is het belangrijk dat ook zij over de meeste correcte informatie beschikken. 
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Voor hoeveel mondmaskers komen u en uw gezinsleden in aanmerking?

Aantal gezinsleden +12 die gaan werken met het openbaar vervoer:

-Geen- v

Aantal gezinsleden +12 die tot het onderwijspersoneel behoren of in de kinderopvang werken:

-Geen- v

Aantal gezinsleden +12 die vanaf 18 mei opnieuw naar school gaan:

-Geen- v

Aantal gezinsleden +12 die na 4 mei een medische afspraak hebben in het AZ Sint-Maria Halle:

-Geen- v

Aantal gezinsleden dat graag een mondmasker ontvangt, maar niet tot bovenstaande voorrangsgroepen behoort:

-Geen- v

Ik neem kennis dat de gegevens worden verwerkt volgens de privacyverklaring op www.halle.be/privacy. *

H A Typ hier om te zoeken
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