
Toelichting vdab-verplichting
Artikel 6.39, BVCW 

Ter uitvoering van artikel 6.20, vierde lid, van de Vlaamse Codex Wonen van 2021 wordt een niet-werkende huurder tot de leeftijd van 64 jaar beschouwd als een niet-beroepsactieve burger met arbeidspotentieel.

In afwijking van het eerste lid worden de volgende personen tijdelijk of definitief niet beschouwd als een niet-beroepsactieve burger met arbeidspotentieel:
1° de huurder die niet kan werken wegens arbeidsongeschiktheid, invaliditeit of erkende handicap;
2° de huurder die uitkeringsgerechtigd is en voor wie een uitzondering geldt in het kader van billijkheidsredenen.

De verhuurder gaat na of de huurder voldoet aan de huurdersverplichting, vermeld in artikel 6.20, eerste lid, 12°, van de Vlaamse Codex Wonen van 2021, op het moment van de toewijzing en voert daarna een driejaarlijkse controle uit op het naleven van de huurdersverplichting.

Als de huurder niet voldoet aan de huurdersverplichting, vermeld in het vierde lid, verwittigt de verhuurder de toezichthouder die conform artikel 6.43 van de Vlaamse Codex Wonen van 2021 een administratieve geldboete kan opleggen.

Onderstaand overzicht kan verduidelijken welke groepen huurders voldoen aan de verplichting of voor wie al dan niet een uitzondering is voorzien. Dit overzicht is niet limitatief.

Wie voldoet aan de verplichting of voor wie is een uitzondering voorzien? 
· Huurders die arbeidsongeschikt, invalide zijn of een erkende handicap hebben: let op! Indien het gaat om een tijdelijke situatie, dan dient de huurder wel te voldoen aan de huurdersverplichting van zodra hij/zij niet langer onder de uitzonderingsvoorwaarde valt.
· Leefloongerechtigde huurders voor wie een uitzondering geldt in het kader van billijkheidsredenen. Deze uitzondering wordt toegestaan door het OCMW in het kader van het naleven van de verplichtingen tot ontvangen van een leefloon. 
· Pensioengerechtigden jonger dan 65 jaar: deze personen vallen ook onder de 2e uitzonderingsvoorwaarde. Let op! Partners van deze huurders vallen niet onder de uitzonderingsvoorwaarde. Het gaat onder meer om: 
· Huurders die een overlevingspensioen ontvangen, 
· Huurders die een gezinspensioen ontvangen, 
· Huurders die vervroegd met pensioen gaan, 
· Huurders die een mijnwerkerspensioen ontvangen
· Huurders die een zelfstandige activiteit in bijberoep uitoefenen (al dan niet via het hoofdberoep van de partner): Deze persoon is beroepsactief en voldoet dus aan de verplichting.

Voor wie is geen uitzondering voorzien?
· Huurders in brugpensioen of SWT (stelsel werkloosheid met bedrijfstoeslag): Het brugpensioen (of SWT) is een regeling waardoor oudere werknemers na ontslag een bedrijfstoeslag krijgen naast hun werkloosheidsuitkering. Om in aanmerking te komen voor SWT moet men aan strenge leeftijds- en loopbaanvoorwaarden voldoen. Het is dus geen pensioen in de strikte zin van het woord, maar behoort tot het stelsel van werkloosheid. Personen in dit stelsel zijn in principe verplicht om zich – aangepast - beschikbaar te houden voor de arbeidsmarkt tot 65 jaar. Dat houdt onder meer in dat men zich ook inschrijft als werkzoekende. Onder bepaalde voorwaarden kan men een vrijstelling aanvragen van deze aangepaste beschikbaarheid bij RVA. In dat geval hoeft men zich dus niet in te schrijven bij VDAB.
· Huurders die mantelzorg verlenen: mantelzorgers zijn niet vrijgesteld van de huurdersverplichting, ook niet wanneer ze een vergoeding krijgen. Een werkzoekende kan wel een aanvraag indienen om een recht op vrijstelling om te solliciteren te krijgen. Zie ook: https://www.rva.be/nl/nieuws/mantelzorg-nieuwe-reglementering-voor-werklozen/
· Niet-beroepsactieve studenten die sociale huurder zijn: Indien deze huurders een inkomen hebben omwille van een studentenjob, dan hoeven zij zich niet in te schrijven, want dan zijn ze reeds beroepsactief. Het gaat hier niet om kinderen van sociale huurders. Dit zijn immers bijwoners die niet aan de huurdersverplichting moeten voldoen.
· Huurders die huismoeder of huisvader zijn
· Huurders die niet werken om medische redenen, maar niet vallen de uitzonderingsvoorwaarde ‘arbeidsongeschiktheid, invaliditeit of erkende handicap’
· Huurders die niet werken omwille van de zorg voor een gezinslid waarvoor geen opvang is voorzien (bvb. kind met zware handicap): Er is geen uitzonderingsvoorwaarde voorzien voor sociale huurders die niet werken omwille van de zorg voor een gezinslid. Deze huurder dient zich dan ook in te schrijven. Eventueel kan de huurder zich wel beroepen op de richtlijnen met betrekking tot mantelzorgers.
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