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Aan de heer Alexander De Croo
Eerste minister
Wetstraat 16
1000 Brussel


Brussel, 11 maart 2022

Mijnheer de eerste minister,

De bijzonder hoge instroom op korte tijd van vluchtelingen uit Oekraïne is uitgegroeid tot een echte crisissituatie die alle beleidsniveaus voor grote uitdagingen plaatst, niet in het minst de OCMW’s. Wij hebben 2 belangrijke vragen voor U.

Wij stellen vast dat er bij de OCMW’s een grote solidariteit en verantwoordelijkheidszin is om het nodige te doen om de vluchtelingen van het oorlogsgeweld in Oekraïne op te vangen.  De OCMW’s staan evenwel voor een immense opdracht. Na noodopvang op federaal niveau stromen de vluchtelingen door naar het lokale niveau met tijdelijke bescherming. De OCMW’s zullen instaan voor het zoeken naar (crisis)huisvesting, het toekennen van een equivalent leefloon, het verzekeren van medische zorgen en de andere vormen van OCMW-hulpverlening, het bieden van de nodige sociale begeleiding, het toeleiden naar andere hulpverleners, het oplossen van de administratieve knelpunten, het organiseren van de hulp door de vele vrijwilligers en nog zoveel meer. En na deze eerste urgente begeleiding en hulpverlening volgen nog vele andere uitdagingen zoals de psychologische begeleiding van mensen met trauma’s, het activeren van mensen die kunnen werken, het opvolgen van de dossiers op langere termijn. De OCMW’s vragen dan ook met grote aandrang financiële en operationele ondersteuning van de federale overheid. Uiteraard vragen wij ook de nodige ondersteuning van de regionale overheden.

Wij vragen dus niet alleen financiële middelen maar ook een gecoördineerde aanpak, snelle beslissingen en heldere communicatie over de maatregelen om deze crisis in goede banen te leiden De eerste dagen en weken in een crisis is het voor iedereen zoeken. Nu wordt het echter tijd om over te gaan tot een meer gestructureerde aanpak. De OCMW’s vragen overleg tussen alle beleidsniveaus om tot een gecoördineerd crisismanagement te komen. Zo kunnen alle inspanningen het meest efficiënt tot resultaat en oplossingen leiden.






Veel OCMW’s uitten ook hun bezorgdheid over logistiek en capaciteit, vooral qua personeel. Na twee jaar Covid, waarin de OCMW’s en hun medewerkers al in de frontlijn hebben gestaan, is dit opnieuw een grote uitdaging. Bovendien worden de OCMW’s tegelijkertijd geconfronteerd met veel extra hulpvragen door de energiecrisis. Niet alleen de gekende hulpvragers kloppen aan bij het OCMW maar ook heel wat mensen die voordien geen financiële problemen hadden. Ook die dossiers vragen veel aandacht. De zoektocht naar extra personeel is een bijkomende grote uitdaging voor de OCMW’s. 

Wij zijn uiteraard steeds beschikbaar voor verder overleg of eventuele vragen die U zou hebben naar aanleiding van de noodkreet van de OCMW’s.

Met vriendelijke groeten,
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	Luc VANDORMAEL
	Khalid ZIAN
	Wim DRIES

	Président de la Fédération des CPAS de l’Union des Villes et Communes de Wallonie
	Président de la Fédération des CPAS bruxellois
Brulocalis
	Voorzitter van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten


Deze brief wordt ook aan de vicepremiers bezorgd.
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