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Einde-Opvanginstructie en Terugkeerinstructie 

Het einde en de verlenging van het recht op materiële opvang, het terugkeertraject en de toewijzing aan een open terugkeerplaats
Instructies van Fedasil van 15 oktober 2013 (Einde-opvanginstructie) en van 20 oktober 2015 (Terugkeerinstructie)
Nota VVSG bijgewerkt op 20 maart 2018
De wet van 21 november 2017 tot wijzing van de Verblijfswet en de Opvangwet en de wet van 17 december 2017 tot wijziging van de Verblijfswet traden op 22 maart 2018 in werking. Deze wetten wijzigen de asielprocedure en de opvang van asielzoekers. 
In de VVSG-nota Nieuwe wetgeving Asiel en Opvang overlopen we de belangrijkste wijzigingen. We raden aan om deze nota samen met onderhavige nota te lezen.
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De toewijzing aan een open terugkeerplaats
De instructies van Fedasil: overzicht
Einde-opvanginstructie: instructie van Fedasil van 15 oktober 2013 betreffende het einde en de verlenging van de materiële hulp, in werking getreden op 4 november 2013:
Bijlagen voor LOI en SOI:

· Bijlage 1: Informatiedocument betreffende het einde van de materiële hulp (art. 6 wet): voor uitgeprocedeerde asielzoekers – Opgelet! Er is een nieuwe versie van bijlage 1 (mail van Fedasil van 3 mei 2018 waar ook een tabel bij zat m.b.t. de gevallen waarin de bijlage 1 betekend moet worden).
· Bijlage 1bis: Informatiedocument betreffende het einde van de materiële hulp (art. 6 wet): voor uitgeprocedeerde asielzoekers met minderjarige kinderen
· Bijlage 1ter: Informatiedocument betreffende het einde van de materiële hulp (art. 6 wet): Dublin-gevallen
· Verklaring: verklaring betreffende de organisatie van de reis - beslissing tot weigering van het verblijf met bevel om het grondgebied te verlaten (bijlage 26quater)

Nog te gebruiken bijlagen bij de instructie van 13 juli 2012
:
· Bijlage 5A en Bijlage 5B en bijlage 4C: procedure (5A) en aanvraagformulier (5B) voor het aanvragen van een verlenging van het recht op materiële opvang en het model medisch attest (4C)
· Bijlage 6: beslissing aanvraag tot verlenging van de materiële hulp (art. 7 wet) 
Hierbij horen ook nog:

· de instructie van Fedasil van 24 december 2013 over de wijzigingen in het recht op materiële hulp aan Bulgaarse en Roemeense onderdanen met ingang van 1 januari 2014 waardoor Bulgaren en Roemenen gelijkgesteld worden met andere EU-onderdanen;

· de instructie van 23 mei 2014 betreffende het recht op materiële hulp met beroep in volle rechtsmacht voor de RVV tegen een beslissing van niet-inoverwegingname van een asielaanvraag door onderdanen uit veilige landen of een meervoudige asielaanvraag die een aantal wijzigingen aanbrengt m.b.t. het einde van het recht op materiële opvang bij een beroep bij de RVV aangevuld per mail van 8 juli 2014
· de instructie van Fedasil van 6 maart 2015 betreffende het recht op materiële hulp in geval van een meervoudige asielaanvraag
· de instructie van Fedasil van 20 oktober 2015 betreffende de wijziging van de verplichte plaats van inschrijving (hierna code 207 genoemd) van asielzoekers die een weigeringsbeslissing ontvingen in het kader van een Dublin overname.
Terugkeerinstructie: instructie van Fedasil van 20 oktober 2015  betreffende het terugkeertraject en de toewijzing aan een open terugkeerplaats, in werking getreden op 9 november 2015.
Ten slotte vermelden we nog de ‘instructie van 9 november 2010 betreffende de begunstigden van de opvang wiens aanvraag tot machtiging van verblijf op basis van artikel 9ter van de wet van 15 december 1980 ontvankelijk werd verklaard en die tegelijkertijd nog een lopende asielprocedure hebben’. Deze instructie behandelt de opheffing van de code 207 opvangstructuur wanneer de regularisatieaanvraag om medische redenen ontvankelijk verklaard wordt. We gaan verder in op deze instructie in de VVSG-nota ‘Transitie-Instructie: van materiële opvang naar OCMW-dienstverlening’.
Opmerking: Voor niet-begeleide minderjarigen (hierna NBM) zijn er de specifieke instructies van Fedasil van 17 februari 2012 en van 23 juli 2015. 
Op www.vvsg.be (sociaalbeleid<vreemdelingen<materiëleopvang) vindt u:

· de instructies van Fedasil van 15 oktober 2013 en 20 oktober 2015 (zonder de bijlagen) (Inforum nrs. 277510 en 295687– bij Inforum vindt u ook de bijlagen)
· de instructies van 17 februari 2012 en 23 juli 2015 over de NBM (Inforum nrs. 263481 en 295402)
· de instructie van 23 mei 2014 over de RVV-beroepen (Inforum nr. 283915)
· de instructie van 6 maart 2015 betreffende het recht op materiële hulp in geval van een meervoudige asielaanvraag (Inforum nr. 290277). 
A. Einde van het recht op materiële opvang of toewijzing aan een open terugkeerplaats
De algemene uitgangspunten
De termijnen die het einde van het recht op materiële opvang bepalen, beginnen te lopen vanaf de betekening van de beslissing (zie onder C)). De dag van de betekening telt niet mee. De daaropvolgende dag (weekdagen, weekend en feestdagen) is de eerste dag van de termijn die het einde van het recht op materiële opvang bepaalt. De laatste dag van de termijn telt wel mee. De vertrekdag is de eerste werkdag na de dag waarop het recht op materiële opvang eindigt. 
Wanneer de dag waarop het recht op materiële opvang eindigt of de vertrekdag in het weekend of op een feestdag valt, eindigt het recht op materiële opvang die dag maar wordt het vertrek uitgesteld tot de eerstvolgende werkdag.
Indien de vertrektermijn korter is dan 3 werkdagen, wordt er een maximale termijn van 3 werkdagen toegestaan. In dat geval is de vertrekdag de 4de werkdag na de betekening. 
Bij de bespreking van de verschillende situaties hanteren we voor de betekeningen (zie onder C)):

· X+1 indien de eerste werkdag na de datum vermeld in het WR de eerste dag van de termijn is 
· X+3 indien de derde werkdag na de datum vermeld in het WR de eerste dag van de termijn is.
De verschillende situaties

1) DVZ

· Dublin
: bijlage 26quater (of 25quater aan de grens) met bevel: 
· In toepassing van Europese rechtspraak heeft Fedasil zijn beleid t.a.v. asielzoekers met een bijlage 26quater moeten wijzigen. Zij hebben voortaan verder recht op opvang tot hun overname door de bevoegde lidstaat.
· Omdat de DVZ verantwoordelijk is voor het organiseren van de overname door de bevoegde lidstaat, worden asielzoekers met een bijlage 26quater toegewezen aan een ‘Dublinpaats’ in een open terugkeercentrum (OTC) waar een begeleidingsambtenaar van de DVZ aanwezig is.

· De asielzoeker met een bijlage 26quater heeft 5 werkdagen, te rekenen vanaf de toewijzing, om naar het toegewezen OTC te gaan. Daarna krijgt hij een code 207 no show.

· Er kan een uitzondering aangevraagd worden omwille van medische redenen of een zwangerschap (vanaf 2 maanden voor de voorziene bevallingsdatum tot 2 maanden erna). Indien de uitzondering wordt toegestaan, blijft de asielzoeker in de opvangstructuur. Indien de uitzondering geweigerd wordt, heeft de asielzoeker 3 werkdagen, te rekenen vanaf de betekening van de weigering, om naar het toegewezen OTC te gaan. Daarna krijgt hij een code 207 no show.

· Een beroep bij de RVV tegen de 26quater (of 25quater) heeft geen onmiddellijke impact want het beroep is niet automatisch schorsend. De RVV kan de schorsing wel uitdrukkelijk toestaan.
· Als de RVV de bijlage 26quater vernietigt, heeft de asielzoeker weer recht op materiële opvang en kan hij verder in de opvangstructuur blijven.

2) CGVS: weigering erkenning maar toekenning subsidiaire bescherming, weigering subsidiaire bescherming
Let op! De bijlage 13quinquies wordt vanaf 22 maart 2018 getekend ofwel na het verstrijken van de beroepstermijn bij de RVV waarbij er geen beroep werd ingediend ofwel na het negatieve arrest van de RVV. Als het CGVS een tweede volgend verzoek IB (derde verzoek internationale bescherming of derde asielaanvraag) niet-ontvankelijk verklaart, wordt de bijlage 13quinquies echter wel na de CGVS-beslissing betekend.
· negatieve beslissing CGVS, geen beroep RVV (beroepstermijn verstreken), bijlage 13quinuies : 
· vertrek de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn op de 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1), indien die termijn minder dan 3 werkdagen bedraagt, vertrek de vierde werkdag na de betekening (X+1) 
· negatieve beslissing CGVS, beroep RVV ingediend maar niet ingeschreven op de rol: 
· De asielzoeker heeft 8 dagen de tijd om zijn niet op de rol ingeschreven beroep alsnog in orde te brengen. Tijdens die 8 dagen is er recht op materiële opvang. 

· Indien het beroep niet op de rol wordt ingeschreven, vertrek op meest gunstige moment ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn van 8 dagen ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de beroepstermijn ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn op de bijlage 13quinquies. Aangezien de bijlage 13quinquies meestal
 pas na het verstrijken van de beroepstermijn bij de RVV betekend wordt, zal het in de praktijk meestal de laatste optie zijn.
· Indien het beroep alsnog op de rol wordt ingeschreven, verder recht op materiële opvang tijdens de RVV-procedure.
· Negatieve beslissing CGVS of toekenning subsidiaire bescherming door CGVS, beroep RVV ingediend en ingeschreven op de rol: 
· verder recht op materiële opvang, het beroep bij de RVV schorst, al naargelang het geval, weigering van de erkenning of de toekenning van de subsidiaire bescherming, de betrokkene blijft een asielzoeker in procedure
3) RVV

· negatieve beslissing RVV en bijlage 13quinquies: 

· De vertrekdag is de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn vermeld op de bijlage 13quinquies (in principe 30 dagen, kortere termijnen zijn mogelijk). 

· Na de betekening van de negatieve RVV-beslissing start de laatste fase van het terugkeertraject zoals omschreven in de Terugkeerinstructie (zie onder punt D.). De asielzoeker wordt overgeplaatst naar een open terugkeerplaats in een federaal opvangcentrum (wijziging code 207 LOI in code 207 open terugkeerplaats) tenzij hij behoort tot een van de categorieën die vrijgesteld zijn. De asielzoeker moet zich ten laatste de 5de dag na de betekening van de toewijzing aandienen in de open terugkeerplaats. 
· Indien de bewoner vrijgesteld is van de overplaatsing naar een open terugkeerplaats, blijft hij verder in de opvangstructuur die de terugkeerbegeleiding moet voorzien. Deze bewoners doen in principe een beroep op een verlenging van het recht op materiële opvang. Bij het einde van het verlengd recht op materiële opvang (zie onder punt B.), moet de opvangstructuur ofwel opnieuw een vrijstelling aanvragen ofwel een overplaatsing naar een open terugkeerplaats aanvragen. Beide aanvragen moeten ten laatste 5 dagen voor het voorziene einde van het recht op materiële opvang ingediend worden (zie onder punt D.).
4) RvSt

· RvSt-beroep ingediend: Er is geen recht op materiële opvang omwille van het ingediende RvSt-beroep. De asielzoeker zal de opvangstructuur moeten verlaten de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn vermeld op de bijlage 13quinquies.  De asielzoeker wordt overgeplaatst naar een open terugkeerplaats tenzij hij onder één van de uitzonderingen valt (zie onder 3) RVV). 
· RvSt-beroep ontoelaatbaar: De asielzoeker heeft geen recht op materiële opvang. Hij moet de opvangstructuur verlaten, voor zover hij dat nog niet gedaan heeft.
· RvSt-beroep toelaatbaar: De asielzoeker heeft opnieuw recht op materiële opvang. Hij moet zich aanbieden bij de Dispatching en zal opnieuw toegewezen worden. Probleem is dat deze arresten van de Raad van State niet in het wachtregister vermeld worden. 
· RvSt-beroep afgewezen: Het recht op materiële opvang eindigt de dag volgend op de betekening van het arrest (X+3). De asielzoeker moet de opvangstructuur verlaten ten laatste de 4e werkdag na het einde van het recht op materiële opvang.
· RvSt-beroep gegrond: De Raad van State vernietigt de beslissing van de RVV. De RVV moet een nieuwe beslissing nemen. Het recht op materiële opvang blijft behouden tot de nieuwe beslissing van de RVV. Op dat moment moeten de regels onder RVV toegepast worden.
Opmerking: Asielzoekers in beroep bij de Raad van State die de opvangstructuur moeten verlaten in afwachting van de beslissing over de toelaatbaarheid van het ingediende beroep, hebben enkel recht op dringende medische hulp van het OCMW. Deze groep asielzoekers, komend uit een opvangstructuur, kan zich volgens het kabinet en de POD MI niet beroepen op de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof waarin staat dat asielzoekers in beroep bij de Raad van State niet illegaal zijn voor de toepassing van de OCMW-wet en dus recht hebben op volwaardige maatschappelijke dienstverlening (d.w.z. geen toepassing van de beperking van dat recht tot dringende medische hulp). Voor hen staat immers een duidelijke uitsluiting in artikel 6 van de Opvangwet. Die uitsluiting betreft weliswaar alleen het recht op materiële hulp en niet het recht op “opvang” waar volgens de Opvangwet zowel materiële hulp als maatschappelijke dienstverlening onder vallen. Toch krijgt deze uitsluiting dus een ruimere invulling door de interpretatie van kabinet en POD MI. (zie ook de opmerking onder 5) Meervoudige asielaanvraag – Het is voorlopig onduidelijk waarop het verschil in behandeling tussen deze 2 situaties precies steunt.) 
5) Volgende verzoeken IB (voordien meervoudige asielaanvraag) - (bijlage 26quinquies)
Fedasil kan volgende verzoekers IB (meervoudige asielzoekers) uitsluiten van het recht op materiële opvang in afwachting van de CGVS-beslissing over de (niet-)ontvankelijkheid van het volgend verzoek IB (artikel 4 Opvangwet). Die uitsluiting wordt zichtbaar door de toekenning van een code 207 no show. De CGVS-beslissing wordt in het wachtregister vermeld.

Tegen de CGVS-beslissing kan binnen de 10 kalenderdagen een beroep bij de RVV ingediend worden. Het beroep bij de RVV tegen een beslissing tot niet-ontvankelijkheid van het CGVS is in principe een schorsend beroep in volle rechtsmacht. Een beroep tegen de niet-ontvankelijkheid van een volgend verzoek IB is niet schorsend indien er geen risico op refoulement is EN

· ofwel eerste volgend verzoek IB (dus tweede asielaanvraag) binnen één jaar na de definitieve beslissing in het eerste verzoek IB en ingediend in detentie;

· ofwel vanaf een tweede volgende verzoek IB (dus vanaf derde asielaanvraag).

De belangrijkste regel voor het einde van het recht op materiële opvang is dat de meest recente asielaanvraag het recht op materiële opvang bepaalt. Met het eventuele recht op materiële opvang op basis van een vorige asielaanvraag wordt geen rekening meer gehouden zodra er een volgend verzoek IB ingediend wordt. In één geval wordt er nog rekening gehouden met (de uitlopers van) een vorige asielaanvraag. Als de asielzoeker voor het indienen van het volgend verzoek IB een aanvraag tot verlenging van het recht op materiële opvang heeft ingediend, heeft hij verder recht op opvang tot Fedasil die aanvraag beantwoord heeft.

· Fedasil heeft de volgende verzoeker IB niet uitgesloten van opvang (code 207 opvangstructuur of code 207 open terugkeerplaats maar geen code 207 no show):

· beslissing ontvankelijkheid CGVS: De asielzoeker wordt verder opgevangen tijdens de behandeling van zijn volgend verzoek IB.

· beslissing niet-ontvankelijkheid + geen RVV-beroep + bijlage 13quinquies na verstrijken beroepstermijn: De asielzoeker moet vertrekken:

· ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn vermeld op de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1);

· ofwel de dag volgend op het verstrijken van de beroepstermijn bij de RVV (d.w.z. betekening CGVS-beslissing + 3 werkdagen + 10 kalenderdagen).

· beslissing niet-ontvankelijkheid CGVS + RVV-beroep: Als het RVV-beroep schorsend is, wordt de asielzoeker verder opgevangen tijdens de behandeling van zijn beroep door de RVV. In het andere geval moet de asielzoeker de opvangstructuur verlaten de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn vermeld op de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1).

· beslissing niet-ontvankelijkheid RVV + bijlage 13quinquies: De asielzoeker moet vertrekken op de eerste werkdag na het verstrijken van de termijn van de verlenging van de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1). Een eventueel beroep bij de Raad van State is niet schorsend en speelt geen rol.
· Fedasil heeft de volgende verzoeker IB uitgesloten van opvang (code 207 no show):

· beslissing ontvankelijkheid CGVS: De asielzoeker heeft opnieuw recht op materiële opvang en kan zich aanmelden bij de Dispatching.

· beslissing niet-ontvankelijkheid CGVS + geen RVV-beroep + bijlage 13quinquies na verstrijken beroepstermijn: De asielzoeker had de opvangstructuur al verlaten. Door de betekening van de bijlage 13quinquies stopt zijn recht op medische begeleiding en een waardige levensstandaard door Fedasil de dag na het verstrijken van de termijn vermeld op de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1).

· beslissing niet-ontvankelijkheid CGVS + RVV-beroep: De asielzoeker had de opvangstructuur al verlaten. Als het RVV-beroep schorsend is, belandt de asielzoeker opnieuw in de situatie van voor de beslissing tot niet-inoverwegingname (code 207 no show). Hij heeft recht op medische begeleiding en een waardige levensstandaard door Fedasil. In het andere geval stopt het recht op medische begeleiding en een waardige levenstandaard door Fedasil de dag na het verstrijken van de termijn van de verlenging vermeld op de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1).

· beslissing ontvankelijkheid RVV: De asielzoeker heeft opnieuw recht op materiële opvang en kan zich aanmelden bij de Dispatching.

· beslissing niet-ontvankelijkheid RVV + bijlage 13quinquies: De asielzoeker had de opvangstructuur al verlaten. Door de betekening van de verlenging van de bijlage 13quinquies stopt zijn recht op medische begeleiding en een waardige levenstandaard door Fedasil de dag na het verstrijken van de termijn van de verlenging vermeld op de bijlage 13quinquies, te rekenen vanaf de betekening (X+1). Een eventueel beroep bij de Raad van State is niet schorsend en speelt geen rol.

Let op! Asielzoekers die uiteindelijk een beslissing van niet-ontvankelijkheid van de RVV krijgen, hebben volgens Fedasil geen recht meer op, al naargelang het geval, materiële opvang of medische begeleiding en een waardige levensstandaard van zodra de termijn op de bijlage 13quinquies verstrijkt. Volgens de POD MI moet het recht behouden blijven tot de beroepstermijn bij de Raad van State verstrijkt. Daarom stelt de POD MI voor deze groep dat zij voor de periode tussen het verstrijken van de bijlage 13quinquies en het einde van de beroepstermijn nog recht hebben op maatschappelijke dienstverlening. Om geen valse hoop te geven raadt de POD MI aan om het recht op maatschappelijke dienstverlening te beperken tot de medische kosten en ook eerst aan Fedasil de betaling van die kosten te vragen.
6) Europese onderdanen: 

Ook al sluit de Opvangwet EU-burgers niet uit van het recht op materiële opvang, in de praktijk krijgen EU-burgers en hun familieleden in principe een beslissing van niet-toewijzing.

Asielaanvragen van EU-burgers worden onderworpen aan een ontvankelijkheidsonderzoek door het CGVS. In de praktijk wordt er meteen een beslissing over de ontvankelijkheid en de gegrondheid genomen. Meestal zal het CGVS de asielaanvraag afwijzen. Daartegen kan nog een RVV-beroep ingediend worden.

7) Veilige landen: 
Onderdanen van veilige landen kunnen een asielaanvraag indienen maar deze wordt versneld behandeld door het CGVS (beslissing na 15 werkdagen). Tegen de CGVS-beslissing kan binnen de 10 kalenderdagen een schorsend beroep bij de RVV ingediend worden. In principe verblijven deze asielzoekers niet in een LOI. 
8) Afstand van de asielaanvraag: 
De bewoner moet vertrekken ten laatste de 4de werkdag na de afstand van de asielaanvraag (= datum vermeld in WR).
9) Asielzoeker en 9ter ontvankelijk: 
· DVZ verklaart aanvraag 9ter ontvankelijk: Per mail van 27 april 2013 heeft Fedasil aan de opvangpartners meegedeeld dat er geen einde meer gemaakt wordt aan het recht op materiële opvang. Een 9ter ontvankelijk houdt immers geen verblijfsrecht van meer dan drie maanden in. De bewoner kan dus verder in de opvangstructuur blijven. Indien de bewoner nog in de opvangstructuur verblijft op basis van zijn verlengd recht op materiële opvang, moet hij vertrekken op de eerste werkdag na een termijn van twee maanden na de betekening van de beslissing waarbij de 9ter ontvankelijk wordt verklaard.

· DVZ verklaart aanvraag 9ter onontvankelijk: Verder recht op materiële opvang als asielzoeker. Indien de bewoner nog in de opvangstructuur verblijft op basis van zijn verlengd recht op materiële opvang, moet hij vertrekken ten laatste de vierde werkdag na de betekening van de beslissing van de DVZ waarbij de aanvraag 9ter onontvankelijk verklaard wordt, ook als Fedasil een langere termijn had toegestaan.
B. Verlenging van het recht op materiële opvang na een negatieve beslissing 
Algemene voorwaarden

1) De bewoner moet nog in een opvangstructuur verblijven om recht te kunnen hebben op een verlenging. Daarmee wordt een verblijf in een ziekenhuis gelijkgesteld. No show’s zijn dus uitgesloten. 

2) De voorwaarden om te kunnen blijven, moeten vervuld zijn op dag waarop er een einde komt aan het recht op materiële opvang. Dat is dus niet de vertrekdag.
3) Er moet een uitwijzingsbevel betekend zijn waarvan de termijn nog niet verstreken is. Aangezien de DVZ de eerste bijlage 13quinquies na de negatieve CGVS-beslissing betekent, kan een bewoner die na een negatieve CGVS-beslissing niet in beroep gaat bij de RVV toch een aanvraag tot verlengd recht op opvang indienen. 
4) Er moet tijdig een aanvraag ingediend worden aan de hand van het volledig ingevulde aanvraagformulier (bijlage 5B) samen met alle gevraagde stukken (zie bespreking van de verschillende situaties). Daar moet steeds een door de bewoner ondertekende volmacht (bijlage 8) bij zitten. (De volmacht wordt in de bijlage 5A weliswaar niet vermeld bij de familiale eenheid maar best toevoegen.)
5) Bij het indienen van de eerste aanvraag tot verlenging moeten alle situaties waarop de betrokkene zich op dat moment kan beroepen ingeroepen worden. De verlenging wordt toegestaan op grond van de meest gunstige situatie. Indien er zich nadien een nieuw element voordoet dat nog niet bestond op het moment van de eerste aanvraag, kan de bewoner, vóór het aflopen van de eerste verlengingstermijn, een nieuwe aanvraag indienen.
Wat zwangerschappen betreft, wat indien de zwangerschap gekend is bij het indienen van de aanvraag maar nog geen recht geeft op een verlenging. Moet die zwangerschap dan vermeld worden en zal Fedasil er rekening mee houden? Volgens Fedasil wordt elke gekende zwangerschap best meegedeeld. Fedasil zal echter niet automatisch rekening houden met de zwangerschap. Stel dus dat er in april een verlenging voor einde schooljaar wordt gevraagd en de zwangerschap in de 7de maand zal zijn eind juni, dan zal Fedasil niet automatisch een langere termijn toestaan. Het LOI moet dan eind juni een aanvraag indienen op basis van artikel 7, §3 Opvangwet. Vreemd dat het niet op basis van artikel 7, §2 Opvangwet is aangezien de zwangerschap pas een reden tot verlenging wordt vanaf de 7de maand.
6) Volgens de Opvangwet wordende volgende bewoners uitgesloten, behalve voor de familiale eenheid
:
· bewoners met een bijlage 26quater (Dublin)

· beslissing niet-inoverwegingname bij een meervoudige asielaanvraag.

Volgens de instructie van Fedasil van 6 maart 2015 betreffende het recht op materiële hulp in geval van een meervoudige asielaanvraag is een aanvraag tot verlenging bovendien zonder voorwerp indien ze na het indienen van een nieuwe meervoudige asielaanvraag wordt ingediend.

Aangezien het einde van het recht op materiële opvang samenvalt met de dag van de betekening van de beslissing van niet-inoverwegingname, worden ook EU-burgers waarvan de asielaanvraag niet in overweging wordt genomen de facto uitgesloten (tenzij ze hun aanvraag tot verlenging indienen op de dag van de betekening van de beslissing van niet-inoverwegingname).
Gezinnen met minderjarige kinderen die illegaal in het land verblijven, worden steeds uitgesloten.
De uitgesloten bewoners kunnen wel steeds een aanvraag voor een uitzonderlijke verlenging indienen (art. 7, §3).
7) Fedasil moet steeds een gemotiveerde beslissing nemen. Zolang die beslissing niet betekend werd, mag de bewoner verder in de opvangstructuur blijven. De door Fedasil toegestane termijn van verlenging geldt tenzij de DVZ intussen een andersluidende beslissing neemt inzake de aanvraag tot verlenging van het uitwijzingsbevel of tot toekenning van een verblijfsrecht. De beslissing van de DVZ kan de termijn van Fedasil zowel verkorten als verlengen. 
Uitzonderingen: 
Bij een zwangerschap is de aanvraag bij de DVZ facultatief. Daarom primeert dan steeds de door Fedasil toegestane termijn. 
Bij een verlenging om medische redenen primeert het advies van de arts van Fedasil. De verlenging wordt voor een bepaalde termijn toegestaan en bij het verstrijken van die termijn, wordt de situatie herbekeken door de arts van Fedasil. Dat principe geldt ook bij een vrijstelling van de toewijzing aan een OTP (zie verder onder D)).
De 6 situaties

Opgelet, een verlenging van het recht op materiële opvang door in te tekenen op vrijwillige terugkeer is niet meer mogelijk. De vrijwillige terugkeer wordt ondervangen door het terugkeertraject.  
1) Familiale eenheid
Wie? Bewoners die nog een familielid of een persoon die het ouderlijk gezag of de voogdij uitoefent met recht op materiële opvang hebben. Het bewijs van de effectieve familieband kan met alle middelen van het recht geleverd worden.
Tot wanneer? Zolang het familielid of de persoon die het ouderlijk gezag of de voogdij uitoefent recht op materiële opvang heeft. Wanneer er een einde komt aan diens recht op opvang, moet de betrokkene ook vertrekken. De vertrekdag is de eerste werkdag na de dag waarop het recht op opvang van het familielid of de persoon die het ouderlijk gezag of de voogdij uitoefent, eindigt.
Familielid van een asielzoeker = echtgenoot, niet gehuwde partner mits duurzame relatie, minderjarige of meerderjarige ongehuwde kinderen ten laste en (groot)ouders. 
Voorwaarde is dat de aanvrager ofwel samenwoont met het familielid ofwel er een daadwerkelijke band mee heeft (bijv. bij minderjarige kinderen: hoederecht, bezoekrecht, huisvestingsrecht
). 
Voor andere familieleden kan er steeds een aanvraag tot uitzonderlijke verlenging van het recht op materiële opvang op basis van artikel 7, §3 Opvangwet ingediend worden. Bijv.: meerderjarige broers/zussen waarbij de ene de andere noodzakelijke bijstand geeft of een meerderjarige broer/zus met een minderjarige broer/zus waarbij de meerderjarige de rol van ouder opneemt
Deze verlenging gebeurt in principe automatisch door de opvangstructuren voor zover er een voorafgaande toestemming van Fedasil is betreffende het bestaan van een familiale band. Wat hier concreet mee bedoeld wordt, is nog niet helemaal duidelijk. Fedasil deelt mee dat de bestaande werkwijze voor de LOI voorlopig ongewijzigd van toepassing blijft. 
Deze verlenging geldt voor alle bewoners. Niemand wordt uitgesloten.
2) Beëindigen schooljaar

Wie: Bewoners die om het schooljaar (lager en middelbaar onderwijs, minder- en meerderjarige kinderen) te kunnen afmaken een verlenging van het hen betekende bevel gevraagd hebben. Dit kan ten vroegste 3 maanden voor het einde van het schooljaar worden ingeroepen dus aanvraag bij DVZ en bij Fedasil ten vroegste mogelijk vanaf de maand april en ten laatste eind juni. Het bewijs van de aanvraag van de verlenging van het bevel moet worden voorgelegd.

De bewoner moet vertrekken:

· ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de door Fedasil toegestane termijn (normaal op 30 juni)

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van de verlenging van het bevel door de DVZ, ook als Fedasil al een langere termijn had toegestaan

· ofwel de dag na het verstrijken van de termijn van verlenging van het bevel toegekend door de DVZ, ook als Fedasil een kortere termijn had toegestaan

· ofwel de ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van Fedasil.
3) Zwangerschap

Wie: Zwangere vrouwen ten vroegste vanaf de zevende maand van de zwangerschap en ten laatste tot en met de tweede maand na de bevalling. Er moet een recent medisch getuigschrift voorgelegd worden of, desgevallend, een geboorteakte. Er wordt aangeraden om een verlenging van het bevel bij de DVZ aan te vragen maar het moet niet. Indien er na een beslissing van Fedasil een miskraam of doodgeboorte plaatsvindt, blijft de verlenging behouden. Indien er op dat moment nog geen beslissing van Fedasil is, kan er een uitzonderlijke verlenging op basis van artikel 7, §3 Opvangwet aangevraagd worden die Fedasil zal toestaan.
De bewoner moet vertrekken:

· ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de 2de maand na de bevalling

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van Fedasil.

Opmerking: De door Fedasil toegestane termijn primeert op de eventuele beslissing van de DVZ. Het indienen van een aanvraag tot verlenging van het bevel is immers facultatief.
4) Onmogelijke terugkeer

Wie: Bewoners die een verlenging van het hen betekende bevel aan de DVZ gevraagd hebben omdat zij onmogelijk kunnen terugkeren. 
De bewoner moet vertrekken:

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van de verlenging van het bevel door de DVZ, ook als Fedasil een langere termijn had toegestaan

· ofwel de dag na het verstrijken van de termijn van verlenging van het bevel toegekend door de DVZ, ook als Fedasil een kortere termijn had toegestaan

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van Fedasil.

5) Ouder van een Belgisch kind

Wie: Ouders van een Belgisch kind (elke persoon jonger dan 18) die een aanvraag tot regularisatie op grond van artikel 9bis VW of een aanvraag tot gezinshereniging hebben ingediend. Het bewijs van het indienen van aanvraag 9bis of de bijlage 19/bijlage 19ter moet worden voorgelegd samen met het bewijs dat het kind van de bewoner de Belgische nationaliteit heeft (alle rechtsmiddelen toegelaten).

De bewoner moet vertrekken:

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van de aanvraag 9bis of de gezinshereniging, ook als Fedasil een langere termijn had toegestaan
· ofwel de eerste werkdag na een termijn van 2 maanden volgend op de positieve beslissing in de 9bis (A kaart/B kaart) of de gezinshereniging (E kaart/F kaart)
· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van Fedasil.

6) Gestaafde medische redenen (indienen 9ter)

Wie: Bewoners die een regularisatie om medische redenen aangevraagd hebben (9ter) en een recent (minder dan 2 maanden oud) en behoorlijk ingevuld medisch getuigschrift kunnen voorleggen. Het is niet verplicht maar wel aan te raden om het model voorzien in bijlage 4C te gebruiken. 
Uit het medisch getuigschrift moet bovendien blijken dat de medische situatie het verlaten van de opvangstructuur onmogelijk maakt (en dus niet alleen het verlaten van het grondgebied). De controle op het bestaan van de medische overmacht wordt opgevoerd. Fedasil een bijkomend medisch advies vragen. Fedasil zal ook op geregelde tijdstippen controleren of de medische overmacht nog bestaat. 

De bewoner moet vertrekken:

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de beslissing van Fedasil waarbij vastgesteld wordt dat de medische redenen geen verder verblijf in een opvangstructuur vereisen

· ofwel de eerste werkdag na het verstrijken van de door Fedasil toegestane termijn

· ofwel ten laatste de 4de werkdag na de betekening van de weigering van Fedasil.

Als de bewoner een verlengd recht op opvang om medische redenen aanvraagt, komt hij eventueel ook in aanmerking voor een vrijstelling van de toewijzing aan een OTP die volgt op een negatieve beslissing van de RVV. In dat geval primeert in principe de vrijstelling van de toewijzing aan de OTP. In het geval er geen recht is op een vrijstelling van de toewijzing aan een OTP (of uit de aanvraag blijkt dat de bewoner die niet wil aanvragen), wordt de bewoner aan een OTP toegewezen en kan het verlengd recht op opvang in de OTP toegestaan worden (zie verder onder D).

De uitzonderlijke verlenging (artikel 7, §3 Opvangwet)
In bijzondere omstandigheden die verband houden met de menselijke waardigheid kan Fedasil van de hierboven opgesomde voorwaarden afwijken. Bijvoorbeeld medische redenen waarbij geen 9ter wordt ingediend, familieleden die geen beroep kunnen doen op de familiale eenheid enz.

Praktisch:

Het aanvraagformulier, de bijlage 5B, en de volmacht, de bijlage 8, moeten samen met alle bewijsstukken rechtstreeks bezorgd worden aan de juridische dienst op artikel7_3_uitstel@fedasil.be. Het medisch attest, de bijlage 4C, moet per fax (02/213 43 62) aan de arts van Fedasil bezorgd worden (medisch beroepsgeheim).

C. De betekening van beslissingen en uitwijzingsbevelen

In de instructies is er vaak sprake van de betekening van een beslissing of uitwijzingsbevel. Vraag is dan wanneer een betekening heeft plaatsgevonden of wordt geacht te hebben plaatsgevonden. Dat is juridisch immers niet altijd de datum van de betekening in de realiteit. 
We herhalen nog even dat het uiterst belangrijk is om na te gaan of de gekozen woonplaats  correct werd doorgegeven (asiel: aan de asielinstanties (DVZ, CGVS en RVV) – regularisatie 9bis/9ter: aan de DVZ). Een betekening aan de gekozen woonplaats is rechtsgeldig, ook al woont de betrokkene daar niet meer. Ga dus na of het adres dat in het wachtregister vermeld staat (IT 212 ), nog de gekozen woonplaats is. Vaak is dat het adres van de advocaat en als er dan van advocaat veranderd wordt, wordt vaak vergeten om een nieuwe gekozen woonplaats door te geven. 
Fedasil hanteert voor het bepalen van het einde van het recht op materiële opvang de volgende regels. 
Opgelet, deze regels gelden alleen voor het bepalen van het einde van het recht op materiële opvang en dus niet bij de POD MI voor de dossier van financiële steun en evenmin voor het berekenen van de beroepstermijn om een beroep in te dienen.

De DVZ betekent enerzijds de uitwijzingsbevelen in het kader van de asielprocedure (bijlage 26quater, (verlengingen van) bijlage 13quinquies) en anderzijds de eigen verblijfsrechtelijke beslissingen en de eventuele daaropvolgende uitwijzingsbevelen (bijlage 13, bijlage 13sexies, bijlage 13septies). 

De DVZ heeft verschillende mogelijkheden om te betekenen: 

· de overhandiging aan de betrokkene tegen ontvangstbewijs (bijv. 26quater)

· betekening per aangetekend schrijven aan de gekozen woonplaats (bijv. (verlenging van) bijlage 13quinquies)

· betekening via de gemeente van de hoofdverblijfplaats (bijv. beslissingen 9bis/9ter, bijlage 13): In dat geval zal de gemeente de betrokkene uitnodigen om zich aan te bieden op de gemeente. Indien de betrokkene na meerdere uitnodigingen van de gemeente nog niet is langsgekomen en de redelijke termijn (te bepalen door de gemeente) verstreken is, moet de gemeente het te betekenen stuk terug aan de DVZ bezorgen die de betekening zal uitvoeren. Dit om te vermijden dat de betekening nooit kan gebeuren omdat de betrokkene niet reageert op de oproepingen van de gemeente. De betekening moet immers gebeurd zijn vooraleer de beslissing juridisch gevolgen kan hebben. 

· per fax indien in regularisatiedossiers de gekozen woonplaats bij de advocaat is. 

DVZ Concreet: datum WR = datum betekening = X = eerste dag termijn = X + 1 werkdag
· 26quater: datum vermeld WR = datum overhandigen aan de asielzoeker = betekend

· 13quinquies: datum vermeld WR = 3e werkdag na versturen per post = betekend 
De DVZ zou in principe én de beslissing (03.06.2008 12/DVZ/13qq/beslissing: bevel om het grondgebied te verlaten/0030) én de kennisgeving (09.06.2008 13/Kennisgeving via de post door /DVZ/13qq) in het wachtregister moeten vermelden. In dat geval rekenen we met de datum van kennisgeving. Indien de DVZ enkel de beslissing in het wachtregister vermeldt, moet er volgens de VVSG 3 werkdagen bijgeteld worden voor de betekening. Volgens Fedasil kan er enkel gerekend worden vanaf de kennisgeving van de 13quinquies en als die vermelding in het wachtregister uitblijft, moet er contact opgenomen worden met de DVZ.
Het CGVS betekent zijn beslissingen per aangetekend schrijven aan de gekozen woonplaats (dat kan per fax indien de gekozen woonplaats bij de advocaat is). De beslissing wordt geacht betekend te zijn op de derde werkdag na het versturen (poststempel). Die derde werkdag is dus de eerste dag van de beroepstermijn van 30 dagen. In principe worden zowel de datum van de beslissing als van de kennisgeving in het wachtregister vermeld. 
CGVS concreet: datum WR ‘kennisgeving’ = datum betekening = X = eerste dag termijn = 3de werkdag na X

De RVV betekent zijn arresten in principe per aangetekend schrijven met ontvangstbevestiging aan de gekozen woonplaats. De beroepstermijn van 30 dagen begint dan te lopen de eerste dag die volgt op de dag waarop de aangetekende brief aan de gekozen woonplaats van de asielzoeker werd aangeboden zowel wanneer de bestemmeling de zending in ontvangst neemt als bij weigering. De datum die in het wachtregister wordt ingevoerd is de datum waarop de griffie van de RVV de beslissing per brief verstuurt (poststempel). 
RVV concreet: datum WR beslissing = datum betekening = X = eerste dag termijn = 3de werkdag na X

De Raad van State
 betekent zijn arresten in principe per aangetekend schrijven met ontvangstbevestiging aan de gekozen woonplaat. De betekening is dan gebeurd op de datum die daarop vermeld wordt zowel wanneer de asielzoeker de zending in ontvangst neemt als bij weigering. Over de Raad van State vinden we niets terug in de Einde-opvanginstructie. Volgens de VVSG moeten de regels van de RVV ook toegepast worden voor de betekening van de arresten van de Raad van State. 
RvSt concreet: 3de werkdag na X waarbij X de dag vermeld in het WR is
Na overleg tussen Fedasil en de opvangpartners werd afgesproken om situaties waarbij de opvangstructuur niet op de hoogte was/kon zijn van de betekening van een beslissing of een uitwijzingsbevel geval per geval te bekijken. 

LOI die:

· kunnen aantonen dat zij niet op de hoogte waren/konden zijn van de betekening van een beslissing of een uitwijzingsbevel 

· waardoor het vertrek niet binnen de vooropgestelde termijn kon gebeuren en 

· die bijgevolg de opvangplaats hebben moeten schorsen,

kunnen die gevallen aan Fedasil doorgeven (concreet aan de dienst conventies). Fedasil zal dit dan bekijken en indien Fedasil akkoord gaat, zullen de subsidies voor de periode van de schorsing alsnog betaald worden. Dit is bij de LOI vooral belangrijk voor bewoners die geen recht openen op maatschappelijke integratie (leefloon) of maatschappelijke dienstverlening (financiële steun) aangezien het OCMW in die gevallen de plaats niet kan schorsen en voor de periode van de schorsing leefloon of financiële steun kan toekennen.
D. Het terugkeertraject
Het terugkeerbeleid maakt evenzeer deel uit van het opvangbeleid van de federale overheid als de materiële opvang zelf. Het uitgangspunt van de regering is, vrijwillig als het kan, gedwongen als het moet. Daarvan vertrekkend wordt er meer aandacht gevraagd voor vrijwillige terugkeer en wordt er meer geïnvesteerd in informatie en ondersteuning omtrent vrijwillige terugkeer. Het terugkeertraject is niet langer vrijblijvend. Het wordt sinds 2012 geregeld in artikel 6/1
 van de Opvangwet. Bewoners worden toegewezen aan een open terugkeerplaats waar ze specifieke terugkeerbegeleiding krijgen.

Terugkeerbegeleiding tijdens de verschillende fasen van de asielprocedure
Terugkeerbegeleiding start in feite bij het indienen van de asielaanvraag. De DVZ geeft de asielzoeker bij het indienen van zijn asielaanvraag de eerste informatie over vrijwillige terugkeer. In de wachtzaal hangen posters over vrijwillige terugkeer. In de opvangstructuur wordt er bij elke gelegenheid over vrijwillige terugkeer gesproken.
a) Terugkeerbegeleiding voor de toewijzing aan een open terugkeerplaats

De eerste formele in de opvangwet vermelde fase van de terugkeerbegeleiding is het gesprek na de negatieve beslissing van de het CGVS. Dat gesprek moet plaatsvinden binnen de 5dagen na de betekening van de CGVS-beslissing. Om de maatschappelijk werker te ondersteunen biedt Fedasil uitleg over het terugkeertraject aan in 11 talen (www.vrijwilligeterugkeer.be). 
Als de asielzoeker niet in beroep gaat tegen de CGVS-beslissing en vrijwillig wil terugkeren, moet de terugkeer in principe gebeuren tijdens de termijn voorzien op de bijlage 13quinquies. Als dat omwille van overmacht niet lukt, kan de bewoner een verlenging van de termijn op de 13quinquies vragen bij de DVZ alsook een uitzonderlijke verlenging van het recht op materiële opvang bij Fedasil (artikel 7, §3 Opvangwet). Beide verlengingen zullen maar toegestaan worden als de DVZ oordeelt dat de terugkeer realistisch is.
Als de asielzoeker wel in beroep gaat tegen de CGVS-beslissing, kaart de maatschappelijk werker vrijwillige terugkeer verder aan bij elke gelegenheid. De volgende formele stap in het terugkeertraject is het gesprek na het gehoor bij de RVV.
Als de RVV een negatieve beslissing neemt, wordt de asielzoeker toegewezen aan een open terugkeerplaats (code 207 open terugkeerplaats) waar hij gespecialiseerde terugkeerbegeleiding krijgt. De asielzoeker moet zich ten laatste de vijfde dag na de betekening van de toewijzing aanmelden in de open terugkeerplaats. Een aantal bewoners is vrijgesteld van de toewijzing aan een open terugkeerplaats (zie onder c)).
De maatschappelijk werker noteert alle gezette stappen en alle relevante elementen in een terugkeerbegeleidingsplan (model voorzien door Fedasil). Dat plan moet volledig zijn ten laatste bij de toewijzing aan een open terugkeerplaats. De maatschappelijk werker maakt het terugkeerbegeleidingsplan elektronisch over aan de open terugkeerplaats.

b) Terugkeerbegeleiding in een open terugkeerplaats

De terugkeerbegeleiding gebeurt nu zowel door een maatschappelijk werker als door de verbindingsambtenaar van de DVZ.
De opvang in de open terugkeerplaatsen duurt in principe maximum 30 dagen. Langere of kortere opvangperiodes zijn mogelijk rekening houdend met de (verlengingen van de ) termijn op de bijlage 13quinquies en met de voortgang van de terugkeerbegeleiding en het engagement van de bewoner om effectief terug te keren.
Als een vrijwillige terugkeer niet (langer) realistisch is of als de bewoner onvoldoende meewerkt aan zijn terugkeer, eindigt de terugkeerbegeleiding. Als de termijn op de bijlage 13quinquies afloopt, moet de bewoner het open terugkeercentrum verlaten. Als hij dat weigert, volgt er een gedwongen terugkeer.

c) De toewijzing aan een open terugkeerplaats

1. Voor wie?

Worden vanuit een opvangstructuur aan een open terugkeerplaats toegewezen:

· bewoners die een negatieve beslissing van de RVV gekregen hebben;

· bewoners die geen recht meer hebben op een vrijstelling van de toewijzing aan een open terugkeerplaats;

· uitgeprocedeerde NBM die meerderjarig geworden zijn. De opvangstructuur moet de toewijzing aan een open terugkeerplaats zelf aanvragen (ten laatste 5 dagen voor het einde van het recht op materiële opvang).

Kunnen een aanvraag tot toewijzing van een open terugkeerplaats indienen bij de Dispatching:

· asielzoekers met een code 207 no show die enkel nog recht heeft op materiële opvang ofwel omdat de asielprocedure nog niet afgesloten werd me reenbijlage 13quinquies ofwel omdat de termijn op zijn bijlage 13quinquies nog loopt;

· vreemdelingen die zelf een aanvraag vrijwillige terugkeer indienen bij het terugkeerloket en die nergens anders terecht kunnen in afwachting van hun effectief vertrek maar alleen op voorwaarde dat:

· de terugkeerintentie realistisch is

· er identiteitsdocumenten uit het land van herkomst voorgelegd worden

· de vreemdeling een formele verklaring ondertekent die stelt dat de opvang eindigt als blijkt dat er valse of onvolledige verklaringen afgelegd worden of als er geen bereidheid of mogelijkheid tot terugkeer blijkt te zijn.

Ten slotte worden ook illegaal verblijvende gezinnen met minderjarige kinderen in een open terugkeerplaats opgevangen als er geen plaats is in een open terugkeerwoning.

2. Opschorting en vrijstelling van de toewijzing aan een open terugkeerplaats 

Een aanvraag tot verlenging van het recht op materiële opvang heeft in principe geen impact op de toewijzing aan een open terugkeerplaats behalve voor de volgende groepen bewoners die vrijgesteld worden :

· families met schoolgaande kinderen die een negatieve RVV-beslissing krijgen tussen 1 april tot 30 juni;

· schoolgaande meerderjarig geworden ex-NBM die een negatieve RVV-beslissing krijgen tussen 1 april tot 30 juni;

· bewoners met medische tegenindicaties en hun familieleden; 

· zwangere vrouwen vanaf 2 maanden voor de voorziene bevallingsdatum tot 2 maanden erna; 

· ouders van Belgische kinderen (en hun familieleden);

· bewoners in het bezit van de nodige reisdocumenten die een aanvraag vrijwillige terugkeer ingediend hebben voor de beslissing van de RVV.

Bewoners die het recht op familiale eenheid kunnen inroepen, krijgen een opschorting tot het recht op materiële opvang van het laatste familielid eindigt waarna de hele familie aan een open terugkeerplaats toegewezen wordt.
De aanvraag wordt met de gevraagde stukken (opgesomd in de Terugkeerinstructie) ingediend bij Fedasil op uitzondering-terugkeerplaats@fedasil.be. Als Fedasil met de aanvraag instemt, vermeldt de beslissing de einddatum van de materiële opvang. De code 207 blijft behouden (of wordt terug op de oorspronkelijke opvangstructuur gezet). Als Fedasil de aanvraag weigert, blijft de toewijzing aan de open terugkeerplaats behouden.

Bij het einde van de periode van vrijstelling of opschorting, moet de opvangstructuur ofwel opnieuw een vrijstelling aanvragen ofwel een overplaatsing naar een open terugkeerplaats aanvragen. Beide aanvragen moeten ten laatste 5 dagen voor het voorziene einde van het recht op materiële opvang ingediend worden.

3. Aandachtspunten bij de toewijzing aan een open terugkeerplaats

De toewijzing aan de open terugkeerplaats wordt aan de regiocoördinator bezorgd, die ze vervolgens doorstuurt naar het LOI dat de toewijzingsbeslissing aan de bewoner moet betekenen. De bewoner moet zich ten laatste de vijfde dag na de betekening van de wijziging van de code 207 in de open terugkeerplaats aanmelden. Daarna wordt hij in principe een no show. De bewoner heeft dus maar vijf dagen om zijn vertrek uit het LOI te regelen. De Nederlandstalige kamers van de RVV wijzen ongeveer 95% van de beroepen af. Van zodra het beroep bij de RVV is ingediend, kan dus al het best aan de voorbereiding van de overplaatsing (of de aanvraag van de afwijking indien de bewoner tot een van de vrijgestelde categorieën behoort) gewerkt worden. Zo kan er al nagedacht worden over een regeling voor de persoonlijke eigendommen van de bewoner. De open terugkeerplaatsen bevinden zich allemaal in een collectief opvangcentrum. De bewoner zal er niet dezelfde mate van privacy hebben. Hij zal ook niet voldoende plaats hebben om al zijn eigendommen mee te nemen.

Fedasil wijzigt de code 207 opvangstructuur in het wachtregister ofwel de dag waarop de asielzoeker zich binnen de termijn in de open terugkeerplaats aanmeldt ofwel bij het verstrijken van de termijn. Voor de wijziging van de code 207 in het wachtregister is het LOI nog de toegewezen opvangstructuur die instaat voor de medische kosten. Als het LOI na de wijziging van de code 207 in het wachtregister nog medische kosten betaalt op basis van een reeds afgeleverde betalingsverbintenis, kunnen die kosten aan de Cel Medische Kosten van Fedasil voorgelegd worden, die de kosten aan het LOI zal terugbetalen.

� Instructie van 13 juli 2012 nochtans vernietigd door Raad van State (arrest nr. 225.673 van 3 december 2013).


� Een andere lidstaat EU is bevoegd voor de behandeling van de asielaanvraag. Deze asielzoekers worden in principe niet opgevangen in een LOI. We vermelden bijgevolg enkel de grote lijnen en verwijzen naar de Einde-opvanginstructie voor meer details.


� Bij een tweede volgend verzoek IB (dus een derde) wordt de bijlage 13quinquies afgeleverd als het CGVS het verzoek IB niet-ontvankelijk verklaart. Bij een volgend verzoek is de beroepstermijn


� Er staat immers dat ze van de 5 situaties van verlenging uitgesloten worden.


� Een huisvestingsrecht is het recht van een ouder om een kind bij zich te laten wonen. Dit recht kan aan een bezoekrecht toegevoegd worden.


� Volgens de OM van 10 maart 2003 van de POD Maatschappelijke Integratie is de datum vermeld in het wachtregister de datum waarop het arrest ter post wordt aangeboden voor betekening. Voor de stopzetting van de financiële steun geldt dan de datum vermeld in het wachtregister plus één dag (tenzij het OCMW voor de komende maand betaald, dan stopzetting vanaf volgende maand). 





� ingevoerd door artikel 7 van de wet van 19 januari 2012 tot wijziging van de wetgeving met betrekking tot de opvang van asielzoekers (BS 17 februari 2011), Inforum 263399
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