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Beste collega-werknemer,

Eerst en vooral willen we jullie danken voor het gestelde vertrouwen in DCO << … >> en het respecteren van de Covid-19 richtlijnen tot dusver. De feedback die we mochten ontvangen via de enquête documenten liet ons ook toe bepaalde correctieve maatregelen te nemen, zodat we samen de kans op Corona-besmetting zo laag mogelijk kunnen houden.
Een continue waakzaamheid is evenwel geboden en we durven dan ook rekenen op een verder respect en toepassing van de intussen bekend instructies.
Voor velen onder jullie breekt nu de periode aan van een welverdiende vakantie, die al dan niet zal uitkomen op een ‘staycation’ of zal ingevuld worden in een verblijf in het buitenland. Voor deze laatste groep betekent dit nieuwe contacten, allicht nieuwe ‘bubbels’, … kortom in meer of mindere mate een mogelijke blootstelling aan besmetting met het Corona-virus.
De terugkeer uit vakantie wordt dan ook heel belangrijk!
Vanuit de Overheid (departement Werk en Sociale Economie) hebben we nu volgende richtlijnen ontvangen: 
· De DCO-werknemer mag gedurende 2 weken geen prestaties leveren bij een gebruiker als die gebruiker of een lid van het gezin van die gebruiker terugkeert uit een gebied waarvoor een formeel reisverbod (code rood) of een gebied met een hoog gezondheidsrisico (code oranje).
· De gebruiker informeert de DCO zo snel mogelijk indien een dergelijke situatie zich voordoet. 
· Voor de werknemers die terugkomen uit een dergelijke zone gelden de regels waaraan elke burger onderworpen wordt: rode zone = test + quarantaine en oranje zone = verhoogde waakzaamheid.
Wij hebben er immers (en terecht omwille van privacy) geen zicht op wie, wanneer, waar op vakantie gaat, maar we moeten ook denken aan de gezondheid van onze klanten en aan deze van jullie en jullie collega’s.
Wij rekenen dan ook graag op een directe communicatie van jullie ingeval van een bepaalde Corona-problematiek en hoe sneller we dit weten, hoe vlugger we de gepaste actie kunnen ondernemen naar onze poetshulpen en jullie klanten. 
Het is in ons aller belang de risico’s op besmetting zo laag mogelijk te houden.

Met dank voor de medewerking en … een ontspannende, gezonde en … veilige vakantie toegewenst.
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