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Expeditie zorg: [naam publieke zorgdiensten] nodigen hun bestuur uit

In elk verhaal van iedere burger komt zorg voor, van de eerste kreetjes in de kinderopvang tot een rustige oude dag in het woonzorgcentrum. Aan het lokaal bestuur om zorg op ieders maat te garanderen. Elk bestuur schrijft zo zijn eigen lokaal zorgverhaal, want iedere gemeente of stad is anders. Immers, zorg voor de mens centraal begint lokaal! 

Tijdens de week van 25 februari tot en met 1 maart 2019 lanceert de VVSG, Vereniging voor Vlaamse Steden en Gemeenten, ‘Expeditie Zorg’ om de nieuwe besturen warm te maken om samen verder hun eigen lokaal verhaal te schrijven.

Ook wij willen dit niet zomaar laten voorbijgaan. De [naam dienst] nodigt daarom [de voltallige gemeenteraad, de burgemeester en schepenen, de algemeen directeur…] uit om op [datum] het zorgaanbod van de eigen gemeente beter te leren kennen.

Wat staat er op het programma?
[-    vermeld hier 
· startuur, 
· overzicht van de diensten die bezoek krijgen, 
· eventueel kort wat er zal gebeuren, 
· eventueel kort persmoment en wanneer dit zou kunnen plaatsvinden,
· einduur].

We hopen jou te mogen verwelkomen om zo samen verder te schrijven aan ons lokaal verhaal.

Meer info? 
Neem contact op met[Contactgegevens van de dienst] 


De actie ‘Expeditie zorg’ is een onderdeel van de campagne ‘Zorg voor de mens centraal, begint lokaal’ van de VVSG. Met deze actie brengt de VVSG de sterktes van lokale besturen extra in beeld. Want sterke, warme zorg begint lokaal en samen met de lokale besturen blijven we strijden om de mens centraal te stellen binnen de zorg.
Meer info over deze campagne www.vvsg.be/zorg-en-welzijn. 
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