[gemeente/stad], postdatum
::: Update 16.05.2023 :::
Beste,
In bijlage bezorgen wij u het fiscaal attest kinderopvang voor uw kind(eren) voor uitgaven kinderopvang die u heeft gedaan in de loop van 2022.  Deze fiscale fiche zal u, samen met andere fiscale attesten kinderopvang, nodig hebben bij het invullen van uw aanslagbiljet personenbelasting (aanslagjaar 2023).
Voor de uitgaven voor “kinderopvang” (opvang van een baby of peuter, buitenschoolse opvang, maar ook van bv. jeugd- of sportkampen, speelpleinwerking…) die aan wel bepaalde voorwaarden voldoen, heeft u recht op een belastingvermindering.
U mag voor 2022 (aanslagjaar 2023) maximaal 14,40 Euro per opvangdag en per kind jonger dan 14 jaar (of jonger dan 21 jaar bij een zware handicap) inbrengen als uitgaven.  De belastingvermindering bedraagt 45% van die uitgaven.
Sinds dit jaar kunnen organisatoren van kinderopvang hun gegevens digitaal aanleveren aan de FOD Financiën, de bevoegde overheidsdienst.  Let op, dit bedrag zal niet automatisch verschijnen in UW voorstel van belastingaangifte. De uitgaven kinderopvang zal u nog handmatig onder code 384 in de aangifte moeten invullen. Dat kan aan de hand van het fiscaal attest dat u van de opvangorganisator ontvangen heeft. De fiscale attesten die digitaal verzonden zijn, zijn ook te raadplegen via Tax-on-Web. 
Kies de alinea die van toepassing is:
De uitgaven vermeld op dit fiscaal attest, werden door ons al digitaal verzonden naar de FOD Financiën. Toch zullen de uitgaven kinderopvang niet automatisch ingevuld worden en moet u nog handmatig aan de hand van het fiscaal attest de uitgaven kinderopvang invullen onder code 384. U kan het opgestuurde attest hiervoor gebruiken maar u kan het attest ook digitaal raadplegen via Tax-on-Web. 
De uitgaven vermeld op dit fiscaal attest, werden door ons niet digitaal verzonden naar de FOD Financiën. De uitgaven die op dit fiscaal attest vermeld staan, zullen nog moeten ingediend worden door u bij de aangifte. Het attest dient als bewijsstuk dat de uitgaven kinderopvang recht geven op een belastingvermindering en dit moet u indienen bij de aangifte van de personenbelasting. 
U zal uw aanslagbiljet ontvangen ofwel op papier ofwel online via uw eBox.
Voor meer informatie kunt u terecht bij [vul hier de gegevens in van een contactpersoon van de organisator kinderopvang].
Met vriendelijke groet,
[gegevens organisator kinderopvang]
