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Opvangcentra asielzoekers

Kan het vaccinatiecentrum gewijzigd worden? Een gezin kwam via resettlement vorige week in ons lokaal opvanginitiatief (LOI) wonen en werd uitgenodigd voor vaccinatie in het vaccinatiecentrum bij het voorafgaande opvangcentrum 150 km verwijderd van het LOI?
Het vaccinatiecentrum waar de vaccinatie geplaatst wordt, wordt bepaald aan de hand van het domicilieadres. Indien het gaat om een de eerste uitnodiging, kan er geprobeerd worden om contact te nemen met het vaccinatiecentrum om te kijken of een wijziging mogelijk is. Indien het gaat om een tweede prik, dient dit in hetzelfde vaccinatiecentrum gegeven te worden als de eerste. 

Hoe zit het met de vaccinatiebereidheid in de opvangcentra? Hebben jullie al cijfers? 

De vaccinatiebereidheid in de collectieve opvangcentra zit voorlopig heel goed. Er wordt sterk ingezet op sensibilisering en individuele gesprekken met bewoners om iedereen goed te informeren over de vaccinatie. 


Vanaf welke leeftijd wordt er gevaccineerd in de opvangcentra? Nieuwe toewijzingen aan ons LOI voor niet-begeleide minderjarige vreemdelingen zijn nog niet gevaccineerd.

Fedasil volgt dezelfde planning als de rest van de bevolking. Op dit moment (juni 2021) zitten we in fase 2, dus alle personen ouder dan 18 jaar. Jongeren tussen 16 en 18 jaar worden nadien gevaccineerd. 

Lokale Opvanginitiatieven (LOI)

We hebben voor een LOI-bewoner een uitzondering op de toewijzing aan een open terugkeerplaats (OTP) aangevraagd op basis van zijn medische gegevens. Hij ontvangt morgen zijn eerste vaccin van Pfizer. Dien ik dit toe te voegen in match-it zodat er op basis van het vaccin een uitzondering wordt toegekend?
Deze informatie is zeker interessant om toe te voegen, ook al loopt er een andere uitzonderingsaanvraag. Dit is een extra argument en kan Fedasil helpen om een termijn van uitzondering te bepalen.

Moeten de LOI-bewoners wachten op een uitnodiging?
Inderdaad, zij worden per brief uitgenodigd net als de rest van de bevolking. Bewoners van de collectieve opvang worden in het opvangcentrum gevaccineerd. 

Wij wachten als LOI al een aantal weken op nieuwe toewijzingen. Normaal duurt dit nooit zo lang. Zou dit kunnen liggen aan het feit dat ze 2 keer willen vaccineren in het opvangcentrum zelf?
Normaal gezien wordt de toewijzing niet uitgesteld, maar wel de transfer. Gezien het huidige tekort aan plaatsen, zal een nieuwe toewijzing vermoedelijk snel volgen. 

Worden personen met een code 207 no show (+ registratie in wachtregister) gecontacteerd door het vaccinatiecentrum?
Ja, zij worden per brief uitgenodigd via hun domicilie-adres. 

Andere vreemdelingen

Waarom weigeren mensen om een BIS-nummer te laten maken? Waar zit het 'gevaar'?
Voor mensen zonder wettig verblijf kan elk contact/elke registratie bij de overheid angst opwekken dat ze opgepakt en uitgewezen zullen worden.

Wat met vreemdelingen die ingeschreven staan in het rijksregister, nog in een lopende verblijfsprocedure zitten en nog niet in het bezit zijn van een verblijfskaart. Worden zij ook uitgenodigd? Ze hoeven toch geen verblijfskaart te bezitten om gevaccineerd te worden?
Ja, zij worden per brief uitgenodigd op basis van hun adres in het rijksregister. Een verblijfskaart is geen voorwaarde voor een vaccinatie. Een inschrijving in het rijksregister voor een hoofdverblijfplaats (IT 001 en IT 020) of op een referentieadres (IT 024) volstaat in principe om een uitnodiging te krijgen. Als er maar geen uitnodiging komt terwijl de betrokkene aan de beurt is volgens de vaccinatiestrategie kan er samen met de betrokkene op de digitale platformen MijnBurgerprofiel of MyHealthViewer nagekeken worden of de uitnodigingsbrief er is. Indien dit niet lukt, wordt er best contact opgenomen met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum.

Kan een BIS-nummer ook voor een niet-Unieburger in dit specifieke geval?
Ja, dat kan. BIS-nummers zijn niet voorbehouden voor Unieburgers. BIS-nummers worden vaak gebruikt voor derdelanders bijvoorbeeld bij de toekenning van dringende medische hulp door het OCMW. Opgelet BIS-nummers worden niet opgeladen in de vaccinatiecode databank. Deze moeten manueel ingeboekt worden door het vaccinatiecentrum.

Heeft een vreemdeling in kort verblijf zonder inschrijving recht op vaccinatie in België? Hoe kunnen zij een vaccin krijgen?
Om de pandemie in te dijken, is het belangrijk dat iedereen gevaccineerd wordt. Daarom is het vaccin gratis en heeft iedereen die in België verblijft recht op een vaccin. Ook vreemdelingen in kort verblijf die door de coronamaatregelen niet naar hun herkomstland kunnen terugkeren en die nog lang genoeg in België (kunnen) zijn opdat de vaccinatie in België afgerond kan worden, kunnen in België gevaccineerd worden.
Het Agentschap Zorg en Gezondheid schuift een verdere verblijfsduur van 3 maanden naar voor. Het is onduidelijk of die voorwaarde strikt toegepast wordt. Als de vaccinatie binnen de resterende verblijfsduur afgerond kan worden, is het aangewezen om de vreemdeling in kort verblijf te vaccineren (voorzorgsprincipe). Er is immers ook geen zekerheid over de werkelijke terugkeer naar het herkomstland (verlenging of vernieuwen van de reisbeperkingen, verlenging kort verblijf, illegaal verblijf na kort verblijf, aanvraag verblijfsrecht in België bij verstrijken kort verblijf). Zelfs als de vreemdeling in kort verblijf nog lang genoeg in België kan blijven om de vaccinatie af te ronden, is er geen zekerheid. Als de reisbeperkingen opgeheven worden, kan de vreemdeling beslissen om toch al terug te keren naar zijn herkomstland i.p.v. de tweede prik af te wachten met als risico opnieuw niet te kunnen terugkeren door nieuwe reisbeperkingen. Indien het kort verblijf verstrijkt en niet meer verlengd wordt/kan worden en er onvoldoende tijd is om de vaccinatie af te ronden in België, wordt best even afgewacht. Absolute zekerheid dat iemand na het verstrijken van het kort verblijf naar zijn herkomstland zal terugkeren is er niet. Indien wordt vastgesteld dat de vreemdeling nadien zonder wettig verblijf in het land blijft, kan de vaccinatie alsnog gebeuren zoals voor andere mensen zonder wettig verblijf. Voor concrete afspraken wordt er best contact opgenomen met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum.
[bookmark: _Hlk75869811]Voor de vaccinatie van iemand in (verlengd) kort verblijf geldt min of meer hetzelfde als voor mensen zonder wettig verblijf. Er kan voor hen een BIS-nummer aangemaakt worden. Een BIS-nummer kan met of zonder contactadres aangemaakt worden. De BIS-nummers (ook vanuit de DIMONA-databank) worden niet opgeladen in de vaccinatiecode databank.  Personen met een BIS-nummer kunnen bij het vaccinatiecentrum worden ingeboekt via de gemeente of het OCMW (doorgeven van een lijst, webformulier van vaccinatiecentrum of andere lokaal af te spreken werkwijze). Opvolging is dus nodig. Er kan ook contact opgenomen worden met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum.

Wat met iemand die ooit een legaal verblijf had en dus ook een rijksregisternummer kreeg maar nu illegaal in het land verblijft? Moet er voor hen ook nog een BIS-nummer aangemaakt worden? Wat als ze nog een adres hebben? Moet de gemeente deze namen doorgeven aan het vaccinatiecentra voor de uitnodiging?
Het rijksregisternummer is een uniek nummer gekoppeld aan één welbepaalde persoon. Voor mensen met een rijksregisternummer moet er dan ook geen BIS-nummer worden aangemaakt. Zij worden uitgenodigd als ze nog een inschrijving hebben op een (referentie-)adres. De vraag is natuurlijk of het adres nog actueel is en of een eventuele uitnodiging goed terechtkomt. Voor de zekerheid kan er samen met de betrokkene op de digitale platformen MijnBurgerprofiel of MyHealthViewer gekeken worden of de uitnodigingsbrief er misschien op staat. Als er geen uitnodiging komt terwijl de mensen aan de beurt zijn volgens de vaccinatiestrategie of als er geen adres meer is, moeten deze mensen op één of andere manier aangemeld worden bij het vaccinatiecentrum om manueel ingeboekt te worden (doorgeven van een lijst, webformulier van vaccinatiecentrum of andere lokaal af te spreken werkwijze). Bij problemen wordt er best contact opgenomen met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum.
Waar wordt de voorwaarde '3 maanden verblijf in België' voor mensen zonder wettig verblijf precies vermeld? 
De voorwaarde wordt door het Agentschap Zorg en Gezondheid (AZG) naar voor geschoven en is ook terug te vinden in de communicatie van het AZG (Procedure voor buitenlanders in België, Belgen in het buitenland). Deze bijkomende voorwaarde is er opdat de vaccinatie in België afgerond kan worden. Deze nota kijkt vooral naar buitenlanders die in België werken. Bij bepaalde vreemdelingen (bijv. kort verblijf of mensen zonder wettig verblijf) is er toch een andere situatie. Bij kort verblijf of mensen zonder wettig verblijf kan bij het geven van de eerste prik niet met zekerheid vastgesteld worden dat zij nog 3 maanden in België zullen (kunnen) verblijven. Toch is het belangrijk voor de bestrijding van covid dat deze mensen gevaccineerd kunnen worden. Ga hiervoor in overleg met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum en bekijk wat de mogelijkheden zijn. Zodra de vreemdeling België verlaten heeft, kan België zijn vaccinatie niet meer verder opvolgen. 

Wij zijn in afwachting van een woonstvaststelling om een mevrouw (Lang Verblijf) te collecteren en uit te nodigen voor haar vaccinatie. Is de oplossing een BIS-nummer aanmaken?
Als het er niet naar uitziet dat mevrouw binnen een redelijke termijn ingeschreven kan worden, lijkt het BIS-nummer aanmaken de beste piste. Mensen zonder wettig verblijf of in een onduidelijke situatie kunnen nu ingeboekt en gevaccineerd worden. Er is dus geen probleem qua vaccinatiestrategie. 

Spaanse die hier steeds een paar maanden verblijft bij haar vriend zonder zich aan te melden, vraagt nu om hier te worden gevaccineerd. Ze werd uitgenodigd in haar eigen land met een vaccinatiedatum in juli die haar niet goed uitkomt omdat ze dan weer hier wil zijn. Kijken we dan toch om haar hier te laten vaccineren, terwijl ze regelmatig naar haar land terugkeert?
Aangezien zij regelmatig terug gaat naar het thuisland én er daar voor haar een vaccin voorzien wordt, lijkt het aan te bevelen dat mevrouw zich in Spanje laat vaccineren. Het is van groot belang dat de twee dosissen van het vaccin (als er twee dosissen nodig zijn) in hetzelfde land gegeven worden.

Wat met een Belg, was afgeschreven naar Bulgarije, is sinds maart terug in België, maar zijn inschrijving kan pas in orde gemaakt worden in augustus, want pas dan is het appartement waar hij zal verblijven beschikbaar. Verblijft momenteel een beetje overal in afwachting van zijn inschrijving.
Deze persoon is feitelijk dakloos aangezien hij momenteel geen vaste verblijfplaats heeft. We raden aan dat de persoonsgegevens van deze persoon worden doorgegeven aan het vaccinatiecentrum weliswaar mits toestemming van de persoon zelf. Spreek met deze persoon af hoe hij de uitnodiging kan ontvangen (mailadres, Gsm-nummer, adres van het OCMW, …). Deze persoon wordt dan opgeroepen wanneer zijn leeftijd aan de beurt is.

Mensen die hier wettig verblijven maar hier niet gedomicilieerd zijn en ook niet in de sociale zekerheid zijn ingeschreven, hebben geen RR-nummer en geen KSZ-nummer. AZG zegt dat zij van het gemeentebestuur een BIS-nummer kunnen krijgen. De diensten burgerzaken weten echter niet onder welke voorwaarden en hoe zij dat voor die mensen moeten doen. 
In het kader van de vaccinatie zijn er geen specifieke voorwaarden voor wat betreft het aanmaken van een BIS-nummer. Het BIS-nummer kan je aanmaken in het programma van de Kruispuntbank. 
Op het terrein is er enige discussie over het aanmaken van BIS-nummers door de gemeente met het oog op vaccinatie. De gemeenten kunnen via de tool e-creabis een BIS-nummer aanmaken, ook voor mensen zonder wettig verblijf met het oog op vaccinatie. Volgens de gemeenten verloopt dit probleemloos. De tool vraagt geen verantwoording. Enkele gemeenten merken evenwel op dat er in de instructies enkel sprake is van het aanmaken van BIS-nummers door de gemeente voor seizoenarbeiders. Over de BIS-nummers voor mensen zonder wettig verblijf zijn er geen specifieke instructies. Toch maken heel wat gemeenten BIS-nummers aan voor mensen zonder wettig verblijf aangezien de overheid in haar communicatie ook aangeeft dat dit kan rekening houdend met de pandemie. Sommige gemeenten verwijzen door naar het OCMW dat meer ervaring heeft met het aanmaken van BIS-nummers voor mensen zonder wettig verblijf in het kader van de toekenning van dringende medische hulp. Doorverwijzen houdt een risico in dat de mensen afhaken en zich niet laten vaccineren. De bestrijding van de pandemie en de bescherming van de volksgezondheid wegen door. Mocht een gemeente het toch niet zien zitten, dan kan de gemeente afspreken met het OCMW om een werkwijze op poten te zetten die de mensen die zich aanmelden niet of weinig ontmoedigt. 

Seizoenarbeiders

Bij ons zijn erg veel seizoenarbeiders in de bouwsector, wordt voor hen een procedure uitgewerkt, of kunnen we hen beter meenemen in de groep 'zonder of (semi-) wettig verblijf?
Er is op dit moment maar één procedure uitgewerkt nl deze voor de seizoenarbeiders in de land- en tuinbouwsector. Voor de andere sectoren is er nationaal geen akkoord. Wanneer uit de analyse van de populatiemanager echter blijkt dat het besmettingsgevaar binnen deze groep hoog is net als de overdracht naar andere mensen dan kan lokaal wel beslist worden om bepaalde groepen van seizoenarbeiders te vaccineren. Belangrijk is om in deze beslissing zowel de populatiemanager, de werkgever, het vaccinatiecentrum, het lokaal bestuur en de (bedrijfsgeneeskundige) artsen meer te betrekken.

Ons vaccinatiecentrum wil niet werken met extra lijsten, kunnen er instructies komen naar de centrummanagers zodat ook zij weten wat ze juist moeten doen met deze groepen?
De instructies over de seizoenarbeiders zijn te vinden in ‘Speciale procedures en doelgroepen voor vaccinatiecentra’. De vaccinatie van kwetsbare personen kent geen specifieke procedures. Het Agentschap Zorg en Gezondheid voorziet enkel een inspiratienota. In deze situaties is het belangrijk dat het lokaal bestuur en andere stakeholders in overleg gaan met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum. Tot slot is er een procedure voor buitenlanders in België – Belgen in het buitenland.

Aan wie moeten de bedrijven of de gemeente de info doorgeven? VC algemeen? Via gekend mailadres?
Voor de land- en tuinbouwsector heeft het vaccinatiecentrum een lijst gekregen met alle gekende werkgevers van buitenlandse seizoenarbeiders uit de periode mei 2021.  Op dezelfde lijst staan een inschatting van het aantal werknemers. De populatiemanager van het vaccinatiecentrum neemt contact op met de bedrijven. Als een bedrijf voor 31/7/2021 nog steeds geen contact heeft gehad met de populatiemanager dan neemt deze best zelf contact op. 
Voor de andere sectoren is er nog geen officiële procedure uitgewerkt.

Blijkbaar is het gangbaar in onze gemeente dat de boeren en werkgevers in de bouwsector naar Burgerzaken mailen van zodra ze seizoenarbeiders tewerk willen stellen. Ze mailen dan alle gegevens door zodat de medewerkers Burgerzaken het BIS-nummer kunnen aanmaken en de registratie kunnen voltooien (ze mailen het verblijfsdocument (3ter) door, de boer laat het ondertekenen en mailt het terug). De seizoenarbeiders zelf hoeven hiervoor zelfs niet naar het gemeentehuis te komen. Er zouden hierdoor geen werkgevers zijn die seizoenarbeiders tewerkstellen zonder dat die een BIS-nummer hebben. Zou het een misvatting zijn dat er aparte aanvragen voor BIS-nummers nodig zouden zijn?
Het klopt dat sommige bedrijven met seizoenarbeiders hun mensen in het DIMONA-platform plaatsen. Deze mensen krijgen dan een BIS-nummer via de gemeente. Opgelet de personen die in de DIMONA-databank zijn opgenomen worden niet opgeladen in de vaccinatiecode databank. Deze seizoenarbeiders moeten zich dus ook manueel laten inboeken bij het vaccinatiecentrum. Het bedrijf waar de seizoenarbeiders zijn tewerkgesteld kan contact opnemen met het vaccinatiecentrum (meer bepaald de populatiemanager).  

Seizoenarbeiders mogen maximaal 3 maand blijven. De kans is groot dat ze er niet meer gaan zijn voor de tweede prik (bijvoorbeeld de aardbeienplukkers die hier al 2 maand zijn). Ook gaan veel seizoenarbeiders blijkbaar naar huis in de maand juli om bij hun familie te zijn. Qua timing voor de vaccinaties kan dit ook roet in het eten gooien.
Belangrijk is het principe dat de vaccinatie in hetzelfde land moeten gebeuren.  Er zijn vermoedelijk twee mogelijkheden, de bespreken met de populatiemanager van het vaccinatiecentrum:
1. Deze seizoenarbeiders krijgen het vaccin waarvan één dosis voldoende is.
2. Deze seizoenarbeiders laten zich vaccineren in hun thuisland.

Andere vragen

BIS-nummers zijn toch niet enkel voor dringende medische hulp? Ook Unieburgers hebben deze nodig i.k.v. tewerkstelling en doktersbezoeken?
Dit klopt. Personen zonder rijksregisternummer die hier tewerkgesteld worden en in orde willen zijn met de sociale zekerheid krijgen een BIS-nummer.


Worden mensen met een bestaand BIS-nummer rechtstreeks uitgenodigd?
Uitnodigingen worden verstuurd op basis van de gegevens opgeladen in de vaccinatiecode databank. Iedereen met een officieel adres in België d.w.z. een inschrijving op een hoofdverblijfplaats of een referentieadres in het rijksregister krijgt een uitnodiging. BIS-nummers en INSZ-nummers zitten hier niet in. Mensen met een BIS-nummer moeten dus manueel worden ingeboekt bij het vaccinatiecentrum via de gemeente of het OCMW (doorgeven van een lijst, webformulier van vaccinatiecentrum of andere lokaal af te spreken werkwijze).

Kan een vaccinatiecentrum zelf nagaan of een persoon al dan niet een BIS-nummer heeft ?
Neen, het vaccinatiecentrum heeft geen toegang tot deze databank.

Waar kunnen we de instructies terugvinden i.v.m aanmaak BIS-nummers?
De gemeenten kunnen via de tool e-creabis een BIS-nummer aanmaken.

Zullen mensen met een BIS-nummer ook achteraf een vaccinatiecertificaat kunnen krijgen?
Ja, mensen met een BIS-nummer of rijksregisternummer waarvan de vaccinatie geregistreerd is in Vaccinnet zullen een certificaat krijgen.

Krijgen mensen die buiten België gevaccineerd zijn een vaccinatiecertificaat?
Ja, als mensen verblijven in België en zij zijn gevaccineerd in de EU, Liechtenstein, Noorwegen, IJsland of Zwitserland dan krijgen zij ook een certificaat. Het moet wel gaan om een in de EU erkend vaccin en een volwaardige dosis. Daarnaast moet de persoon voldoende bewijs van vaccinatie kunnen aanleveren. Het certificaat kan enkel afgeleverd worden op aanvraag mits een registratie in Vaccinnet door de huisarts.  
Voor mensen die gevaccineerd zijn in Groot-Brittannië of de VS is er momenteel nog geen regeling. De EU is in overleg om de certificaten gelijk te stellen.

Is er een probleem van GDPR bij het doorgeven van de BIS-nummers aan de vaccinatiecentra?
Het is aan te raden een expliciete toestemming te vragen aan de persoon in kwestie, om zijn naam te mogen doorgeven. Uit het niet expliciet toestemming geven, kan je afleiden dat men niet wil dat zijn naam doorgegeven wordt en/of dat die persoon misschien ook geen vaccin wil of het niet zeker weet. De gegevens over die personen moeten dan wel op een veilige manier uitgewisseld worden vanuit het lokaal bestuur. De DPO van het lokaal bestuur kan hier zeker een advies in verlenen en de mogelijke werkwijze aangeven.

@populatiemanager: werd er gewerkt met een toestemmingsformulier dat een cliënt/dakloze moest ondertekenen om z'n gegevens door te geven aan het vaccinatiecentrum (ikv. GDPR)?
Aangezien bij ons gekozen werd voor mobiele vaccinatie, moesten de gegevens van de daklozen niet doorgegeven worden aan het vaccinatiecentrum. Er werd ter plaatse (in dagopvang) een lijst aangelegd van de mensen die zich lieten vaccineren en dit werd door de arts ter plaatse opgeladen in vaccinnet. Op een gelijkaardige manier als bij vaccinatie in de WZC. 

Wat met Belgen die niet meer ingeschreven staan in België?
[bookmark: _Hlk74757234]Het Agentschap stelde een procedure voor buitenlanders in België en Belgen in het buitenland op. Afhankelijk van de situatie is er een andere procedure. Er is een procedure voor Belgen die in specifieke landen verblijven, Belgen die verblijven in een land dat dezelfde type van vaccins aanbiedt als diegene die gebruikt worden in de Belgische vaccinatiecampagne, Belgen die in de zorg werken en bij gebrek aan een Belgisch domicilieadres niet prioritair opgeroepen kunnen worden.

Wij hadden vorige week iemand die in UK woont (al jaren) maar in België is met oog op bevalling. Ze is 36 weken zwanger en zou haar vaccinatie dus moeten krijgen. Ze werd van kastje naar de muur gestuurd en gezien haar EID afgeleverd is in de ambassade kan ze deze niet digitaal gebruiken.
Het basisprincipe in deze situatie is dat elke Belg in aanmerking komt voor een vaccinatie in België, ongeacht het domicilieadres. Mevrouw hoort tot een prioritaire doelgroep voor vaccinatie. De huisarts kan via een digitaal systeem aangeven dat mevrouw prioritair moet gevaccineerd worden. Dit is op dezelfde manier als in het voorjaar waarbij de huisarts risicopatiënten kon doorgeven. Nu is dit enkel nog mogelijk voor zwangere vrouwen. 

Wat met mensen die een domicilieadres hebben maar daar niet meer op verblijven?
De uitnodigingen worden naar het domicilieadres gestuurd. De persoon zal zich moeten laten vaccineren in het vaccinatiecentrum verbonden aan het domicilieadres (zelfde principe als bij verkiezingen).  De vaccinatieoproep kan eveneens geraadpleegd worden via MyHealthViewer of MijnBurgerprofiel.

Kunnen mensen die een RR-nummer hebben, maar niet meer verblijven op het domicilieadres, zelf contact opnemen met een vaccinatiecentrum om een afspraak vast te leggen? Zij hebben hun uitnodiging misgelopen omdat ze niet op adres verblijven.
Neen, men kan niet zelf een afspraak maken. Mensen die hun uitnodiging in deze situaties misliepen moeten contact opnemen met het vaccinatiecentrum van hun domicilieadres. De vaccinatieoproep kan eveneens geraadpleegd worden via MyHealthViewer of MijnBurgerprofiel.

Worden mensen die in de gevangenis verblijven in de gevangenis gevaccineerd?
Ja, deze mensen worden collectief gevaccineerd.

Is het niet zo dat iedereen die ooit een BIS-nummer heeft aangevraagd dit blijft houden ook als hij/zij terug naar buitenland is vertrokken? In dat geval lijkt het me niet werkbaar om al deze nummers 'op te laden' om uit te nodigen voor vaccinatie?

BIS-nummers zijn net als rijksregisternummer unieke nummers die gekoppeld zijn aan één welbepaalde persoon en behouden blijven tot een eventuele vernietiging door het hoofdbestuur van het Rijksregister. De recent aangemaakte BIS-nummers kunnen een handvat zijn voor het lokaal bestuur om na te gaan wie er nog in de gemeente woont en gecontacteerd kan worden met het oog op vaccinatie.


Wat met de vele personen met RR-nummer die ambtshalve zijn afgeschreven en nog geen actie hebben ondernomen om een nieuw adres op te geven.  Bij welke gemeente moeten zij aankloppen? Bij de gewezen gemeente van inschrijving of bij de gemeente van de verblijfplaats?
De koppeling met het RR-nummer bevat de laatste officiële verblijfplaats. Men moet zich dus wenden naar de gemeente met het laatste adres van inschrijving. De vaccinatieoproep kan eveneens geraadpleegd worden via MyHealthViewer of MijnBurgerprofiel.





