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INFORMATIEFICHE: BELRAI SCREENER

Beste cliënt/ gezinszorggebruiker
Sinds 1 juni 2021 kiest de Vlaamse overheid voor een veralgemeend gebruik van de BelRAI instrumenten. Deze instrumenten worden gebruikt als:
· Zorgplanningsinstrument. Op basis van bekomen gegevens kan met u een vraaggestuurde, efficiënte, duurzame en kwaliteitsvolle zorg besproken worden.
· Rechtenverkenner. Op basis van het uniform kaart brengen van de zorgnoden kunnen rechten geopend worden in het kader van de Vlaamse sociale bescherming

De invoering van de BelRAI Screener is de eerste stap in deze evolutie. Daarom gebruiken we sinds 1 juni 2021 de BelRAI screener in plaats van de BEL-profielschaal voor het meten van uw zorgbehoefte.

De BelRAI Screener wordt gebruikt voor de bepaling van het recht op:

· het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden (€ 130 per maand) op basis van de vastgestelde zorgnoden
· de korting op de gebruikersbijdrage voor gezinszorg

Het nieuwe inschalingsinstrument brengt op een wetenschappelijk en uniforme manier de zorgnoden en het functioneren in beeld. De diensten voor gezinszorg, de diensten maatschappelijk werk van het ziekenfonds en de OCMW’s/ Welzijnsverenigingen zullen allen met dit nieuwe instrument werken.
Met uw akkoord (geïnformeerde toestemming) is uitwisseling van deze gegevens mogelijk waardoor verschillende diensten u minder vaak dezelfde vragen moeten stellen.

Onze medewerkers die het instrument gebruiken, kregen een kwalitatieve opleiding. Dit garandeert een correcte inschaling ongeacht welke medewerker of dienst deze uitvoert. 

Door het werken met dit nieuwe, gedetailleerder instrument is er een verschuiving mogelijk bij het toekennen van het zorgbudget en de kortingen op de gebruikersbijdrage gezinszorg. Voor de meeste personen zal er niets wijzigen. Voor een aantal zorgbehoevenden zal dit betekenen dat ze niet langer recht hebben op het zorgbudget en/of de kortingen op de gebruikersbijdrage gezinszorg. Voor anderen zal de nieuwe inschaling met de BelRAI screener net wel het recht op het zorgbudget en of de kortingen op de gebruikersbijdrage gezinszorg openen.

Meer informatie

Voor meer duiding en voor uw vragen over het mogelijks wegvallen van uw zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden kan u steeds terecht bij uw zorgkas of ziekenfonds. Zij beschikken hiervoor over de nodige informatie.

Informatie over BelRAI, het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden en de mogelijkheden om bezwaar in te dienen bij het wegvallen van het zorgbudget vindt u ook op de website van de Vlaamse sociale bescherming: 

https://www.vlaamsesocialebescherming.be/zorgbudget-voor-zwaar-zorgbehoevenden  
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