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datum: 22 december 2022
Rapportering Lokaal Energie- en Klimaatpact (1.0)


Model gemeenteraadsbeslissing voor het kennis nemen van de rapportering van het Lokaal Energie- en Klimaatpact (1.0)

DE GEMEENTERAAD;

Rechtsgrond

Gelet op het ondertekenen door de gemeente X van het Burgemeestersconvenant 2030, aangaande de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen;

Gelet op het Lokaal Energie- en Klimaatpact van de Vlaamse Regering en de Vlaamse steden en gemeenten van 4 juni 2021 aangaande het verbintenissen engagement inzake de algemenen engagementen en de vier werven behoudend 16 specifieke doelstellingen. 

Gelet op art. 2 van het Decreet Lokaal Bestuur: “De gemeenten zijn overeenkomstig artikel 41 van de Grondwet bevoegd voor de aangelegenheden van gemeentelijk belang. Voor de verwezenlijking daarvan kunnen ze alle initiatieven nemen. Ze beogen om bij te dragen aan de duurzame ontwikkeling van het gemeentelijk gebied.”

Overweging

Overwegende dat de gemeente [naam stad of gemeente] het Lokaal Energie- en Klimaatpact 1.0 ondertekende op [datum ondertekening];

Overwegende dat binnen het Lokaal Energie- en Klimaatpact een jaarlijkse inhoudelijke rapportering met betrekking tot de voorgang moet opgemaakt worden dat na voorleggen aan de gemeenteraad bij Agentschap Binnenlands Bestuur moet ingediend worden; 

Overwegende dat hiervoor gebruik gemaakt wordt van het Lokaal Klimaatpactportaal, waar de Vlaamse overheid de monitoring van de doelstellingen bijhoudt. 

BESLIST

De gemeente neemt kennis van de rapportering 2022 in verband met het Lokaal Energie- en Klimaatpact. 


De voorzitter van de gemeenteraad				de algemeen directeur
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