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datum: Kies een datum.
EXPEDITIE ZORG van 24 tot en met 28 februari
Samen een zorgverhaal schrijven met het nieuwe bestuur 

Tijdens de week van 24 tot en met 28 februari 2025 lanceert de VVSG, de Vereniging voor Vlaamse Steden en Gemeenten, ‘Expeditie Zorg’. Met dit initiatief wil de VVSG de nieuwe bestuurders warm maken om verder in te zetten op hun eigen lokaal zorgverhaal. Ook [naam gemeente] wil Expeditie Zorg niet zomaar laten voorbijgaan.  

De [naam dienst] nodigt daarom [de voltallige gemeenteraad, de burgemeester en schepenen, de algemeen directeur…] uit om op [datum] het zorgaanbod binnen de eigen gemeente verder te ontdekken. 

Het programma ziet er als volgt uit:  
Vermeld hier:    
· overzicht van de diensten die bezoek krijgen,  
· (eventueel kort) wat er zal gebeuren,  
· (eventueel kort) persmoment en wanneer die plaatsvindt
· Start- en einduur. 

Meer info? Neem contact op met: 
[Contactgegevens van de dienst]  

Zorg speelt een steeds belangrijkere rol in het leven van elke burger. Het lokaal bestuur zorgt ervoor dat iedereen passende zorg krijgt. Wij als lokaal bestuur [naam gemeente] schrijven hierin ons eigen uniek verhaal.

[Suggestie om hier een passage in te voegen over de uitdagingen die je dienst heeft de komende periode of de plannen die je de komende legislatuur wil realiseren. Ook getuigenissen van gebruikers of quotes kunnen je perstekst krachtig maken. De pers ziet ook graag cijfers, dus als je sterke cijfers hebt, geef ze mee.]  

Meer info over deze campagne:
https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/expeditie-zorg-2025?query=expeditie%20zorg 
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