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Week van de Kinderopvang 2025
Week van de Kinderopvang: [naam opvang] gaat op expeditie!
Van 6 tot 12 oktober 2025 vieren we naar jaarlijkse gewoonte én in heel Vlaanderen de Week van de Kinderopvang. Ook bij [naam organisator] trekken de kinderbegeleiders dit jaar enthousiast mee op expeditie. Want werken in de kinderopvang? Dat is één groot avontuur.
Elke dag begeleiden de medewerkers van [naam opvang] jonge kinderen op hun allereerste ontdekkingstochten. Van knutselmissies en speelzoektochten tot troostmomenten en leeravonturen: kinderbegeleiders zijn echte gidsen, vol warmte, creativiteit en enthousiasme.
🎒 [Optioneel: hier kan extra info over je opvang toegevoegd worden, bv. aantal kinderen, begeleiders of een bijzonder initiatief]
Tijdens de feestweek zet [naam organisator] al haar medewerkers extra in de bloemetjes. Niet met een kompas of een verrekijker, maar met oprechte dankbaarheid. Daarom roepen we ouders, kinderen en grootouders op om hun favoriete kinderbegeleider een compliment te geven met de speciale complimentenkaartjes of een digitale complimentenbutton. Een klein gebaar dat een groot verschil maakt.
✨ [Optioneel: vermeld hier hoe medewerkers extra verwend worden, bv. ontbijt, cadeautje of verrassing]
Ook op sociale media zetten we onze avonturiers in de kijker, samen met honderden andere kinderopvanginitiatieven in Vlaanderen, onder de hashtag #weekvandekinderopvang. 
Doe mee aan de wedstrijd!
Speciaal voor deze feestweek lanceren VVSG en partners een wedstrijdoproep: lokale besturen en opvanginitiatieven die originele acties of hartverwarmende ideeën uitwerken rond de Week van de Kinderopvang, maken kans om in de kijker gezet te worden. Heb jij een creatief idee om te tonen waarom kinderopvang zo belangrijk is voor kinderen en gezinnen? Meer info via: vvsg.be/nieuwsoverzicht/wedstrijdoproep-week-van-de-kinderopvang-2025.
📞 Meer info?
Neem contact op met:
[Contactgegevens van de organisator kinderopvang]
Korte versie:
🚀 Week van de Kinderopvang 2025 
Van 6 tot 12 oktober vieren we alle kinderbegeleiders. Bij [naam organisator] zetten we onze avonturiers extra in de bloemetjes 💐.
👉 Geef jouw favoriete begeleider een complimentje (kaartje of online via de digitale complimentenkaartjes op de website van Opgroeien)
👉 Volg #weekvandekinderopvang
👉 Doe mee aan de wedstrijd: vvsg.be/nieuwsoverzicht/wedstrijdoproep-week-van-de-kinderopvang-2025
Samen maken we van kinderopvang een avontuur vol warmte en dankbaarheid!
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