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Beknopt Verslag, Kamercommissie Financiën, Com 1030, blz. 11 
Eigen kosten van de werkgever - Bijzonder kostenforfait - Burgemeesters en schepenen 

VRAAG 
    Burgemeesters, schepenen en OCMW-voorzitters mogen zonder rechtvaardiging een forfaitair bedrag aan beroepskosten aftrekken. De aftrek bedraagt voor een burgemeester 5.142,15 euro en voor een schepen of OCMW-voorzitter 3.085,28 euro. Deze bijzondere forfait stemt overeen met 30 procent van de geïndexeerde jaarlijkse bezoldiging van een burgemeester, schepen of OCMW-voorzitter van een gemeente met maximum driehonderd inwoners. Het dekt in principe de extra kosten bij de uitoefening van het ambt. Voor parlementsleden bestaan er duidelijke richtlijnen betreffende de beroepskosten, maar voor burgemeesters en schepenen blijkbaar niet. 
    Welke concrete maatregelen kan de minister treffen wanneer er ernstige misbruiken worden vastgesteld? Wordt de administratie van de Ondernemings- en Inkomensfiscaliteit of de BBI ingeschakeld? 
ANTWOORD (van de heer Reynders, Minister van Financiën) 
    Overeenkomstig artikel 31 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen zijn de terugbetalingen van de eigen kosten van de werkgever geen belastbare bezoldigingen van werknemers. 
    Om te worden aangemerkt als eigen kosten van de werkgever, moet de werkgever een dubbel bewijs leveren van het feit dat de vergoeding bestemd is voor het dekken van kosten die hem eigen zijn en dat zij daadwerkelijk aan dergelijke kosten is besteed. 
    De teruggave van de kosten van burgemeesters, schepenen, en OCMW-voorzitters moet van de bijzondere kostenforfait worden afgetrokken. 
    De centrale diensten van de administratie van de Ondernemings- en Inkomensfiscaliteit hebben de taxatiedienst in Antwerpen verzocht deze zaken te onderzoeken. Als er ernstige of georganiseerde fraude wordt vastgesteld, kan de BBI worden ingeschakeld. 
CONCLUSIE (van de heer Sevenhans) 
[bookmark: _GoBack]    Een duidelijk richtlijn dringt zich op. Het is goed dat dit soort zaken blijkbaar automatisch wordt onderzocht.     
