D63

Gelet op de bepalingen van artikel 327, §1, 1ste lid van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992, bent u ertoe gehouden aan de Algemene Administratie van de fiscaliteit inlichtingen te verstrekken onder meer in verband met 
1. aan derden betaalde sommen die voor de verkrijgers de aard hebben van winsten en baten met een beroepskarakter, zoals commissies, makelaarslonen, restorno’s, vacatiegelden, erelonen, gratificaties, vergoedingen en voordelen van alle aard, enz.
2. a) leveringen verricht en werken uitgevoerd door de privésector;

    b) de betaalde huurgelden;

    c) de ter gelegenheid van onteigeningen ten algemenen nutte uitgekeerde vergoedingen (andere dan
        toegekend na tussenkomst van een aankoopcomité);

    d) de toegekende toelagen, subsidies, leningen, premies, enz.

Deze verplichtingen werden reeds aan alle openbare diensten in herinnering gebracht door een bericht verschenen in het BS op 22.12.2020, p.91369-91372.
Te gebruiken documenten.
De volgende documenten moeten worden gebruikt:
· voor onder nr. 1 bedoelde sommen: elektronische fiches 281.50;
· voor de onder nr. 2 bedoelde verrichtingen, huurgelden, vergoedingen en toelagen, enz.: elektronische fiches 281.93

Indieningswijze
1. de fiches 281.50 moeten sinds inkomstenjaar 2008 verplicht elektronisch worden ingediend (Koninklijk Besluit van 03/06/2007). De elektronische indiening gebeurt door verzending van een xml-bestand of door online ingave via www.belcotaxonweb.be;
2. de fiches 281.93 worden eveneens ingediend via www.belcotaxonweb.be. (zie bovenvermeld bericht in BS van 22.12.2020).
3. Belangrijke opmerking: De verzending via internet   (ofwel door verzending van een xml-bestand ofwel door online invoer) is het enige kanaal geworden voor de verzending van gegevens via www.belcotaxonweb.be.
Te verstrekken inlichtingen.

De volgende gegevens moeten worden verstrekt:

· Voor de onder n° 1 bedoelde sommen: zie “Bericht aan de schuldenaars van commissies, makelaarslonen, enz..” gepubliceerd op de website van de federale fiscale administratie https://financien.belgium.be/nl/experten_partners/sociale_secretariaten_en_schuldenaars_van_inkomsten/bericht_aan_schuldenaars;
· Voor de onder n° 2 bedoelde verrichtingen, huurgelden, vergoedingen en toelagen, enz..: zie de aanwijzingen op fiche 281.93 gepubliceerd in BS van 22.12.2020.
Uitzonderingen.

In de volgende gevallen moeten bovenvermelde fiches NIET worden opgesteld:

· fiche 281.50  :

a. wanneer het totaal bedrag van de betaalde honoraria, commissies, makelaarslonen  enz… niet meer bedraagt dan 125,00 € per verkrijger per jaar 

b. voor handelsrestorno’s die rechtstreeks in mindering zijn gebracht op de facturen van de leveringen waarop die restorno’s betrekking hebben

c. wanneer een factuur is uitgereikt door een verkrijger onderworpen aan de boekhoudkundige verplichtingen van de ondernemingen (volgens het Wetboek van economisch recht)

· fiche 281.93 :
a. wanneer het totaal bedrag van de facturen voor leveringen en werken, niet 2500,00 € (exclusief BTW) per jaar en per leverancier of dienstenverstrekker overschrijdt;
b. wanneer het totaal bedrag van de toegekende toelagen, subsidies, leningen, premies, enz..  niet 620,00 € per verkrijger en per jaar overschrijdt;
c. wanneer de leverancier, de aannemer of de verkrijger een overheidsdienst is;
d. wanneer het leveringen betreft, per abonnement, van dagbladen, periodieken en boeken;
e. wanneer het gaat om betalingen van rekeningen van gas, elektriciteit, water of telefoon.

Uiteraard dienen geen fiches 281.50 of 281.93 te worden opgesteld voor bedragen waarvoor reeds andere fiches werden opgesteld zoals bijv. de fiche 281.30, de fiche 281.45 of de fiche 281.99 (wat de fiche 281.99 betreft, zie verder)
Termijn en manier van indiening.

1. Termijn van indiening.
De fiches 281.50 en 281.93  moeten worden ingediend tegen uiterlijk 29 juni van het jaar volgend op het inkomstenjaar waarop zij betrekking hebben.

, 
2. Elektronische indiening.
De elektronische indiening van de fiches 281.50 en 281.93 gebeurt via de website www.belcotaxonweb.be.

Alle fiches, met inbegrip van deze die betrekking hebben op niet-inwoners, moeten in dezelfde aangifte via dezelfde weg worden ingediend. 
Vanaf inkomsten 2020 gebeurt de toegang tot Belcotax-on-web via rollen. Een verantwoordelijke definieert de gebruikers die toegang mogen hebben namens zijn/haar onderneming en kent aan elke gebruiker één of meerdere rollen toe voor de raadpleging, de wijziging en verzending van de fiches voor zijn/haar onderneming of de onderneming waarvoor men gemachtigd is fiches in te dienen. 

De rollen kunnen worden toegekend via het beheer van de EGOV-rollen op de website:  https://iamapps.belgium.be/rma/. 

Er zijn 11 specifieke rollen beschikbaar voor de toepassing Belcotax-on-web

Meer informatie hieromtrent op onze website :

https://financien.belgium.be/sites/default/files/downloads/161-Belcotax-handleiding-beschrijving-rollen.pdf
Opmerkingen voor de openbare diensten (enkel Gewesten, Gemeenschappen, Provincies, Gemeenten) i.v.m. COVID-steunmaatregelen: de fiche 281.99
De Gewesten, Gemeenschappen, Provincies en Gemeenten kunnen in sommige gevallen een fiche 281.99 dienen op te stellen (zie bericht in BS 18.11.2020, p.81385-81387).
Het betreft vergoedingen toegekend door de Gewesten, Gemeenschappen, Provincies en Gemeenten die van inkomstenbelastingen werden VRIJGESTELD door artikel 6 van de Wet van 29.5.2020 houdende diverse dringende fiscale bepalingen ten gevolge van de COVID-19 pandemie.

 Deze fiche betreft enkel de vergoedingen :

a) die belastbaar zijn overeenkomstig de artikelen :

· 24, eerste lid, 1° (winst)

· 25, 6° (winst), 

· 27, tweede lid, 1° en 4° (baat), 

· 31, tweede lid, 4° (bezoldigingen van werknemers)  

· 32, tweede lid, 2° (bezoldigingen van bedrijfsleiders

b) en die werden toegekend :

· voor de economische gevolgen die belastingplichtigen ondervinden naar aanleiding van de toepassing van dringende maatregelen om de verspreiding van het coronavirus te beperken (MB 13.03.2020, 18.3.2020 en 23.03.2020) of
· overeenkomstig andere gewestelijke, gemeenschaps-, provinciale of gemeentelijke regelgeving voor de economische gevolgen die belastingplichtigen ondervinden naar aanleiding van de COVID-19-pandemie
c) en die voldoen aan de volgende vrijstellingsvoorwaarden :
·  de vergoeding vormt geen directe of indirecte vergoeding in ruil voor de levering van goederen of het verlenen van diensten;
· in de regeling op grond waarvan de bedoelde vergoeding wordt verleend, is uitdrukkelijk bepaald dat deze vergoeding wordt verleend om aan de rechtstreekse of onrechtstreekse economische of sociale gevolgen van de COVID-19-pandemie het hoofd te bieden; 
· de bedoelde vergoeding werd -wat het inkomstenjaar 2020 betreft -betaald of toegekend tussen 15 maart 2020 en 31 december 2020;

d) en die werden toegekend aan natuurlijke personen die belastbaar zijn in de personenbelasting.

. 

Deze fiche 281.99 dient eveneens via Belcotax-on-web te worden ingediend tegen uiterlijk 29 juni 2021.Voor het model van deze fiche wordt verwezen naar het bericht in het BS van 18.11.2020.
De aandacht wordt erop gevestigd dat :

· voor deze fiche 281.99-in tegenstelling tot de fiche 281.93- het totaalbedrag toegekend per verkrijger per jaar van geen belang is. De fiche 281.99 dient dus m.a.w. te worden opgemaakt voor ieder toegekend bedrag;
· wat betreft de vergoedingen die door artikel 6 van de wet van 29.5.2020 vrijgesteld zijn van inkomstenbelastingen en niet zijn toegekend aan natuurlijke personen die belastbaar zijn in de personenbelasting (dus vennootschappen belastbaar in vennootschapsbelasting en belasting niet-inwonersvennootschappen, natuurlijke personen belastbaar in belasting niet-inwoners-natuurlijke personen) een fiche 281.93 dient te worden opgesteld. In te vullen op deze fiche : vak 5 de rubriek “toelagen, subsidies enz.” alsook in vak 6 “opmerkingen” : vrijstelling artikel 6 van de wet van 29.5.2020 + reglementaire grondslag van de desbetreffende COVID-maatregel.
Praktische modaliteiten fiche 281.99:
· Er dient een fiche opgemaakt te worden per genieter aan wie een uitbetaling/toekenning van een vrijgestelde vergoeding werd gedaan.
· De fiche dient het rijksregisternummer of het KBO-nummer van de genieter te vermelden. Bij voorkeur het rijksregisternummer vermelden, indien mogelijk.
· Er dient een fiche te worden opgemaakt per soort vergoeding die onder vrijstelling artikel 6 van de Wet van 29.5.2020 valt. In vak 6 van deze fiche dient de reglementaire grondslag van de desbetreffende COVID-maatregel te worden ingevuld.
· De bedragen mogen per genieter voor dezelfde vrijgestelde vergoeding worden samengeteld tot één totaalbedrag voor het desbetreffende inkomstenjaar 2020. 
Andere inlichtingen.

De Administratie behoudt zich het recht voor eventueel nog andere inlichtingen in te winnen die van belang kunnen zijn voor de taxatie van derden.
