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[bookmark: _GoBack]SDG’s wist-je-datjes

Wil je op een luchtige manier je personeel, partners of bevolking sensibiliseren over de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen? Dan kunnen deze SDG-weetjes zeker van pas komen. Hang ze op in de toiletten, verspreid ze via de gemeentelijke communicatiekanalen of gebruik ze tijdens vergaderingen en evenementen. 

Deze weetjes dateren van 2021. We hebben er ook telkens de bron bijgezet. 

Je kan de VVSG-sjablonen gebruiken voor de weetjes. Ook de gemeente Berlaar heeft de weetjes reeds in een mooi jasje gegoten. Beide sjablonen vind je op de website van VVSG.

Een voorbeeld:Wist je dat België één van de hoogste kinderarmoedecijfers heeft van Europa? In Vlaanderen wordt 1 op de 10 kinderen in een kansarm gezin geboren en dit aantal blijft stijgen.
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SDG 1. Beëindig alle vormen van armoede
· Wist je dat 1 op de 10 Vlamingen in armoede leeft? 
(https://staging.komafmetarmoede.be/wp-content/uploads/2019/11/2019_Armoedebarometer.pdf)
· Wist je dat 1 op de 6 kinderen (0-17 jaar) kansarm is in België (2018). In Brussel groeit 23,3% van de kinderen op in armoede, in Wallonië 16,2% en in Vlaanderen 7,3%.
· (https://kinderarmoedefonds.be/wp-	content/uploads/2020/12/PUB2019_3674_ElkeKindEenToekomst.pdf)(https://www.unicef.be/nl/beleidsbeinvloeding/beleidswerk-themas/kinderarmoede)
· Wist je dat 9,2% van de wereldbevolking moet overleven met minder dan 1,9 dollar per dag? De helft hiervan woont in Sub-Sahara-Afrika en is jonger dan 18. 
(http://www.worldbank.org/en/topic/poverty/overview) 
· Wist je dat bijna de helft van de wereldbevolking moet rondkomen van minder dan 5 euro per dag?
(Ongelijkheidsrapport Oxfam 2020)
· [bookmark: _Hlk519604214]Wist je dat het inkomen van de 100 rijkste mensen wereldwijd wel 4 keer een einde zou kunnen maken aan extreme armoede?
[bookmark: _Hlk519604228](Oxfam rapport:  https://www.oxfamnovib.nl/Files/rapporten/2019/20190121%20bp-public-good-private-wealth-en%20EMBARGOED.pdf)
· Wist je dat de rijkste 1% van de wereld meer dan twee keer zo rijk is als 6,9 miljard mensen?
(https://www.oxfam.org/en/what-we-do/issues/extreme-inequality-and-essential-		services).
SDG 2. Beëindig honger, zorg voor voedselveiligheid /-zekerheid en promoot duurzame landbouw
· Wist je dat honger de voornaamste doodsoorzaak is in de wereld? (WFP)
· Wist je dat de macht in de internationale voedselketen in handen is van slechts een aantal grote spelers? Hierdoor krijgen de boeren een oneerlijke prijs voor hun producten en betaalt ook de consument meer. (https://www.oxfamwereldwinkels.be/nl/machtsconcentratie) 
· (is ook SDG 8 en 17)
· Wist je dat in 2018 15,9% van de volwassen bevolking in België een body mass index (BMI) had van meer dan 30? Om de duurzame ontwikkelingsdoelstelling tegen 2030 te realiseren, moet dat cijfer dalen. (https://indicators.be/nl/i/G02_AOB/Obesitas_bij_volwassenen)
· Wist je dat in 2019 de biologische landbouw in België 6,8 % van de landbouwoppervlakte gebruikte? Hoewel er wel een positieve trend is, moet dit cijfer verder stijgen om de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen te kunnen halen. (https://indicators.be/nl/i/G02_ORG/)

SDG 3. Zorgdragen voor een gezond leven en het welzijn voor alle leeftijden bevorderen
· Wist je dat er jaarlijks meer dan 8 miljoen mensen sterven ten gevolge van tabaksgebruik? Meer dan 1 miljoen hiervan zijn niet-rokers die passief meeroken. (http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs339/en/) 
· Wist je dat er in 2019 op de Vlaamse wegen 315 doden vielen? Dat is 7% meer dan het jaar ervoor. (https://statbel.fgov.be/nl/themas/mobiliteit/verkeer/verkeersongevallen)
· Wist je dat luchtvervuiling wereldwijd aan ongeveer 7 miljoen mensen per jaar het leven kost? De arme bevolkingsgroepen worden het hardst getroffen. 
(Rapport WHO, https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2018/05/01/luchtvervuiling-kost-7-miljoen-	levens-per-jaar-/) 
(is ook SDG 11)

SDG 4. Inclusief, gelijkwaardig, kwalitatief onderwijs en kansen voor levenslang leren voor iedereen
· Wist je dat in Vlaanderen meer dan 10% van de secundaire scholieren vroegtijdig de schoolbanken verlaat? 
(http://onderwijs.vlaanderen.be/nl/steeds-meer-jongeren-halen-een-diploma) 
· Wist je dat Erasmus niet enkel populair is bij universiteits- en hogeschoolstudenten, maar dat ook steeds meer leerlingen en leraren uit het technisch en beroepsonderwijs internationale ervaring opdoen via een Erasmus+ stage?
· Wist je dat in 2018 21,3% van de leerlingen van 15 jaar in België onvoldoende leesvaardig was? (https://indicators.be/nl/i/G04_UAR/Onvoldoende_leesvaardigheid)

SDG 5. Gender gelijkheid en empowerment van vrouwen en meisjes
· [bookmark: _Hlk519604308]Wist je dat meer dan 50% van het gemeentepersoneel in Vlaanderen vrouwen zijn, maar slechts 15% van het burgemeesterskorps vrouwelijk is? Er is dus nog steeds werk aan de winkel wat betreft gendergelijkheid, ook bij ons. 
(is ook SDG 16) 
[bookmark: _Hlk519604434](http://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/publicaties/VlaamseProfielschets2016.pdf;
https://rosavzw.be/nl/themas/politiek-en-beleid/politieke-participatie/politieke-participatie-in-belgi%C3%AB
· Wist je dat het Vlaams Parlement voor 47% uit vrouwen bestaat? (2019) (https://rosavzw.be/nl/themas/politiek-en-beleid/politieke-participatie/politieke-participatie-in-belgi%C3%AB)
· [bookmark: _Hlk519604378]Wist je dat minder dan 24% van de parlementsleden en 5% van de burgemeesters in de wereld vrouwen zijn? 
(https://www.oxfam.org/en/what-we-do/issues/gender-justice-and-womens-rights)
· [bookmark: _Hlk501010152]Wist je dat het gemiddeld bruto uurloon van mannen in België zo’n 6% hoger ligt dan dat van vrouwen (juli 2020)? Deze loonkloof bedraagt in België 6%, in Duitsland meer dan 20% en loopt in Zuid-Korea zelfs op tot 33%. De loonkloof is onder meer een gevolg van ongelijke loopbaankansen en het groter aandeel vrouwen dat deeltijds werkt.  (Is ook SDG 8) 
(https://loonwijzer.be/loon/loonverschil-mannen-en-vrouwen/wereldkaart-loonkloof-m-v)
· [bookmark: _Hlk519604420]Wist je dat rouwen driekwart van alle onbetaalde zorg uitvoeren? Dit gaat over koken, water halen, poetsen, kinderen of ouderen verzorgen, enzovoort. Wereldwijd verlenen ze elke dag 12,5 miljard uur onbetaalde zorg aan anderen en zo houden vrouwen en meisjes gezinnen, samenlevingen en bedrijven draaiend. ‘Deze onzichtbare bijdrage aan onze wereldeconomie vertegenwoordigt minstens 10,8 biljoen. Ter illustratie: dat is 10.800.000.000.000 dollar per jaar. 
(Oxfam ongelijkheidsrapport 2020)
· Wist je dat vrouwen wereldwijd 24% minder verdienen dan mannen en ze 50% minder rijkdom bezitten? (https://www.oxfam.org/en/what-we-do/issues/extreme-inequality-and-essential-services)

SDG 6. Toegang tot water en sanitair voor iedereen en duurzaam watergebruik
· Wist je dat onze grote vraag naar producten zoals vlees en koffie de toegang tot schoon water in ontwikkelingslanden belemmert? Het verbouwen en verwerken van dergelijke producten verbruikt namelijk veel van het schaarse goed waardoor de bevolking nog minder water heeft om bijvoorbeeld haar eigen voedsel te telen. 
(is ook SDG 12)
(http://www.hidrodoe.be/over-water/water-en-milieu/watervoetafdruk) 
· Wist je minder dan 1% van de toegankelijke watervoorraad op aarde gebruikt kan worden als drinkwater? Laten we er dan ook zuinig en efficiënt mee omspringen! (lenntech.nl, water trivia) 
· Wist je dat wanneer je al het water op onze aarde in een literfles zou stoppen, slechts één lepel hiervan zoet water zou zijn? Later we dan ook zuinig omspringen met ons drinkwater!
· [bookmark: _Hlk519604683][bookmark: _Hlk501010188]Wist je dat je om het toilet door te spoelen tot meer dan 20 liter water kan verbruiken en dat dit vaak drinkbaar water is? Ondertussen hebben echter zo’n 1 miljard mensen wereldwijd geen toegang tot drinkbaar water. 
(lenntech.nl, water trivia; thewaterproject.org + worldwildlife.org) 
· Wist je dat je meer dan 100 liter water verbruikt als je doucht? Ondertussen hebben echter zo’n 1 miljard mensen wereldwijd geen toegang tot drinkbaar water. 
(lenntech.nl, water trivia; thewaterproject.org + worldwildlife.org) 
· Wist je dan nog steeds 2 miljoen mensen - voornamelijk kinderen - wereldwijd sterven als gevolg van een voor ons banale ziekte, diarree. Dit is deels te wijten aan slechte sanitaire voorzieningen. 
(is ook SDG 3) 
(thewaterproject.org) 
· Wist je dat er om de 90 seconden een kind sterft aan een water-gerelateerde ziekte? (http://water.org/water-crisis/women-children-facts/) 
· Wist je dat de gemiddelde watervoetafdruk van een Belg 7400 liter per dag is? Bijna de helft van onze watervoetafdruk gaat naar onze voeding, kledij en papier. Je kan je eigen watervoetafdruk meten op https://waterchallenge.be/bereken-mijn-watervoetafdruk/.
(https://sites.google.com/site/dewatervoetafdruk/resources)

SDG 7. Toegang tot betaalbare, betrouwbare, moderne en duurzame energie voor iedereen
· [bookmark: _Hlk519604740][bookmark: _Hlk501010261]Wist je dat slechts 7% van de energie die we in Vlaanderen gebruiken afkomstig is van hernieuwbare energiebronnen? (laatste cijfers dateren van 2018) Verschillende studies hebben aangetoond dat het produceren van hernieuwbare energie (zon en wind) goedkoper is dan kernenergie. 
(http://www.energiesparen.be/groene-energie-en-wkk/cijfers-en-studies; http://do.vlaanderen.be/hernieuwbare-energie-goedkoper-dan-kernenergie) 
· Wist je dat de elektriciteit in België één van de vuilste is in Europa? Uit een studie van de Britse denktank Ember blijkt dat België in 2030 de enige Europese lidstaat zal zijn die meer elektriciteit uit fossiele brandstoffen haalt dan nu. Het aandeel van de fossiele brandstoffen ging in ons land in 2020 met ruim 20 procentpunten naar omhoog. België zal daardoor één van de schadelijkste elektriciteitsparken hebben voor het klimaat. 
(https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2020/11/12/verontrustende-europese-primeur-belgie-	enige-lidstaat-met-meer/)
· Wist je dat het gemeentelijke gebouwenpark in Vlaanderen sterk verouderd is? 23% van de overheidsgebouwen dateert van voor 1930 en 40% werd gebouwd of gerenoveerd tussen 1930 en 1975. De energie-efficiëntie van deze gebouwen opkrikken is dus een prioriteit voor energiebeheer op lokaal vlak. (Belfius studie januari 2018: https://www.belfius.be/common/NL/multimedia/MMDownloadableFile/PublicSocial/Themes/energy_efficiency/thema_analyse_Long.pdf)
· Wist je dat 46,4% van de groene stroom die we gebruiken is opgewekt uit biomassa in biomassacentrales? Zonnepanelen voorzien 30,6% van de groene stroom en windenergie zorgt voor de overige 22,9%.
(https://www.energiesparen.be/sites/default/files/atoms/files/Infografiek_groene_energi	e_2016.pdf)
· Wist je dat je kan nagaan hoe groen jouw energieleverancier is? Neem een kijkje op deze ranglijst om te kijken hoe goed jouw energieleverancier scoort op groene energie: https://mijngroenestroom.be/.
· Wist je dat er jaarlijks maar liefst 66% van je energieverbruik gaat naar de verwarming van je woning? Trek een (extra) trui aan en bespaar 7% energie door de verwarming 1°C lager te zetten. Overdag 20°C en ’s nachts 16°C zijn bijvoorbeeld perfecte temperaturen om toch nog comfortabel te zitten. (https://www.treecological.be/tips-tricks/energieverbruik/)

SDG 8. Langdurige, inclusieve en duurzame economische groei, volledige tewerkstelling en waardig werk voor iedereen

· Wist je dat een arbeider in de kledingindustrie in Bangladesh minimaal ongeveer 60 euro per maand hoort te verdienen? Dit loon is echter onvoldoende om in het levensonderhoud van de arbeiders en hun families te voorzien. Daarnaast worden de vaak gemaakte overuren dikwijls niet uitbetaald. Het merendeel van onze kledij komt echter uit lageloonlanden zoals Bangladesh waarbij arbeidsrechten vaak niet nageleefd worden.  (http://www.scmp.com/magazines/post-magazine/article/1970431/true-cost-your-cheap-clothes-slave-wages-bangladesh-factory; http://www.wageindicator.org/main/salary/minimum-wage/bangladesh) 
· Wist je dat de macht in de internationale voedselketen in handen is van slechts een aantal grote spelers? Hierdoor krijgen de boeren een oneerlijke prijs voor hun producten en betaalt ook de consument meer. 
(is ook SDG 2, 12 en 17)
(https://www.oxfamwereldwinkels.be/nl/machtsconcentratie)  
· Wist je dat iets meer dan 1 op de 4 kinderen (5 tot 17 jaar oud) in de minst ontwikkelde landen betrokken is in kinderarbeid? Er is sprake van kinderarbeid als de kinderen te jong zijn om te werken of als de arbeid nadelige effecten heeft op hun gezondheid en ontwikkeling. 
(is ook SDG 16)
(https://data.unicef.org/topic/child-protection/child-labour/; data van oktober 2019 

SDG 9. Veerkrachtige/robuuste infrastructuur, inclusieve en duurzame industrialisering en innovatie
· Wist je de industriesector verantwoordelijk is voor meer dan 1/4de van de CO2-uitstoot in Vlaanderen? 
(is ook SDG 13)
https://www.milieurapport.be/sectoren/industrie/emissies-afval/co2-emissie-per-deelsector#:~:text=De%20sector%20industrie%20is%20goed,de%20emissies%20voor%20zijn%20rekening.
· Wist je dat OVAM (Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij) goede, vindingrijke praktijkvoorbeelden van duurzame innovatie in de verf zet? Goede voorbeelden zijn te vinden in tal van sectoren, zoals mobiliteit, zorg, chemie en voeding. OVAM hoopt zo bedrijven te overtuigen van de voordelen van duurzaam innoveren en ze aansporen om het ook zelf te doen. Laat je inspireren op  
 	https://ecodesign.vlaanderen-circulair.be/nl/cases
(http://do.vlaanderen.be/duurzame-innovatie-in-de-praktijk) 
· Wist jij dat VOKA een Charter Duurzaam Ondernemen heeft? Hiermee spoort ze ondernemingen en bedrijven aan om bij te dragen aan de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen.
· [bookmark: _Hlk519604583]Wist je dat één Belg op vijf digitaal niet mee is? Digitale vaardigheden versterken is dan ook essentieel. (studie Gezinsbond en OKRA; Metro, dinsdag 7 september 2017)

SDG 10. Vermindering van ongelijkheid binnen en tussen de landen
· Wist je dat het aantal miljardairs verdubbelde de afgelopen 10 jaar? Hun vermogen nam per jaar toe met 7,4 procent. In 2019 hadden de rijkste 2153 miljardairs samen meer rijkdom dan 60 % van de wereldbevolking, zo’n 4,6 miljard mensen.
(Ongelijkheidsrapport Oxfam 2020)
· Wist je dat de 22 rijkste mannen meer rijkdom bezitten in 2019 dan alle vrouwen in Afrika samen? (Ongelijkheidsrapport Oxfam 2020)
· Wist je dat van de 65 miljoen mensen die wereldwijd op de vlucht zijn slechts 6% onderdak vinden in Europa? Veel mensen zijn binnen hun eigen land op de vlucht of trekken naar de buurlanden. 
(http://www.unhcr.org/figures-at-a-glance.html)
· Wist je dat gemeenten en OCMW’s op vlak van diversiteit op de werkvloer beter scoren dan het Belgisch gemiddelde? Er blijven echter uitdagingen, zoals discriminatie op vlak van leeftijd en gender en omgaan met stress. 
(bron: persbericht VVSG 15/02/2018, http://www.mynewsdesk.com/be/vvsg/pressreleases/persbericht-diversiteit-op-de-werkvloer-scoort-goed-bij-gemeenten-en-ocmws-2418477) 

SDG 11. De huisvesting van de toekomst dient rekening te houden met een groeiende bevolking
· Wist je dat je recht hebt op specifieke belastingvoordelen voor carpoolen in het kader van het woon-werkverkeer als de werkgever deze carpooling organiseert? Carpoolen is niet alleen beter voor het milieu, maar verhoogt ook het sociaal contact met je collega’s. Het loont dus zeker de moeite om deze optie verder uit te spitten!
(http://www.vlaanderen.be/nl/mobiliteit-en-openbare-werken/verkeer/carpoolen)  
· [bookmark: _Hlk501010378]Wist je dat je gemiddeld 4 keer minder CO2 uitstoot als je de trein neemt in plaats van de auto? Dat komt overeen met 1 kg CO2 per 10 km. Laat dus de auto eens thuis staan en kies voor het openbaar vervoer. (https://www.delijn.be/nl/overdelijn/organisatie/zorgzaam-ondernemen/duurzaamheid/co2-uitstoot-voertuigen.html)

· Wist je dat 1 op de 5 bussen van De Lijn groen reed in 2019?
https://www.delijn.be/nl/E-zine/vergroening.html
· Wist je dat de helft van de wereldbevolking, zo’n 3,5 miljard mensen, in de stad woont? En de verwachting is dat dat aantal alleen maar toeneemt: in 2030 woont mogelijk bijna 60 procent van alle mensen wereldwijd in stedelijk gebied. Vrijwel al deze verstedelijking, 95 procent, vindt plaats in ontwikkelingslanden. Helaas bevat die groei van ‘stedelijk gebied’ ook sloppenwijken. Nu wonen er al 823 miljoen mensen in die sloppenwijken, maar dat aantal zal blijven groeien.
(https://www.sdgnederland.nl/sdgs-2/doel-11-veilige-en-duurzame-steden/)

· Wist je dat de Baai van San Francisco, in de Amerikaanse staat Californië, zo dichtbebouwd is dat het wegzinkt? Dat blijkt uit een studie van de geoloog Tom Parsons. Daarin is het totale gewicht van steden als San Francisco en San Jose berekend. Vooral de vele wolkenkrabbers doen de steden tot wel 8 centimeter dieper in de grond zakken. (https://agupubs.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1029/2020AV000277)

SDG 12. Zorgen voor duurzame consumptie-en productiepatronen
· Wist je dat je om 1kg rundsvlees te produceren ongeveer 16.000 liter water nodig hebt? Hiermee kan je zo’n 135 keer je bad vullen. 
(Rikolto + http://www.hidrodoe.be/over-water/water-en-milieu/watervoetafdruk)
· Wist je dat als je 1 dag per week geen vlees eet je grofweg 1 maand douchewater bespaart?
(https://www.oxfamnovib.nl/blogs/dagelijks-leven/dit-effect-heeft-een-keer-per-week-vegetarisch-eten) 
· Wist je dat volgens de Food Agriculture Organization (FAO) van de VN 14,5 % van de uitstoot van broeikasgassen wereldwijd veroorzaakt wordt door de veehouderij? https://www.evavzw.be/pagina/vlees-en-het-broeikaseffect-een-vies-windje 
· Wist je dat het maken van een jeansbroek 8.000 liter water vereist? Om katoen te telen en te importeren is er enorm veel water nodig. 
(Https://waterchallenge.be/tips-nieuws/tips-rond-kledij-spullen-papier/)
· Wist je dat de Vlaming gemiddeld steeds minder restafval produceert? In 2019 werd in het Vlaamse Gewest in totaal 3,2 miljoen ton huishoudelijk afval ingezameld. De totale hoeveelheid huishoudelijk afval daalde tussen 2008 en 2015 maar blijft sindsdien redelijk stabiel. OVAM schrijft deze daling vooral toe aan het selectief inzamelen van onder meer groen- en bouwafval. Ook bij bedrijven is deze positieve trend merkbaar. 
(is ook SDG 11: afvalophaling)
(https://www.statistiekvlaanderen.be/nl/huishoudelijk-afval) 
(http://do.vlaanderen.be/afvalberg-wordt-steeds-kleiner; http://do.vlaanderen.be/minder-bedrijfsafval-meer-recyclage)
· Wist je dat 67% van de Vlaamse gemeenten Fair Trade is? Dit maakt Vlaanderen tot de tweede fairste regio wereldwijd, na het Verenigd Koninkrijk. (is ook SDG 8)
(www.fairtradegemeenten.be) 
(http://www.fairtradetowns.org/)
· [bookmark: _Hlk501010456]Wist je dat in 2017 voor het eerst de Food Waste Award werd uitgereikt? Ook lokale besturen konden hieraan meedoen, met stad Gent als winnaar met het ‘Restorestje’. Gent zette de campagne in januari 2015 samen met Test-Aankoop op touw en wil de restaurants overtuigen om de voedseloverschotten mee te geven met de klant. (http://www.ovam.be/the-food-waste-awards) 
· Wist je dat Belgen gemiddeld 345 kg voedsel per persoon per jaar verspillen? Dit is het dubbel van het Europees gemiddelde. Een groot deel daarvan is voedsel dat gewoon niet tot bij ons geraakt. Daar zijn verschillende oorzaken voor: kwaliteitsvoorschriften zoals vaste afmetingen waaraan producten moeten beantwoorden, voedingsmiddelen die beschadigd raken tijdens het transport of in de winkel, enzovoort. 
(https://www.test-aankoop.be/gezond/voeding/duurzaamheid-en-milieu-	impact/dossier/voedselverspilling)

SDG 13. Dringende maatregelen nemen om de klimaatverandering en de gevolgen ervan te bestrijden
· Wist je dat België tot de top 5 behoort van landen binnen Europa met de hoogste CO2 uitstoot per capita?  
(https://www.wri.org/blog/2020/12/interactive-chart-top-emitters)
· Wist je dat 1 autokilometer ongeveer 2 bomen vergt om de uitstoot van CO2 te neutraliseren? 
[bookmark: _Hlk519604480](https://www.delijn.be/nl/overdelijn/organisatie/zorgzaam-ondernemen/milieu/co2-uitstoot-voertuigen.html) 
(is ook SDG 15)
· Wist je dat reeds 269 van de 300 Vlaamse steden en gemeenten het burgemeestersconvenant ondertekend hebben? Hiermee engageren steden en gemeenten zich om de CO2 uitstoot op hun grondgebied sterk te verminderen. (https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/269-gemeenten-onderschreven-burgemeestersconvenant#:~:text=Lokale%20besturen%20zijn%20voortrekker%20in%20klimaatambities&text=In%20Vlaanderen%20ondertekenden%20269%20van,uit%20te%20stoten%20tegen%202030.) 
· Wist je dat er bij de productie van jouw smartphone 50 à 80 kg CO2-equivalent gegenereerd is? Naast de bijdrage aan allerhande milieu- en klimaatproblemen zitten er ook heel wat schaarse grondstoffen in een smartphone. (https://www.mo.be/analyse/je-smartphone-niet-stuk?utm_content=buffer8a5df&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer&fbclid=IwAR2RZ06mKN8M_hmZMSy9EIZOwBK13JQKApDVsZsHBAHydBQgWY3vivhrD8o)
· Wist je dat je via Greentripper de ecologische voetafdruk van je reis kan meten? Je krijgt ook de mogelijkheid om op maat om je CO2 -uitstoot te compenseren via een financiële bijdrage. Er bestaan ook andere tools zoals bv. Treelogical die je kunnen helpen bij het compenseren van je uitstoot door de aanplanting van nieuwe bomen.(https://www.greentripper.org/nl)
(https://www.treecological.be/)

SDG 14. Bescherming en duurzaam gebruik van de oceanen, zeeën en mariene hulpbronnen voor duurzame ontwikkeling
· Wist je dat er dagelijks meer dan 10 miljoen kg plastiek in onze oceanen terecht komt? Dit zijn meer dan 220.000.000 plastic flessen per dag. Jaarlijks eten vissen tussen de 12 en 24 miljoen kilo plastic op, vissen die op hun beurt weer in onze voedselketen terecht komen… (https://www.hetkanwel.net/2015/03/01/10-schokkende-feiten-over-plastic-en-wat-eraan-gedaan-wordt/)
· Wist je dat er in de Noordzee per vierkante km gemiddeld bijna 4000 items ronddrijven, waarvan 95% uit plastic bestaat. Deze items vormen een gevaar voor het marien ecosysteem en de dieren. De federale overheid heeft dan ook een actieplan opgesteld om deze plastic soep te bestrijden. (Metro, vrijdag 24 november 2017)
· Wist je dat er zich in de Stille Oceaan een afvaleiland bevindt dat 50 keer zo groot is als België? 
(http://www.conserve-energy-future.com/various-ocean-pollution-facts.php) 
· Wist je dat meer dan 80% van al het afval in de oceanen gemaakt is van plastic? (http://deredactie.be/cm/vrtnieuws/buitenland/1.2899378)
· Wist je dat er te veel vis uit de oceanen wordt gehaald? Naar schatting is ¾ van de wereldwijde visvoorraden uitgeput, overbevist of goed of weg. Een aantal vismethoden zorgt voor “collateral damage”, vooral voor dolfijnen, haaien of schildpadden die in de netten verstrikt raken. Hierdoor raken veel soorten ernstig bedreigd. 
(https://leefmilieu.brussels/themas/voeding/mijn-voeding/vis-van-duurzame-visvangst)


SDG 15. Bescherming, herstel en duurzaam gebruik van ecosystemen bevorderen
· Wist je dat 1 autokilometer ongeveer 2 bomen vergt om de uitstoot van CO2 te neutraliseren? (https://www.delijn.be/nl/overdelijn/organisatie/zorgzaam-ondernemen/milieu/co2-uitstoot-voertuigen.html) 
(is ook SDG 13)
· [bookmark: _Hlk501010510]Wist je dat Brugge uitgeroepen is tot Bijenvriendelijkste gemeente van Vlaanderen 2020? Bijen zijn de laatste jaren in nood, ondanks hun cruciale rol als bestuivers in natuurgebieden en in de land- en tuinbouw. (https://www.weekvandebij.be/brugge-bijenvriendelijkste-gemeente-2020)

SDG 16. Het opbouwen van een vredevolle samenleving voor duurzame ontwikkeling, met transparante en participatieve instellingen
· Wist je dat meer dan 50% van het gemeentepersoneel in Vlaanderen vrouwen zijn, maar minder dan 15% van het burgemeesterskorps vrouwelijk is? Er is dus nog steeds werk aan de winkel wat betreft gendergelijkheid, ook bij ons. 
(is ook SDG 5) 
(http://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/publicaties/VlaamseProfielschets2016.pdf; http://www.rosavzw.be/site/index.php/kwesties/politieke-participatie/in-belgie)
· Wist je dat Irak wordt beschouwd als het meest corrupte land in de wereld volgens de U.S. News’ 2021 Best Countries ranking? Denemarken, Canada en Duitsland worden volgens deze ranking beschouwd als de meest transparante landen. 
(https://www.usnews.com/news/best-countries/articles/10-most-corrupt-countries-ranked-by-perception)

SDG 17. De middelen voor de uitvoering versterken en het wereldwijd partnerschap voor duurzame ontwikkeling revitaliseren
· Wist je dat België steeds minder dan 0,42% (in 2019) van het BNI besteedt aan officiële ontwikkelingshulp, terwijl de internationale norm vastligt op 0,7%? In 2010 bedroeg de Belgische bijdrage nog 0,63%. 
(http://www.dewereldmorgen.be/artikel/2015/04/08/slechts-vijf-landen-in-de-wereld-halen-07-procent-voor-ontwikkelingshulp) 
(https://11.be/sites/default/files/2020-09/Jaarrapport-OS-2019_0.pdf)
· Wist je dat ongeveer 1 op de 10 Vlaamse steden en gemeenten een stedenband heeft met een gemeente in het Zuiden? Hierbij wordt samengewerkt rond uiteenlopende thema’s, zoals afvalbeheer, toerisme, lokale markten, geboorteregistratie en jeugd. 
· Wist je dat koningin Mathilde door de Verenigde Naties is aangesteld als officiële SDG-ambassadeur? Ze moedigt in België organisaties en bedrijven aan om zich in te zetten voor de duurzame ontwikkelingsdoelstellingen. Andere bekende ambassadeurs zijn Shakira en Messi.
(https://www.un.org/sustainabledevelopment/blog/2016/01/ban-names-eminent-advocates-to-propel-sustainable-development-goals/)
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