 Voedselthema’s

Overzicht thema’s
1. Lokale voedselstrategie
2. Ruimte voor voedsel
3. Duurzame voedsel aanbestedingen
4. Korte keten
5. Voedselverspilling
6. Gezonde en duurzame voeding

1. Lokale voedselstrategie

Voedsel wordt meestal negatief benaderd vanuit de verschillende uitdagingen, van productie tot consumptie; broeikasgassen, impact natuurlijke rijkdommen, Westers voedingspatroon, hongerarmoede, lange voedselketens, oneerlijke prijzen, … Men kan het echter ook omdraaien, voedsel is nèt de oplossing voor vele uitdagingen. Een Lokaal Circulair Voedselbeleid formuleert een antwoord op hedendaagse uitdagingen zoals een eerlijke prijs voor de boeren, lokale productie, gezonde en betaalbare voeding voor iedereen, vrijwaren van de open ruimte, voedselverspilling vermijden, respect voor de bodem en natuur, versterken van de relatie tussen stad en platteland, duurzame ecosystemen, eiwittransitie, kringlooplandbouw, rechtvaardigheid en eerlijkheid,… Door deze uitdagingen te koppelen aan de lokale economie en werkgelegenheid creëert men draagvlak voor een transitie die inzet naar een model waarin landbouw en voedsel verbonden zijn aan economische, maatschappelijke en ecologische waarden.  

Een voedselstrategie is een proces waarbij burgers, beleidsmakers, boeren en andere lokale actoren nadenken over hoe het voedselsysteem kan veranderd worden en welke acties er nodig zijn om die verandering te realiseren. Het zet ‘voedselproductie en –consumptie’ op de agenda, bouwt verder op bestaande initiatieven en zoekt meerwaarde door verschillende groepen bij elkaar te brengen. Het stelt klimaatdoelen, sociale en economische doelen voorop. Een voedselstrategie is een gezamenlijk gedragen visie waarbij alle doelgroepen en thema’s in een voedselbeleid worden gegoten.  

Een duurzame voedselstrategie, is een collectief ontwikkeld beleid (cfr. Voedselsoevereiniteit) waarbij ‘duurzame en gezonde voeding’ geproduceerd, gedistribueerd en geconsumeerd wordt binnen een duurzaam voedselsysteem (= binnen de ecologische draagkracht van Vlaanderen, gestoeld op circulaire economische principes (donut) en sociale inclusie). Het is een strategie met een duurzame voedselvisie waarbij je inzet op de thema’s ruimte voor voedsel, duurzame aanbestedingen, korte keten, gezonde & duurzame voeding en voedselverspilling.  

2. Ruimte voor voedsel

Het thema “ruimte voor voedsel” is zeer actueel. Lokale voeding, gezonde voeding, duurzame voeding winnen enorm aan populariteit. Alleen leunen deze begrippen ook sterk op onze eigen boeren.innen. Maar landbouwgrond verdwijnt in Vlaanderen en dat is een moeilijk punt voor wie aan landbouw wil doen op kwalitatief hoogstaand en betaalbaar land, zeker voor landbouwers in de randstedelijke context. Onze boeren worstelen met het verdwijnen van grond en prijsstijgingen daaraan gekoppeld. Dat gekoppeld aan een jaarlijkse daling van het aantal boeren en laag aantal opvolgers maakt het een belangrijke uitdaging om aan te pakken. 

Uit een bevraging blijkt 80 % van de gemeenten landbouwgrond te bezitten in eigen gemeente maar de inzet voor lokale voedselproductie is tot op heden zeer beperkt. Toch is er een toenemend bewustzijn bij gemeentebesturen waar te nemen over de relatie tussen voedsel, klimaat en eigen landbouwgronden.  

Men kan landbouwgrond vrijwaren door het toegankelijk maken van landbouwgebieden voor recreatief medegebruik. Zo brengt men de landbouw en de ecosysteemdiensten in beeld en wordt de waarde van de lokale landbouwgronden geduid naar de bevolking. Dit mede door de rol van landbouwer als landschapsbeheerder en lokale voedselverstrekker zichtbaarder te maken. Landbouwparken kunnen enerzijds een draagvlak creëren bij bewoners voor landbouw, en door het besef van een meervoudig ruimtegebruik, o.a. nood aan wandelen, het behoud van de open ruimte versterken. Lokale besturen hebben grond in eigendom én zijn op zoek naar maatschappelijk rendement. 

Het thema kan ook breder benaderd worden dan grond voor boeren. Hoe creëer je een ideale voedselomgeving in de omgeving waar het dagelijks leven van mensen zich afspeelt. Stimuleer gezonde en duurzame voeding thuis, op school en op het werk. Lokale besturen kunnen staan voor een eetbare gemeente en bijvoorbeeld plukfruit, volkstuinen, drinkwater op een kaart plaatsen om via burgerparticipatie de sociale cohesie en sensibilisering te faciliteren of pro-actief voedselwoestijnen te detecteren en om te vormen.. Leaving no one behind krijgt hier extra aandacht. Betrek alle doelgroepen (retail, armenbeweging, boeren, …) door slimme combiprojecten/combihubs op te zetten waarbij je armoedebestrijding, korte keten, lokale distributie en sociale cohesie aan elkaar koppelt.



3. Duurzame voedsel aanbestedingen

Het thema “duurzame voedsel aanbestedingen” is een belangrijke strategische pijler van een voedselstrategie. Steden en gemeenten zijn voorbeeldconsumenten die burgers en organisaties triggeren om zelf ook duurzamer te kopen. Door de volumes die ze aankopen hebben ze impact en zullen meer producenten duurzamer te werk gaan. De kennis die ze opbouwen kan ook buiten hun scope invloed uitoefenen en inspireren. (bv universiteit, ziekenhuizen etc). Daarnaast kunnen ze via aanbestedingen invloed uitoefenen op de voedselomgeving, waaronder bijvoorbeeld belangrijke doelgroepen zoals gemeentelijke scholen en woonzorgcentra. 

Duurzame voeding betekent respect voor natuur, mens en dier, zowel vanwege de producenten als de consumenten en zowel in het Noorden als in het Zuiden. In een duurzame of zelfs circulaire voedselketen gaat niets verloren, en kopen we enkel duurzaam geproduceerde voeding aan, liefst in herbruikbare verpakkingen of zonder verpakking, en met een minimum aan milieubelasting door transport. 

Men kan best eerst organisatiebreed, door het betrekken van de verschillende beleidsdomeinen en adviesraden, nadenken over duurzame voeding. Wat is duurzame voeding? Wat is lokaal? (korte keten of lokale handelaar of combinatie) Kies je voor seizoensgebonden, meer plantaardig, minder vlees, eerlijke handel, duurzame productie, minder verspilling, minder verpakking? Enerzijds kan men starten vanuit duurzaamheidsprincipes bv klimaatimpact, sociale impact, leefbaar inkomen voor producent en deze zowel lokaal als globaal vertalen. Anderzijds kan men de Vlaamse aanbevelingen rond gezonde en milieuverantwoorde voedingspatronen volgen. 

Het is voor een aankoper een uitdaging om simultaan met verschillende doelstellingen rekening te houden, het is zoeken naar een balans tussen People-Planet-Profit met vaak niet alle marktkennis omhanden. Daarnaast moet een aankoper over heel wat competenties beschikken. Je moet een strategie helpen ontwikkelen, draagvlak creëren, mee zijn met de principes van het veranderingsmanagement, goede bestekken kunnen schrijven en de markt goed kennen. Dat is veel voor één type professional. Je kan je hiervoor laten begeleiden door organisaties met alle expertise in huis. 

Het is belangrijk dat men in gesprek gaat met de leveranciers om marktkennis te bekomen en hun duurzaam assortiment te onderzoeken. Eens men de context van de lokale leveranciers verstaat, kan men nadenken over een roadmap, kwalitatieve selectiecriteria (klantenservice, nabijheid, kwaliteit), haalbare eisen, communicatie, evolutieve opdrachten (opstarten met x % bio en elk jaar meer), betrekken van duurzame producenten zonder label, betrekken van beroepsfederaties, opsplitsing van bestek in percelen, toepassings van het federaal Charter "Toegang van KMO's" tot overheidsopdrachten (opdrachten op maat van KMO's), ... Idealiter wordt er een regionale samenwerking tussen gemeenten opgezet om met meer kracht enerzijds de markt te beïnvloeden en anderzijds de lokale leveranciers te ondersteunen. Dat kan bijvoorbeeld via het opzetten van een platform waarbij men lokale samenwerking bevordert (bijvoorbeeld tussen boeren en horeca) en voldoende volume verkrijgt om een afnamemarkt te creëren
Eens een opdracht is toegekend aan een leverancier of leveranciers is het belangrijk de indicatoren goed op te volgen. Door na te denken over de manier van beoordeling en evaluatie intensiveert men de uitvoering. Dat kan bijvoorbeeld via service level agreements, herzieningsclausules, due diligence (naar analogie met Duitsland), … Dit is belangrijk om mededingingsproblemen, ontstaan uit het niet uitvoeren wat er op papier staat, te vermijden. De tweede in de rang die de aanbesteding niet had gekregen was misschien wel oprecht in zijn bestek

4. Kortere ketens


Er bestaat verwarring tussen korte keten en lokaal kopen. Er is ook geen duidelijk(e) definitie, lastenboek, label, meldpunt. Wel zijn er principes die je kan hanteren. Aandachtspunten hierbij zijn een eerlijke prijs voor de boer, transparantie in de keten, de ecosystemen en link van stad naar ruraal gebied. 

5 principes:

1. Betrokkenheid van de consument: “Wederzijdse vertrouwensrelatie”
2. Beperkt aantal schakels: “Afstand & tussenschakels”
3. Zeggenschap: “Zelfstandig in de prijszetting”
4. Lokaal karakter: “Territoriale verbondenheid”
5. Inzicht in de landbouwpraktijk: “Ambassadeurs & sensibilisering”


Lokale besturen zien heel wat mogelijkheden in korte keten. Lokale eetgewoonten en producten zijn een streekidentiteit die hun toerisme of horeca promoot. Door het creëren van groenblauwe netwerken kan men educatieve en recreatieve functies creëren die het de boeren mogelijk maakt zijn activiteiten te verbreden. Uitdagingen daarbij zijn de kleinschaligheid, logistieke organisatie, desinteresse conventionele boeren, starheid landbouwraden, ruimtelijke planning …

Naast het bevorderen van de burger-boer.in relatie is het ook belangrijk aandacht te geven aan de traditionele boer.in- agro-ecologische boer.in relatie. De korte keten heeft ondertussen wel een bepaalde maturiteit omwille van lopende synergieën tussen partners en samenwerkingen tussen landbouwers en burgers. Dit geeft kansen om multistakeholder coöperaties op te richten van boeren, burgers, supermarkten en horeca waarbij logistieke optimalisatie en aanbod bundeling eerste voordelen zijn

In 2050 zal 80 % van de voedselconsumptie in de urbane context plaatsvinden. De stijgende vraag naar duurzame, gezonde en lokale voeding zal druk uitoefenen op de lokale besturen, zowel in urbane als rurale context. Het herstellen van de stad-plattelandslink zal hier primordiaal zijn om aan die stijgende vraag van lokale voedselproductie te voldoen. Maar ook om de burger weer in contact te brengen met de boer.in en zijn/haar  realiteit. Vanuit de overlegmomenten bleek ook dat de burgers nood hebben aan een overzicht van wat er beschikbaar is in de streek. Er bestaan reeds korte keten kaarten, veelal opgezet vanuit de provincies, maar dit moet ruimer bekend worden bij het publiek. Misschien zelfs aangevuld met een gemeentelijke week van de korte keten bijvoorbeeld.  Op die manier bekomt men een hogere zichtbaarheid en herkenbaarheid, food citizenship en kan men nieuw publiek warm maken. In het kader daarvan kunnen burger boer.in ontmoetingen en oproepen rond innovatieve burger boer.in samenwerkingen worden georganiseerd. 

Men kan een project opstarten met landbouwers die open staan voor nieuwe vormen van samenwerking en vanuit hun concrete noden en bezorgheden de concrete voorwaarden verkennen om meer lokale burgers – bezoldigd en onbezoldigd – te betrekken. Waarbij heel concreet reeks barrières die burgerparticipatie momenteel verhinderen omgebogen worden naar drijfveren voor innovatieve samenwerkingsverbanden.

Een voedselsysteem is een wereldwijde keten en stopt dus niet aan de grenzen van een gemeente of land. Lokale besturen merken dat de aandacht voor fairtrade wegebt in het voordeel van korte keten. Om ook de boeren en producenten uit het Zuiden waardig werk en eerlijke prijzen te garanderen is het belangrijk hier eveneens aandacht aan te schenken.

5. Voedselverspilling

De ecologische, sociale en economische impact van voedselverspilling is ondertussen gekend. Impact-gewijs is het verstandig eerst te focussen op de doelgroepen waar veel impact mogelijk is; Scholen, grootkeukens, evenementen, horeca, particulieren en de boerenbeweging. 

Meten is weten dus een analyse van de verspilling per sector is zeer nuttig. Er kan ook gewerkt worden met bijvoorbeeld gemiddelde cijfers voor scholen/ziekenhuizen/kantines om een globaal idee te krijgen van de uitdaging. Daarnaast kan er ook een analyse van het restafval uitgevoerd worden om data te hebben over de verspilling bij de mensen thuis. Aan deze data kunnen nadien concrete acties gekoppeld worden.

Lokale besturen sensibiliseren hun burgers reeds via bijvoorbeeld restorestje of foodwaste ambassadeurs.  De foodwaste ambassadeurs worden via een campagne uitdragers van de boodschap die je wilt brengen. 

Lokale besturen gaan ook sociaal aan de slag met voedseloverschotten via voedseldistributieplatformen. Lokale besturen zoeken hierbij naar middelen om de samenwerking tussen de sociale economie, lokale landbouw en lokale economie te stimuleren. 
De voedseldistributieplatformen, veelal ondersteund vanuit de lokale besturen en korte termijn subsidies, zijn als innovatieve projecten op zoek naar verdienmodellen en structurele financiering. Zo blijkt dat de logistiek ondanks dat er al veel voedselkilometers zijn een moeilijk te organiseren gegeven is. Een distributieplatform is meestal een samenwerking tussen verschillende lokale besturen. Op die manier kunnen er logistieke, loon en operationele kosten gedeeld worden. Er bestaan ook heel wat IT-tools, bijvoorbeeld de schenkingsbeurs,  rond de organisatie van logistiek van voedselverspilling.

Betrek alle doelgroepen, zeker ook de kansarme doelgroep. Daarvoor moet er nagedacht worden over slimme combiprojecten waarbij armoedebestrijding, korte keten, lokale distributie, ontmoeting, … aan elkaar gekoppeld worden. In die oefening kijkt men best naar een structureel aanbod van gezonde en duurzame voeding voor alle doelgroepen. M.a.w. kansarmen niet enkel voeden met overschotten. 

6. Gezonde en duurzame voeding

Gezonde en duurzame voeding voor iedereen

Duurzame voeding is meestal onlosmakelijk verbonden met gezonde voeding. In de meeste gevallen zijn de ethisch en milieutechnisch beste keuzes ook de beste voor de gezondheid. Toch gaat duurzame voeding een paar stappen verder, het gaat onder andere over; een eerlijke prijs voor de boeren (fairtrade lokaal en mondiaal), lokale productie, voedselverspilling vermijden, respect voor de bodem en natuur, duurzame ecosystemen, eiwittransitie, betaalbare voeding, kringlooplandbouw en rechtvaardigheid. Een containerbegrip dat een hele boterham aan onderwerpen raakt. Vandaar dat er noodzakelijk vanuit verschillende richtingen ingezet wordt op het verduurzamen van onze voeding. Onderstreept door het Vlaamse (beleidsnota’s Hilde Crevits en Zuhal Demir) en Europese beleid. (Farm to Fork Strategie)

Voor gezonde voeding kan men best vertrekken vanuit de voedingsdriehoek.  Zet een sensibiliseringscampagne op, waarbij de burger als volwaardige partner meegenomen wordt in het proces, en zet in op de gezondheidsvoordelen op lange termijn en de economische voordelen daaraan gekoppeld. Een startpunt kunnen de voedselroutines zijn. Met een bevolking die haar eiwitinname voor  62 % uit dierlijke eiwitbronnen haalt moet de communicatie vooral positief, wervend en niet belerend zijn. Daarbij toont men best aan dat gezond en duurzaam eten niet duurder moet zijn. 

Gezonde en duurzame voeding is de standaard in een gezonde voedselomgeving. Het begrip voedselomgeving wijst op de voedingswaarde, voedselveiligheid, prijs, informatie en promotie van voeding in de omgeving waar het dagelijks leven van mensen zich afspeelt. Het is de omgeving die de mogelijkheden en keuzes bepaalt om een bepaald voedingspatroon te volgen. Duurzame en gezonde voedselomgevingen worden gekenmerkt door een goede bereikbaarheid, beschikbaarheid, betaalbaarheid en zichtbaarheid. Terwijl de keuze voor niet duurzame en ongezonde voeding wordt afgeraden. 

Stimuleer gezonde en duurzame voeding thuis, op school en op het werk. Lokale besturen kunnen staan voor een eetbare gemeente en bijvoorbeeld plukfruit, volkstuinen, drinkwater op een kaart plaatsen om via burgerparticipatie de sociale cohesie en sensibilisering te faciliteren, pro-actief voedselwoestijnen te detecteren en om te vormen, werk maken van voedselgeletterdheid door integratie in leerdoelstellingen, …  Leaving no one behind krijgt hier extra aandacht. Betrek alle doelgroepen (retail, armenbeweging, boeren, …) door slimme combiprojecten/combihubs op te zetten waarbij je armoedebestrijding, korte keten, lokale distributie en sociale cohesie aan elkaar koppelt.




