MODEL: 
Brief om zich als voorzitter van het bijzonder comité voor de sociale dienst verhinderd te laten verklaren omwille van een afwezigheid van ten minste twaalf weken voor ouderschapsverlof.

Geachte voorzitter van de raad voor maatschappelijk welzijn,
Geachte leden van de raad voor maatschappelijk welzijn,

Ik, [VOORNAAM + NAAM], verzoek de raad voor maatschappelijk welzijn om mij verhinderd te verklaren als voorzitter van het bijzonder comité voor de sociale dienst en om mij gedurende deze periode te vervangen.
Dit verzoek geldt: [Aankruisen wat van toepassing is]
· enkel voor het mandaat van BCSD-voorzitter en dat van schepen en lid van het vast bureau.
· ook als lid van de raad voor maatschappelijk welzijn en als lid van de gemeenteraad.
De reden van verhindering is ouderschapsverlof. 

Optie 1
Graag zou ik de periode van verhindering starten op [datum x, 6 weken voor de vermoedelijke datum van geboorte]. De periode van verhindering eindigt van rechtswege op het einde van de negende week na de geboorte.

Optie 2 
Graag zou ik de periode van verhindering starten op [datum x, ergens minder dan 6 weken voor de vermoedelijke datum van geboorte]. De periode van verhindering eindigt van rechtswege op het einde van de negende week na de geboorte.
Optie 3 
Graag zou ik de periode van verhindering starten op [datum x, ergens minder dan 6 weken voor de vermoedelijke datum van geboorte]. Ik verzoek hierbij de periode van verhindering te verlengen met het aantal dagen dat ik gedurende zes weken voor de geboorte het betreffende mandaat ben blijven uitoefenen.

Bijkomende optie bij een meerling: 
Gaat het om de geboorte van een meerling, dan kan men verzoeken de periode van verhindering twee weken te verlengen. Dit moet men hier dan ook zo opnemen.
Na het beëindigen van de periode van verhindering zal ik de mandaten weer opnemen. 

Alvast bedankt.
Met vriendelijke groeten,

[VOORNAAM + NAAM]
voorzitter van het bijzonder comité voor de sociale dienst
[DATUM + HANDTEKENING]
