Gentste jeugdverenigingen voorzien van goedkope hernieuwbare energie, dat is het doel van KnetterGent. Vooral via zonnepanelen zullen steeds meer jeugdverenigingen kunnen genieten van groene stroom aan een vaste prijs. 

In 2022, volle energiecrisis, rijpte het idee bij Stad Gent om ook voor de jeugdverenigingen in Gent een inspanning te doen. De energieprijzen werden een zware dobber voor de verenigingen.
Heel wat jeugdverenigingen hadden al een energiescan van hun lokaal laten uitvoeren onder begeleiding van Stad Gent. Daarin vonden ze heel wat praktische tips om hun verbruik te doen dalen.
Wat opviel: bijna geen enkel jeugdlokaal had een zonnepaneelinstallatie. Gebrek aan tijd, kennis en middelen zijn hiervoor verantwoordelijk.
Dit potentieel wou Stad Gent verder uitzoeken en ontwikkelen.

Stad Gent ging aan de slag om volgende vragen te beantwoorden: welke jeugdlokalen hebben potentieel om zonnepanelen te leggen, wie wil deze leggen, hoe vinden we een financiering…
Al snel kwam volgende oplossing uit de bus: de oprichting van een energiecoöperatie met als doel zonnepanelen op de lokalen van de jeugdverenigingen te plaatsen. Zo kunnen deze verenigingen van goedkope groene stroom te voorzien worden. Dit idee werd afgetoetst met enkele organisaties binnen het Gentse jeugdwerk en er werden enkele vrijwilligers gevonden om dit volop te ondersteunen. De oprichting van KnetterGent CV was een feit.

KnetterGent is een coöperatie, opgericht vanuit het jeugdwerk die investeert in zonnepanelen op de Gentse jeugdlokalen. Het nodige kapitaal wordt opgehaald bij de achterban van de diverse jeugdverenigingen. De opgewekte stroom wordt goedkoop aan de jeugdverenigingen geleverd en de overschotten worden op de markt gezet. De Gentse jeugdverenigingen hebben zo toegang tot hernieuwbare energie, aan een goedkope, vaste prijs. Ze zijn zeker van het gebruik van groene stroom en hebben minder last van prijsschommelingen op de energiemarkt.

Na 1 jaar operationeel heeft KnetterGent al 3 grote PV-installaties geplaatst. En er zitten nog een aantal projecten in de pijplijn. Op langere termijn wil KnetterGent bekijken of er stroom kan gedeeld worden met verenigingen waarvan het dak niet geschikt is om een PV-installatie op te plaatsen.

In of nabij Gent en je wil PV op je dak?
· info@knetter.gent
· www.knetter.gent
Meer weten of zelf opstarten? 
· Jeroen.persyn@stad.gent 



